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În duminica a treia după Paști,

Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea
și-a serbat hramul: Aducerea moaștelor

Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica în Oltenia
Ca în fiecare an, în duminica a treia după Paști, numită a Femeilor Mironosițe, când este prăznuită și „Aducerea 
Moaștelor Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica în Oltenia”, Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea și-a 
serbat hramul. Această sărbătoare locală, închinată Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, rememorează evenimentul 
duhovnicesc petrecut în perioada 28 aprilie - 5 mai 2012, când, la inițiativa Înaltpreasfințitului Părinte Irineu, 
Mitropolitul Olteniei, și cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, 
racla cu moaștele Sfântului Ierarh Calinic de la Mănăstirea Cernica a poposit în mai multe locuri de închinare din 
Mitropolia Olteniei, printre care: Catedrala Mitropolitană din Craiova, Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea, 
Mănăstirea Frăsinei, Mănăstirea Lainici, Catedrala Episcopală din Drobeta-Turnu Severin și Mănăstirea Clocociov.

A devenit deja tradiție ca în Duminica Mironosiţelor, 
la hramul Catedralei Arhiepiscopale din 
binecuvântata cetate a Râmnicului, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, să se desfășoare o serie de manifestări 
cultural-spirituale.

Vineri, 28 aprilie, în Catedrala Arhiepiscopală 
Sfântul Ierarh Nicolae s-a desfășurat Concertul de 
cântări bizantine Astăzi toate s-au umplut de Lumină!, 
susținut de către protopsaltul Bogdan Marin.

Sâmbătă, 29 aprilie, cu binecuvântarea 
Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, o delegaţie patriarhală a adus 
la Râmnicu-Vâlcea de la Biserica Sfântul Ciprian 
- Zlătari din București racla cu mâna dreaptă a 
Sfântului Sfințit Mucenic Ciprian.

Slujba Privegherii a fost precedată de Pelerinajul 
Calea Sfinților, în care au fost purtate în procesiune 
icoana Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, în care 
se află așezată o părticică din sfintele sale moaște, și 
racla cu moaștele Sfântului Sfințit Mucenic Ciprian.

Duminică, 30 aprilie, mii de credincioși au 
participat la Sfânta Liturghie săvârșită de către un 
sobor de opt ierarhi, sub protia Înaltpreasfințitului 
Părinte Irineu, Mitropolitul Olteniei.

Un oaspete de seamă la hramul Catedralei 
Arhiepiscopale a fost Preasfințitul Părinte Inochentie 
Byakatonda, Episcop de Burundi şi Rwanda, care 
a răspuns cu bucurie invitaţiei Înaltpreasfinţitului 
Părinte Arhiepiscop Varsanufie. Timp de şapte zile, 
episcopul african a efectuat un pelerinaj istoric în 
vechile vetre monahale din nordul Olteniei.
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Mâna dreaptă a Sfântului Sfințit Mucenic Ciprian
a binecuvântat poporul lui Dumnezeu

din cetatea Râmnicului

Sâmbătă, 29 aprilie, Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu-Vâlcea s-a îmbrăcat în haine strălucite de 
sărbătoare. În dăngăt de clopote, Înaltpreasfinţitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, însoțit 
de numeroși slujitori ai Sfintelor Altare, monahi, 
monahii și credincioși, a întâmpinat în parcul 
Teatrului Municipal Anton Pann delegaţia patriarhală 
care a adus de la Biserica Sfântul Ciprian - Zlătari din 
București racla cu mâna dreaptă a Sfântului Sfințit 
Mucenic Ciprian, Episcopul Antiohiei.

Sfintele moaște au fost aduse spre închinare la 
Râmnicu-Vâlcea cu binecuvântarea Preafericitului 
Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, la inițiativa Arhiepiscopului Râmnicului, 
de către o delegație condusă de Preasfințitul Părinte 
Varlaam Ploieșteanul, Episcop Vicar patriarhal, și 
Părintele Nicolae Dascălu, Consilier Patriarhal și 
paroh al Bisericii Sfântul Ciprian - Zlătari.

După primirea și închinarea la sfintele moaște, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Preasfințitul 
Părinte Varlaam Ploieșteanul, membrii delegației 
patriarhale, preoții din cele patru protoierii ale 
Arhiepiscopiei Râmnicului, monahii și monahiile 
din mănăstirile vâlcene și toți închinătorii au 
participat la Pelerinajul Calea Sfinților, în care au fost 
purtate în procesiune icoana Sfântului Ierarh Calinic 
de la Cernica, în care se află așezată o părticică din 
sfintele sale moaște, și racla cu moaștele Sfântului 
Sfințit Mucenic Ciprian. Pelerinii au străbătut bd. 
Tudor Vladimirescu și str. Calea lui Traian, până la 
Catedrala Arhiepiscopală. De-a lungul pelerinajului, 
elevii de la Seminarul Teologic Ortodox Sfântul Ierarh 
Nicolae au cântat troparul Sfântului Ierarh Calinic de 
la Cernica și cântări din slujba Paraclisului Sfântului 
Sfinţit Mucenic Ciprian, purtând în mâini steaguri 
bisericești și torțe aprinse. Au avut loc două opriri, 
la Paraclisul Arhiepiscopal Buna Vestire și la Biserica 
Toți Sfinții, unde au fost rostite ectenii și rugăciuni de 
mulțumire și de binecuvântare a pelerinilor și a fiilor 
duhovnicești ai Arhiepiscopiei Râmnicului.
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O, preasfințite Cipriane, Ierarhul cel cinstit al lui Dumnezeu, nevoitorule 
preatare, împreună cu Sfânta Muceniță Iustina și Sfântul Mucenic 

Teoctist, roagă-te lui Hristos Dumnezeu pentru cei ce pururea
te cinstesc și cu cântări măresc sfântă pomenirea ta, și cu rugăciunile tale 
îmblânzește pe Stăpânul Hristos, pentru toți mijlocind iertare de greșeli 
și izbăvire de toate cursele și ispitirile diavolești, ca mântuindu-ne, să-I 

cântăm, împreună cu tine, în vecii nesfârșiți, cântarea îngerească: Aliluia!
(Condacul al 13-lea, Acatistul Sfântului Sfințit Mucenic Ciprian)
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prin harul dumnezeiesc împărtășit nouă. Fiind acum 
încă în perioada în care Învierea Mântuitorului este 
prezentă nu doar în cântările liturgice, ci și în sufletele 
și inimile noastre, trăim bucuria comuniunii cu sfinții, 
prin sfintele lor moaște, ca o așteptare cu nerăbdare 
a învierii noastre în ceruri, unde ne vom bucura de 
o părtășie mai adevărată cu Dumnezeu, a precizat 
Chiriarhul Râmnicului, care a transmis totodată alese 
mulțumiri Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul 
României, pentru binecuvântarea primită ca sfintele 
moaște să fie aduse spre închinare la Râmnicu-Vâlcea.

Slujba Privegherii a fost săvârșită de către 
Înaltpreasfinţitul Părinte Teodosie, Arhiepiscopul 
Tomisului, răspunsurile și cântările la strană fiind 
cântate de către Grupul psaltic Melodos din București, 
condus de protopsaltul Bogdan Marin.

După sosirea la Catedrala Arhiepiscopală, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a săvârșit slujba 
de primire a sfintelor moaște, la care au participat și 
Preasfințitul Părinte Inochentie Byakatonda, Episcop 
de Burundi şi Rwanda - prezent la Râmnicu-Vâlcea 
cu prilejul hramului, la invitația Arhiepiscopului 
Râmnicului -, Preasfințitul Părinte Varlaam 
Ploieșteanul, Episcop-vicar patriarhal, și Preasfințitul 
Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop Vicar al 
Arhiepiscopiei Râmnicului.

Dăm slavă Bunului Dumnezeu că în această seară, în 
catedrala ctitorită de Sfântul Ierarh Calinic 
de la Cernica, Episcopul Râmnicului și 
Păstorul Olteniei, au poposit, spre folosul 
duhovnicesc al preoților și al credincioșilor, 
moaștele Sfântului Sfințit Mucenic Ciprian, 
Episcopul Antiohiei. Dreptslăvitorii creștini 
ai Bisericii noastre au o evlavie deosebită 
la moaștele acestui sfânt ierarh martir, 
care - după convertirea sa, din închinător 
la idoli și mare vrăjitor, în mărturisitor al 
dreptei credințe, ierarh și martir al Bisericii 
lui Hristos - încă din secolul al IV-lea a 
fost cinstit ca izbăvitor de vrăji, blesteme 
și de toată lucrarea cea diavolească 
(...). Prezența sfinților este de mult preț 
pentru întreaga Biserică, comuniunea cu 
Mântuitorul Hristos realizându-se în Biserică, „pentru 
rugăciunile Sfinților”. Comuniunea noastră cu Hristos 
Domnul devine tot mai strânsă prin bineplăcuții Săi, 
aceștia întărindu-ne pe noi pe calea către Împărăția 
lui Dumnezeu, atât prin exemplul vieții lor, cât și 
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Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica,
Făcătorul de minuni,

și Sfântul Sfințit Mucenic Ciprian,
Izbăvitorul de vrăji și farmece,

au unit în rugăciune poporul lui Dumnezeu
Duminică, 30 aprilie, incinta Centrului Eparhial 

din Râmnicu-Vâlcea a fost însuflețită de mii de 
credincioși, adunați în rugăciune atât de iubirea lor 
pentru Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, cât și de 
evlavia lor față de Sfântul Sfințit Mucenic Ciprian.

Cu prilejul hramului Catedralei Arhiepiscopale, 
Sfânta Liturghie a fost săvârșită de un sobor de 
opt ierarhi, sub protia Înaltpreasfințitului Părinte 
Irineu, Mitropolitul Olteniei: Înaltpreasfinţitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
Preasfințitul Părinte Inochentie Byakatonda, Episcop 
de Burundi şi Rwanda, Preasfinţitul Părinte Andrei, 
Episcopul Covasnei şi Harghitei, Preasfinţitul Părinte 
Visarion, Episcopul Tulcii, Preasfinţitul Părinte 
Varlaam Ploieşteanul, Episcop-vicar patriarhal, 
Preasfinţitul Părinte Paisie Lugojanul, Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Timişoarei şi Preasfinţitul Părinte 
Emilian Lovişteanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Râmnicului. Răspunsurile la strană și cântările au 
fost cântate de către Grupul psaltic Melodos din 
București, condus de protopsaltul Bogdan Marin.

În cuvântul de învățătură împărtășit celor prezenți, 
Înaltpreasfinţitul Părinte Irineu, Arhiepiscopul 
Craiovei și Mitropolitul Olteniei, a evidenţiat faptul 
că întreaga lume petrece încă în lumina praznicului 
Învierii Mântuitorului Hristos, sărbătoare care 
izvorăște lumină până la sfârșitul veacurilor: Lumina 
Învierii Mântuitorului cuprinde toată făptura și o pune 
în evidență pe aceasta; reface din nou structura pe care 
Dumnezeu a zidit-o la întemeierea lumii, reactivează 
energiile care se diminuaseră prin căderea omului, 
reface starea de sfințenie și amplifică această dorință 
a fiecărei persoane de a intra în Împărăția Cerurilor și 
de a rămâne veșnic în iubirea Tatălui Ceresc.

Învierea dovedește că Domnul Iisus Hristos a biruit 
moartea și a ieșit deasupra puterilor întunericului 
care, prin greșeala lui Adam, stăpâneau lumea și o 
conduceau spre un destin nefericit. Lumea, care era 
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făcută de Dumnezeu spre o existență fericită, prin 
păcat dobândise o existență tragică, un lucru care nu 
i se mai potrivea deloc cu ceea ce Dumnezeu sădise 
în firea omului. Omul trebuia să meargă în urcușul 
său duhovnicesc, să urce din treaptă în treaptă și să 
acumuleze permanent starea de lumină. Lumina 
dumnezeiască trebuia să pătrundă în interiorul său 
și să rămână înlăuntru, pentru ca să înnobileze, să-i 
transfigureze și să-i îndumnezeiască părțile lăuntrice 
ale existenței sale; să dea mai departe o unitate  
concretă acestei alcătuiri dintre trup și suflet, ca trupul 
să nu se mai războiască împotriva sufletului, iar 
sufletul să aibă stăpânire completă asupra biologicului. 
Mântuitorul Hristos face ca, prin Învierea Sa, să se 
realizeze această legătură strânsă între trup și suflet. 

Prin Înviere, El a pătruns firea umană de această 
energie dumnezeiască și de aici ne împărtășește 
și nouă lucrarea harului, în așa fel încât centrul 
înduhovnicirii noastre să pornească de la Înviere (...). 
Suntem chemați așadar să ne însușim roadele Învierii, 
să ne nevoim și să dobândim cununa cea neveștejită a 
Împărăției Cerurilor.

Înaltpreasfinţitul Părinte Mitropolit a accentuat în 
cuvântul său duhovnicesc și credinţa mărturisitoare 
a femeilor mironosiţe, cărora Biserica le-a închinat 
duminica a treia după Învierea Domnului, întrucât 
prin hotărârea lor de a cerceta mormântul Domnului 
s-au făcut pildă tuturor, până astăzi, spre a cerceta 
locul cel dătător de Viață în care a fost așezat trupul 
Domnului Iisus Hristos: Femeile mironosițe erau 
pătrunse de sentimentul iubirii, erau pătrunse de 
evlavie, de credință puternică și de o nădejde fără de 
margini. Ele veneau la locul de îngropare pentru că 

știau că Domnul este acolo; mormântul le atrăgea, 
le îndemna să facă acești pași, deși cu teamă, totuși, 
cu încredere, pentru că mormântul era dătător de 
viață, este de data aceasta un loc de pelerinaj, un loc 
de cercetare, un loc spre care se îndreaptă întreaga 
noastră viață (...).

Și noi, ca și femeile mironosițe, ne îndreptăm 
întotdeauna în Biserica noastră spre Sfânta Masă, ca 
spre un mormânt dătător de viață, pentru că acolo, pe 
Sfânta Masă, punem Trupul și Sângele Domnului și 
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Dumnezeului nostru Iisus Hristos și repetăm în Sfânta 
Liturghie toate aceste momente mântuitoare, jertfa pe 
Sfânta Cruce, punerea în mormânt și Învierea Sa din 
morți.

În încheiere, Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit 
Irineu a amintit evenimentul care a dat naștere 
acestei sărbători locale: Astăzi  trăim  bucuria 
împlinirii a cinci ani de zile de când am inițiat această 
sărbătoare, închinată aducerii în Oltenia a moaștelor 
Sfântului Ierarh Calinic de la Cernica, ctitorul acestei 
catedrale, Episcopul Râmnicului-Noul Severin și 
Păstorul Olteniei, care, în anul 
2012, după 160 de ani, ieșea din 
chinovia sa, Mănăstirea Cernica. 
Atunci, cu binecuvântarea 
Părintelui Patriarh Daniel, am 
făcut acel pelerinaj istoric întru 
bucurie mare, atât pentru clerici, 
cât și pentru credincioși, pentru 
călugări și călugărițe. 

Ne amintim întotdeauna cu 
emoție de acel moment, mai 
ales în Duminica Mironosițelor, 
când cu dragoste venim aici, la 
Râmnic, pentru a vă împărtăși 
iubirea noastră, rugăciunea, 
precum și aprecierea noastră, a 
ierarhilor, a clericilor, a maicilor 
și a tuturor fraților și surorilor.

Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Varsanufie 
a mulțumit Părintelui Mitropolit pentru dragostea 
permanentă arătată Arhiepiscopiei Râmnicului și, 
de asemenea, pentru inspirația dumnezeiască pe 
care a avut-o când a inițiat evenimentul duhovnicesc 
al aducerii moaștelor sfântului ierarh cernican în 
Oltenia: Există pentru fiecare dintre noi momente de 
mare bucurie, iar acesta este unul dintre ele, pentru că 
în fiecare an, în această duminică, iată, comemorăm 
acest eveniment istoric și duhovnicesc deopotrivă. S-au 
împlinit cinci ani de când moaștele Sfântului Ierarh 
Calinic de la Cernica au fost purtate în procesiune 
în întreaga Oltenie și de când, cu binecuvântarea 
Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, o părticică din 
acestea a fost așezată aici, în Catedrala Arhiepiscopală 
din Râmnic, spre binecuvântarea și spre sfințirea 
tuturor celor care vin să ceară ajutorul și mijlocirea 
sfântului. 

Pentru ca mângâierea duhovnicească să fie mai 
mare, am solicitat Preafericitului Părinte Patriarh 
Daniel ca, tot din Arhiepiscopia Bucureștilor, să se 
aducă și să fie așezate spre închinare moaștele Sfântului 
Sfințit Mucenic Ciprian, mâna sa cea dreaptă, care 
pentru prima dată a plecat de la Biserica Zlătari din 
București, o biserică ce cu siguranță a avut privilegiul 
de a-l avea pe Sfântul Ierarh Calinic prezent în ea, fapt 
dovedit prin faptul că aceste două biserici, Catedrala 
din Râmnic și Biserica Zlătari, au catapetesmele 
identice, posibil chiar Sfântul Ierarh Calinic să o fi 
dăruit pe cea de la Zlătari, a precizat Arhiepiscopul 
Râmnicului.

Totodată, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie 
a mulțumit ierarhilor prezenți și în mod special 
Preasfințitului Părinte Inochentie Byakatonda, 
Episcop de Burundi şi Rwanda, pentru că a răspuns 
invitaţiei de a participa la bucuria clerului și a 
credincioșilor din Arhiepiscopia Râmnicului, 
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prin slujirea la sărbătoarea închinată ocrotitorului 
eparhiei vâlcene. Chiriarhul Râmnicului a mulțumit 
și tuturor celor care au fost prezenți la slujbă, preoţi, 
reprezentanţi ai autorităţilor centrale şi locale, 
precum și credincioşilor care au înălţat rugăciune 
de mulţumire către Bunul Dumnezeu, către Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica, Episcopul Râmnicului, 
și către Sfântul Sfințit Mucenic Ciprian, Episcopul 
Antiohiei. Mai presus de toate, Îi aducem mulțumire 
lui Dumnezeu pentru aceste bucurii sfinte ale Învierii 
și îl rugăm pe Sfântul Ierarh Calinic, pe sfintele femei 
mironosițe și pe Sfântul Sfințit Mucenic Ciprian să 
primească rugăciunile noastre, să ne binecuvinteze, 
să ne dăruiască pace, bucurie și multă împlinire 
sufletească, a mai adăugat Arhiepiscopul Râmnicului.

Preasfințitul Părinte Inochentie Byakatonda,
Episcop de Burundi şi Rwanda,

s-a închinat în vechile vetre monahale
din Arhiepiscopia Râmnicului

Preasfințitul Părinte Inochentie Byakatonda, 
Episcop de Burundi şi Rwanda, eparhie aflată în 
centrul continentului african, a sosit în  Arhiepiscopia 
Râmnicului miercuri, 26 aprilie, cu prilejul 
hramului Catedralei Arhiepiscopale, la invitația 
Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Varsanufie.

Având dorința de a cunoaște spiritualitatea 
românească și monahismul vâlcean, timp de șapte 
zile, Preasfințitul Părinte Inochentie a participat la 
un pelerinaj istoric în vechile vetre monahale din 
nordul Olteniei. În primele două zile, Preasfinția 
Sa s-a închinat în mănăstirile de pe Valea Oltului, 
continuând cu vetrele sihăstrești de pe Muntele Cozia 

și încheind cu mănăstirile din Țara Loviștei.
Joi, 27 aprilie, în biserica Mănăstirii Ostrov, 

înconjurată de apele Oltului, ctitoria Sfântului 
Voievod Neagoe Basarb și a soției sale, Doamna 
Despina, între anii 1518-1522, pelerinii s-au închinat 
la Icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului 
Îndrumătoarea. În continuare, în lavra voievodală de 
la Cozia, au admirat chipul în frescă și mormântul 
Voievodului creștin Mircea cel Bătrân, care a 
ctitorit mănăstirea între anii 1387-1391. Ajunși la 
Mănăstirea Turnu, unde peșterile sihaștrilor încă dau 
mărturie despre iubirea călugărilor din vechime față 
de Dumnezeu, pelerinii au cinstit moaștele Sfântului 
Cuvios Daniil, după care au urcat muntele spre 
Mănăstirea Stânișoara, cea de-a doua sihăstrie de 
pe Muntele Cozia, unde au aflat moaștele Sfântului 
Cuvios Neofit, precum și o copie a Icoanei făcătoare 
de minuni a Maicii Domnului Axion Estin din Sfântul 
Munte Athos. 

Vineri, 28 aprilie, pelerinajul a continuat la 
mănăstirile din nordul eparhiei, Obârșia Lotrului, 
Sfântul Ioan Iacob - Țara Loviștei și Cornet, iar 
sâmbătă, 29 aprilie, la Mănăstirea Sfântul Antim din 
Râmnicu-Vâlcea, unde se află aşezate spre închinare 
moaștele Sfântului Mucenic Efrem cel Nou.

După participarea la slujba de primire a moaștelor 
Sfântului Sfințit Mucenic Ciprian, la slujba de 
Priveghere și la Sfânta Liturghie săvârșită în ziua 
hramului, Preasfințitul Părinte Inochentie a continuat 
pelerinajul său la mănăstirile de la poalele Muntelui 
Buila. Astfel, luni, 1 mai, după vizitarea Salinei Ocnele 
Mari, membrii delegației africane s-au închinat în 
Mănăstirea Govora, unde le-a fost prezentat rolul 
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însemnat al acesteia în istoria tiparului și a culturii 
naționale, prin tipografia și școala de copişti care au 
funcționat în incinta acesteia, apoi în Mănăstirea 
Surpatele, unde s-au închinat Icoanei făcătoare de 
minuni a Maicii Domnului Smolenskaia. În partea a 
doua a zilei, închinătorii au vizitat Mănăstirea Dintr-
un Lemn, unde au descoperit Icoana făcătoare de 
minuni a Maicii Domnului Multajutătoarea, păstrată 

în biserica mănăstirii.
Marți, 2 mai, Preasfințitul Părinte Inochentie, 

Episcop de Burundi şi Rwanda, s-a închinat în vechea 
vatră monahală Bistriţa, ctitoria boierilor Craioveşti, 
unde se află încă din anul 1497 moaştele Sfântului 
Cuvios Grigorie Decapolitul. La finalul vizitei, 
membrii delegaţiei au vizitat muzeul Mănăstirii 
Bistriţa, după care au urcat muntele, spre a se închina 
în lavra voievodului Matei Basarab, Mănăstirea 
Arnota. În continuare, după vizitarea atelierelor de 
ceramică din Horezu și a culelor din Măldărești, 
pelerinii au ajuns la Mănăstirea Hurezi, cea mai 
frumoasă mănăstire a Olteniei, care, împreună cu 
Mănăstirea Tismana, reprezintă lavrele istorice ale 
Olteniei, unde pelerinii s-au închinat la moaștele 
Sfântului Voievod Martir Constantin Brâncoveanu, 

cel care, între anii 1690 şi 1697, a ctitorit mănăstirea.
După închinarea la sfintele moaște și la icoanele 

făcătoare de minuni păstrate cu sfințenie în vechile 
vetre monahale vâlcene, Preasfințitul Părinte 
Inochentie, Episcop de Burundi şi Rwanda, a adresat 
un cuvânt de aleasă mulțumire Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, precum și starețelor mănăstirilor 
pe care le-a vizitat, mărturisind că-i va purta în 

rugăciune pe toți fiii duhovnicești dreptslăvitori ai 
Arhiepiscopiei Râmnicului.

Concert psaltic în Catedrala Arhiepiscopală:
Astăzi toate s-au umplut de Lumină!

Vineri, 28 aprilie, în Catedrala Arhiepiscopală a 
avut loc Concertul de cântări bizantine Astăzi toate 
s-au umplut de Lumină!, susținut de către protopsaltul 
Bogdan Marin. Alături de Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie au fost prezenți Preasfințitul Părinte 
Inochentie, Episcop de Burundi și Rwanda, 
Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-
vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, autorități locale 
și iubitori de muzică bizantină.

A devenit deja tradiție ca în Râmnic, la hramul 
Catedralei Arhiepiscopale închinat Sfântului Ierarh 
Calinic de la Cernica, să se desfășoare o serie de 
manifestări cultural-spirituale, printre care și un 
concert de muzică psaltică. Concertul din seara 
aceasta își împlinește scopul, dacă vom simți cântarea 
ca rugăciune, ca modalitate de a aduce doxologie lui 
Dumnezeu și dacă ne pregătește pentru întâlnirea cu 
Hristos Domnul Cel înviat din morți, a precizat în 
deschiderea evenimentului 
Părintele Ștefan Zară, 
Consilier cultural al 
Arhiepiscopiei Râmnicului.

Protopsaltul Bogdan 
Marin este doctorand 
al Facultății de Teologie 

Ortodoxă Justinian Patriarhul 
din București, fondator și 
coordonator al Școlii de 
muzică bizantină Sfântul 
Cuvios Paisie de la Neamț din 
București, dar și fondator și 
dirijor al mai multor coruri 
psaltice din capitală. În plan 
compozițional, a lucrat la 
așezarea pe note psaltice a mai 
multor slujbe ale unor sfinți. A 
susținut numeroase concerte 
de muzică psaltică, atât în 
țară, cât și în străinătate.

A coordonat imprimarea 
mai multor compact-disc-
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uri audio, cuprinzând slujbe ale unor sfinți recent 
canonizați, cum ar fi slujba Paraclisului Sfântului 
Ierarh Luca, Arhiepiscopul Crimeei. Ultimul său 
album de muzică bizantină este intitulat Bucură-
te, lauda a toată lumea! și conține cântări închinate 
Născătoarei de Dumnezeu, dintre care amintim: 
Fecioară curată; Bucură-te, lauda a toată lumea!; 
Marie, bucură-te!; Împărăteasa mea; Născătoare de 
Dumnezeu și Cuvine-se cu adevărat.

În această seară am avut bucuria să ascultăm 
un concert de cântări pascale bizantine oferit de un 
protopsalt român tânăr, care ne-a reamintit că vestea 
așteptată de mii de ani a fost primită mai întâi de 
femeile mironosițe, cinstite în această duminică, 
apoi de către femeile mironosițe Apostolilor, iar prin 
gura Apostolilor la toată lumea, încredințându-ne 
și pe noi că sărbătoarea Învierii este „sărbătoarea 
sărbătorilor”.

Prin organizarea periodică a concertelor de 
muzică bisericească bizantină în această Catedrală 
Arhiepiscopală, cât și prin încurajarea tinerilor de la 
Seminarul Teologic Ortodox vâlcean să aprofundeze 
cântarea psaltică, dorim să oferim credincioșilor 
din cuprinsul Arhiepiscopiei Râmnicului acel cadru 
liturgic oportun pentru regăsirea de sine și vorbirea 
cu Dumnezeu în rugăciune.

Întrucât nici o altă cântare nu ajută mintea și 
inima să se adune în cuvintele rugăciunii, precum 
face cântarea psaltică, se cuvine să ne aplecăm cu 
toată grija și atenția asupra acestor cântări, moștenite 
de la sfinți melozi, care au trăit și au așezat pe note 
muzicale cuvinte vii și tămăduitoare, a subliniat 
Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Varsanufie, în 
cuvântul de binecuvântare împărtășit celor prezenți.

Ziua Învierii! Să ne luminăm cu prăznuirea
și unul pe altul să ne îmbrățișăm;

să zicem „Fraților!” și celor ce ne urăsc pe noi; 
să iertăm toate pentru Înviere. Și așa să strigăm: 

„Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte 
călcând și celor din morminte viață dăruindu-le!”.
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Câteva mii de credincioși și peste două sute de 
preoți au participat sâmbătă, 8 aprilie, la Pelerinajul 
de Florii desfășurat în Municipiul Râmnicu-Vâlcea. 
Pelerinajul a început la Biserica Toți Sfinții, îndată 
după slujba Vecerniei, săvârșită de un sobor de 
preoți și diaconi, în prezența Înaltpreasfințitului 

Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului. 
Înaltpreasfinția Sa a săvârșit rânduiala sfințirii 
stâlpărilor, rostind și rugăciunea de binecuvântare 
a ramurilor de salcie, pe care mai apoi le-a 
împărțit credincioșilor. În drum spre Catedrala 
Arhiepiscopală Sfântul Ierarh Nicolae, pelerinii au 
străbătut principalele artere ale municipiului (str. 
Calea lui Traian, bd. Tudor Vladimirescu, str. General 
Praporgescu și bd. Nicolae Bălcescu) și s-au oprit 
înaintea Paraclisului Arhiepiscopal Buna Vestire și a 
Bisericii Sfântul Dumitru, unde Înaltpreasfinția Sa a 
rostit rugăciuni de mulțumire și de binecuvântare.

Preoți și diaconi, monahi, monahii și credincioși 
de toate vârstele, purtând în mâini ramuri de salcie 
și având înaintea lor înălțată întru biruință Sfânta 
Cruce, precum și steaguri bisericești, au parcurs calea 
spre Catedrala Arhiepiscopală, în sunete de toacă, 
cântând într-un glas troparul Floriilor: Învierea cea 
de obşte mai înainte de Patima Ta încredinţând-o, pe 
Lazăr din morţi l-ai sculat, Hristoase Dumnezeule. 
Pentru aceasta şi noi, ca pruncii, semnele biruinţei 
purtând, Ţie, Biruitorului morţii, Îți strigăm: Osana 
Celui dintru înălţime, bine eşti cuvântat, Cel ce vii 
întru numele Domnului. 

Icoana sărbătorii Intrării Domnului în Ierusalim, 
purtată pe umeri de preoți și cădită de monahii de-a 
lungul întregului pelerinaj, a fost sfințită la Catedrala 

Sărbătoarea Intrarea 
Domnului în Ierusalim,
mărturisirea biruinței 

asupra morții
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Arhiepiscopală de către Înaltpreasfințitul Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie. Pelerinajul de Florii are 
rădăcini adânci în Tradiţia Bisericii primare, nu doar 
în Ierusalim, ci şi în alte oraşe, precum aflăm dintr-o 
omilie a Sfântului Ioan Gură de Aur. Pelerinajul, 
ca răspuns al omului la chemarea lui Dumnezeu, 
exprimă de această dată mărturisirea biruinței 
asupra morții, întrucât Învierea lui Lazăr prevestește 

Învierea Domnului, dar și preînchipuie învierea cea 
de obște a tuturor oamenilor la cea de-a doua venire 
a lui Hristos. Prăznuită cu o zi înainte de Duminica 
Intrării Domnului în Ierusalim, Învierea lui Lazăr 
anticipează liturgic bucuria pe care o va aduce, peste 
numai o săptămână, Învierea Domnului nostru Iisus 
Hristos, biruinţa asupra morţii, a subliniat Chiriarhul 
Râmnicului în cuvântul său de binecuvântare, după 
care a împărțit tuturor credincioșilor iconițe cu 
praznicul Intrării Domnului în Ierusalim.

A doua zi, în Duminica Floriilor, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie a săvârșit Sfânta Liturghie la 
Catedrala Arhiepiscopală, împreună cu un sobor 
de preoți și diaconi. În cuvântul său de învățătură, 
Părintele Arhiepiscop a tâlcuit pericopa evanghelică. 
Sărbătoarea aceasta a început, precum am văzut, cu 
un pelerinaj care ne aduce aminte de călătoria pe care 
Mântuitorul Hristos a făcut-o din satul în care locuia 
Lazăr până în Ierusalim. După ce îl înviază pe Lazăr, 
Domnul Iisus Hristos își îndreaptă pașii spre Ierusalim 
și intră în cetate întâmpinat de popor ca un împărat, 
împlinind astfel profeția care zice: „Bucură-te foarte, 
fiica Sionului, veseleşte-te, fiica Ierusalimului, căci iată 
Împăratul tău vine la tine drept şi biruitor, smerit şi 
călare pe asin, pe mânzul asinei” (Zaharia IX, 9). Deși 
pentru minunea învierii lui Lazăr, poporul L-a cinstit 
ca pe un împărat, zicând: „Osana! Binecuvântat este Cel 
ce vine întru numele Domnului, Împăratul lui Israel!“ 
(Ioan XII, 13), peste numai câteva zile același popor, 
privind spre El, va striga către Pilat: „Răstignește-L!” 
(Marcu XV, 13). Vedem aici nestatornicia firii 
omenești, pe care Hristos Domnul a vindecat-o o dată 
pentru totdeauna în Persoana Sa. Se cuvine, așadar, 
să avem credință neclintită în El, ca din biruința Lui și 
noi să luăm biruință și să petrecem veșnic în Împărăția 
Sa, a explicat Înaltpreasfinția Sa.

Popasuri duhovnicești în Postul M
are
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Joi, 13 aprilie, înconjurat de un sobor de 
preoți și diaconi, Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, a 
săvârșit la Catedrala Arhiepiscopală din 
Râmnicu-Vâlcea slujba Deniei celor 12 
Evanghelii, slujbă specifică Săptămânii 
Mari a Postului Paștilor, care, potrivit 
predaniilor dumnezeieştilor Apostoli şi 
Sfintelor Evanghelii, face aducere aminte 
și pomenire despre: sfânta spălare a 
picioarelor ucenicilor de către Domnul Iisus 
Hristos, Cina cea de taină, adică predarea 
înfricoşatelor Taine, rugăciunea cea mai 
presus de fire a Mântuitorului Hristos şi 
vânzarea Domnului de către Iuda, precum 
arată Sinaxarul slujbei.

Pericopele evanghelice ale acestei slujbe ne fac martori 
la suferințele Mântuitorului Hristos, precum și la 
răstignirea și moartea Sa pe Cruce. După fiecare dintre cele 
12 pericope evanghelice preamărim îndelunga-răbdare 
a Domnului Iisus Hristos, cântând: „Slavă îndelung-
răbdării Tale, Doamne, slavă Ție, Doamne, slavă Ție!”. 
În pericopele evanghelice de la această slujbă vedem cum 
iubirea Domnului Iisus Hristos faţă de Dumnezeu se 
vede mai ales în faptul că nimic nu-L poate îndepărta de 
la împlinirea voii Tatălui ceresc. Mântuitorul nu a încetat 
să-L iubească pe Dumnezeu Tatăl şi pe oameni nici chiar 

în mijlocul suferinţelor, nici chiar în fața morții. Mai 
ales pentru faptul că a iubit neamul omenesc până la 
sfârșit, Domnul Iisus Hristos a dat porunca cea nouă 
a iubirii, chiar față de vrăjmași (...).

Scopul acestei denii este ca, prin ascultarea Sfintei 
Evanghelii, prin rugăciune și pocăință, să scoatem 
din suflet întunericul patimilor și să ne umplem de 
lumina cea nevăzută a Domnului Hristos, simțită 
ca pace și bucurie de către toți aceia care se roagă 
împreună în Biserica Sa, a explicat în cuvântul său 
duhovnicesc Chiriarhul Râmnicului.

Denia celor 12 Sfinte Evanghelii din Joia Mare
Să vă iubiţi unul pe altul, precum v-am iubit Eu!
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Precum M-a iubit pe Mine Tatăl, aşa v-am iubit şi Eu pe voi; rămâneţi întru iubirea Mea!
Dacă păziţi poruncile Mele, veţi rămâne întru iubirea Mea,

după cum şi Eu am păzit poruncile Tatălui Meu şi rămân întru iubirea Lui.
Acestea vi le-am spus, ca 
bucuria Mea să fie în voi 

şi ca bucuria voastră să 
fie deplină. Aceasta este 

porunca Mea: Să vă iubiţi 
unul pe altul, precum v-am 

iubit Eu! Mai mare dragoste 
decât aceasta nimeni nu are, 

ca sufletul lui să şi-l pună 
pentru prietenii săi. Voi 

sunteţi prietenii Mei, dacă 
faceţi ceea ce vă poruncesc.  

Aceasta vă poruncesc:
Să vă iubiţi unul pe altul! 

Dacă vă urăşte pe voi lumea, 
să ştiţi că pe Mine mai înainte decât pe voi M-a urât. Dacă aţi fi din lume, lumea ar iubi 

ce este al său; dar pentru că nu sunteţi din lume, ci Eu v-am ales pe voi din lume, de aceea 
lumea vă urăşte. Aduceţi-vă aminte de cuvântul pe care vi l-am spus: Nu este sluga mai 

mare decât stăpânul său. Dacă M-au prigonit pe Mine, şi pe voi vă vor prigoni; dacă au păzit 
cuvântul Meu, şi pe al vostru îl vor păzi. Iar toate acestea le vor face vouă din cauza numelui 
Meu, fiindcă ei nu cunosc pe Cel ce M-a trimis. Acestea vi le-am grăit, ca întru Mine pace să 

aveţi. În lume necazuri veţi avea; dar îndrăzniţi. Eu am biruit lumea” (Ioan XV, 9 - XVI, 33).

Zis-a Domnul ucenicilor Săi:
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În Sfânta şi Marea Vineri se prăznuiesc Sfintele şi 
mântuitoarele şi înfricoşătoarele Patimi ale Domnului 
şi Dumnezeului şi Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos: scuipările, lovirile peste faţă, palmele, insul-
tele, batjocurile, haina de porfiră, trestia, buretele, 
oţetul, piroanele, suliţa şi, înainte de toate, crucea şi 
moartea, pe care le-a primit de bunăvoie pentru noi, 
încă și pomenirea mărturisirii mântuitoare făcute pe 
cruce de tâlharul cel recunoscător, 
care a fost răstignit împreună cu 
Domnul Hristos.

Vineri, 14 aprilie, la Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnicu-
Vâlcea, Înaltpreasfinţitul Părinte 
Varsanufie a săvârșit Vecernia 
scoaterii Sfântului Epitaf. 

Credincioşii prezenţi la 
slujbă au luat parte mai întâi la 
procesiunea Drumul Crucii, în 
cadrul căreia a fost urcat dealul 
pe care se află zidită Catedrala 
Arhiepiscopală. Condusă de către 
Arhiepiscopul Râmnicului, care 
a purtat pe umeri Sfânta Cruce, 
procesiunea a implicat 14 opriri, 
în cadrul cărora, precum este 
tradiția și în Țara Sfântă, la fiecare 
oprire a fost citită o pericopă 
evanghelică și o rugăciune. 

Cele 14 popasuri amintesc 
de momente și locuri prin care 
a trecut Domnul nostru Iisus 
Hristos, în drum spre Golgota: curtea casei lui Pilat 
din Pont, unde Iisus a fost judecat şi condamnat; 
pretoriul, unde a fost pusă crucea pe umerii Domnului 
şi a pornit spre Golgota; prima cădere a Mântuitorului, 
sub povara crucii; întâlnirea Domnului cu Maica 

Slujbele din
Vinerea Mare:
Drumul Crucii,

Vecernia Scoaterii 
Sfântului Epitaf și 

Prohodul Domnului
Sa; Simon Cirineanul, care a ridicat 
Crucea Domnului; întâlnirea 
Domnului cu Veronica; a doua cădere 
a Mântuitorului la pământ; întâlnirea 
Domnului cu femeile care se tânguiau 
după El; a treia cădere a Mântuitorului 
la pământ; Golgota, dezbrăcarea 

Domnului de haine; baterea în cuie a Mântuitorului 
pe cruce; Răstignirea, moartea Domnului pe cruce, 
coborârea de pe cruce; Piatra Ungerii, pe care a fost 
uns trupul Mântuitorului, după ce a fost dat jos de pe 
cruce; punerea Domnului în mormânt şi Învierea Sa.

În cadrul slujbei Vecerniei, precedată de slujba 
Ceasurilor Împărăteşti, a fost scos în mijlocul 
bisericii Sfântul Epitaf, pe care este reprezentată 

așezarea Trupului 
Mântuitorului Hristos în 
mormânt, de către ucenicii 
apropiaţi, împreună cu 
femeile mironosiţe, unde 
a fost lăsat până la sfârșitul 
slujbei Deniei Prohodului.

La sfârșitul deniei din 
Sfânta și Marea Vineri, 
înconjurat de un sobor 
de preoţi, împreună cu 
credincioşii, Arhiepiscopul 
Râmnicului a purtat 
în procesiune Sfântul 
Epitaf în jurul catedralei, 
simbolizând ducerea 
spre mormânt a trupului 
Domnului nostru Iisus 
Hristos, după care l-a 
așezat pe Sfânta Masă 
din Sfântul Altar, unde 
va rămâne până în 
ajunul sărbătorii Înălţării 
Domnului. Cu acest prilej, 

Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie a rostit un 
cuvânt de învăţătură în care a evidenţiat semnificaţia 
răstignirii și morţii Domnului nostru Iisus Hristos: 
Precum mărturisim în Crez, Fiul lui Dumnezeu S-a 
întrupat, a pătimit și S-a îngropat, a înviat și S-a înălțat 
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la cer, „pentru noi și pentru 
a noastră mântuire”. 
Am văzut în cântarea 
Prohodului Domnului cum 
fiecare tropar este precedat 
de un verset din Psalmul 
118. Întrucât în acest 
psalm se vorbește despre 
dragostea celui Credincios 
pentru Legea Domnului, 
înțelegem că Domnul Iisus 
Hristos, prin moartea Sa, 
este Cel Care Și-a dovedit 
dragostea Sa față de Legea 
Domnului, împlinind voia 
lui Dumnezeu Tatăl, prin 
ascultare desăvârșită față 
de El și prin înfrânare de la 
tot păcatul (...).

Crucea Domnului şi mormântul Său 
le regăsim în toate bisericile ortodoxe, 
din toate timpurile și din toate locurile, 
în chipul Sfintei Cruci și al Sfintei Mese, 
pe care stau așezate Sfintele și de-Viață-
dătătoarele lui Hristos Taine. Astfel, tot 
creștinul ajuns în faţa Sfântului Altar, se 
descoperă pe sine pelerin la Mormântul 
Domnului cel dătător-de-Viață, trăind 
legătura strânsă dintre taina Crucii şi 
taina Învierii, care arată că iubirea 
este mai tare decât moartea, a explicat 
Înaltpreasfinția Sa.

Astăzi a fost spânzurat pe lemn
Cel ce a spânzurat pământul pe ape.
Cu cunună de spini a fost încununat

Împăratul îngerilor.
Cu porfiră mincinoasă a fost îmbrăcat 

Cel ce îmbracă cerul cu nori.
Lovire peste obraz a luat

Cel ce a slobozit în Iordan pe Adam.
Cu piroane a fost pironit

Mirele Bisericii.
Cu sulița a fost împuns Fiul Fecioarei.

Închinămu-ne patimilor Tale, Hristoase.
Arată-ne nouă și slăvită Învierea Ta!

(Denia Prohodului, Antifonul al 15-lea)
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Slujba de Înviere a debutat cu citirea canonului 
Sâmbetei celei Mari, după care, la miezul nopții, 
mulțimea de credincioși a primit Sfânta Lumină a 
Învierii Mântuitorului Hristos adusă de la Sfântul 
Mormânt din Ierusalim. A urmat apoi citirea Sfintei 
Evanghelii a Învierii, pe o scenă amenajată în fața 
Catedralei Arhiepiscopale, și cântarea canonului 
Învierii Domnului, slujba continuând până spre 

Alteța Sa Regală Principesa Maria a României
a participat la Slujba de Înviere săvârșită la

Catedrala Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea
zorii celei dintâi zile a săptămânii, cu săvârșirea în 
Catedrala Arhiepiscopală a Sfintei Liturghii.

Duminică, 16 aprilie, la Catedrala  Arhiepiscopală, 
slujba Vecernia Învierii, numită și A doua Înviere, 
a fost săvârșită de către Înaltpreasfințitul Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie, împreună cu Preasfințitul 
Părinte Emilian Lovișteanul și un sobor de preoți 
și diaconi. După citirea Sfintei Evanghelii în cele 

12 limbi, Chiriarhul Râmnicului a arătat că prin 
jertfa și biruința Sa asupra morții, Hristos Domnul 
Cel înviat a rupt catapeteasma gândirii noastre 
pătimașe, intrând cu bucurie multă și așezând în 
inimi și în suflete pacea Sa dumnezeiască. De aceea, 
credem și mărturisim că numai experiența Învierii 
poate să preschimbe inima noastră cea înrădăcinată 
în nepăsare într-o inimă vie, purtătoare de Hristos; 
numai trăirea încă de pe acum, din această viață, 
a Învierii, poate face sufletul nostru să se aprindă 
cu dor nestins după Dumnezeu, iar în clipa nașterii 
întru Împărăția cea nesfârșită a lui Dumnezeu să se 
împărtășească mai adevărat de lumina Preasfintei 
Treimi și de comuniunea sfinților.

Mulțumindu-i Alteței Sale Regale Principesa 
Maria a României pentru vizita efectuată în 
Arhiepiscopia Râmnicului și la Centrul Eparhial, 
în străvechiul scaun arhieresc din nordul Olteniei, 
păstorit de-a lungul veacurilor de numeroși ierarhi 
cu viață sfântă și însuflețit de călugări cărturari, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, i-a dăruit acesteia o copie a 
Icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului 
Multajutătoarea de la Mănăstirea Dintr-un Lemn.

Sfânta Liturghie a praznicului Învierii 
Domnului a fost săvârșită la Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea de 
către Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, împreună cu 
Preasfințitul Părinte Emilian Lovișteanul, 
Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, 
și un sobor de preoți și diaconi, în prezența 
Alteței Sale Regale Principesa Maria a 
României și a mii de credincioși.
Născută în exil, la Copenhaga, în ziua de 13 
iulie 1964, și botezată în credința ortodoxă, 
cea mai tânără dintre principesele României, 
Alteța Sa Regală Principesa Maria, fiica 
Regelui Mihai I al României, a revenit 
definitiv în țară în ianuarie 2015.



19

Învierea D
om

nului nostru Iisus H
ristos

Învierea lui Hristos, bucuria întregii făpturi
Scrisoare pastorală la sărbătoarea Învierii Domnului

Preacuviosului cin monahal, preacucernicului cler
și preaiubiților credincioși din cuprinsul

Arhiepiscopiei Râmnicului,
Har, milă și pace

de la Dumnezeu Tatăl, Fiul și Sfântul Duh,
iar de la noi părintești binecuvântări!

„Acum toate s-au umplut de lumină, și cerul, și 
pământul, și cele dedesubt. Deci, să prăznuiască toată 

făptura Învierea lui Hristos, întru Care s-a întărit”
(Canonul Învierii, Cântarea a treia).

Iubiți fii și fiice duhovnicești,
Hristos a înviat!

Bucuria Învierii Mântuitorului Hristos a copleșit cu 
adevărat sufletele noastre, astfel încât fiecare dintre noi 
poate rosti: „În Biserica slavei Tale stând, în cer a sta 
ni se pare”. Într-adevăr, slujba Învierii Domnului ne 
pune înainte această realitate a pregustării Împărăției 
Cerurilor încă din această viață, ca roadă a harului 
dumnezeiesc adus în lume prin cruce și Înviere. Simțim 
cum Hristos Cel înviat ne cercetează, alungând de la 
noi necredința, îndoiala și frica, pe care lumea de astăzi 
le sădește tot mai mult în sufletele noastre. Bucuria 
Învierii se prelungește peste veacuri în nădejdea că și 
noi vom învia întru viața veșnică, devenind părtași 
bucuriilor celor nestricăcioase. Odată cu Învierea 
Mântuitorului Hristos, omul se regăsește pe sine 

descoperind adevăratul sens al vieții, se luminează, 
dar și luminează, strălucește și se face transparent 
Învierii, iar bucuria lui devine bucuria întregii creații: 
„Cerurile după cuviință să se veselească, și pământul să 
se bucure și să prăznuiască toată lumea cea văzută și 
cea nevăzută  că Hristos S-a sculat, veselia cea veșnică” 
(„Utrenia Învierii”, în Penticostar).

Viața creștină trebuie să se raporteze în mod 
fundamental la evenimentul Învierii lui Hristos, 
după cum spune Sfântul Pavel, Apostolul neamurilor: 
„Şi dacă Hristos n-a înviat, zadarnică este atunci 
propovăduirea noastră, zadarnică este şi credinţa 
voastră” (I Corinteni XV, 14).

Femeile mironosițe devin pilduitoare pentru noi 
întru bucuria răbdării smerite, a curajului mărturisitor 
și a dreptei închinări. Primul cuvânt pe care Fiul 
lui Dumnezeu înviat îl adresează femeilor care din 
dragoste față  de Învățătorul veniseră la mormânt 
este: „Bucuraţi-vă!” (Matei XXVIII, 9). Astfel, ceea ce 
odinioară a auzit hotărârea dureroasă a izgonirii din 
Rai, aude iarăși glasul dulce al iertării și al bucuriei: 
„Femeile cele de Dumnezeu înţelepţite, cu miruri către 
Tine au alergat; şi, bucurându-se, s-au închinat Ţie, 
Dumnezeului Celui viu, pe Care, ca pe un mort, cu 
lacrimi Te căutau; şi Paştile cele de taină, ucenicilor 
Tăi, Hristoase, le-au binevestit” („Utrenia Învierii”, 
în Penticostar). În acest sens, Patericul ne întărește cu 
o apoftegmă ce preia un cuvânt al Sfântului Apostol 
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Pavel: „Avva Veniamin le-a zis fiilor săi duhovnicești, 
în timp ce își dădea duhul: Aceasta să faceți și vă 
veți putea mântui: Bucurați-vă pururea, rugați-vă 
neîncetat, dați mulțumire pentru toate” (Patericul 
Mare). De aici învățăm faptul că bucuria curată este un 
sentiment al mântuirii și al 
comuniunii cu Dumnezeu, 
Care ne face cu adevărat 
liberi și împliniți.

Dreptslăvitori creștini,
Potrivit învățăturii 

Sfinților Părinți ai Bisericii 
noastre Ortodoxe, bucuria 
cea adevărată este dată 
de sporirea în credință și 
de viețuirea întru Hristos. 
Persoana divino-umană 
a Fiului lui Dumnezeu 
întrupat este sursa și izvorul 
deplinei bucurii, iar ceea 
ce este în afara lui Hristos 
nu poate fi decât iluzie și 
înșelare. Bucuria fiecărui 
creștin se desăvârșește la 
Potir, prin împărtășirea noastră din Trupul și Sângele 
Domnului Cel înviat din morți: „Veniţi, din rodul cel 
nou al viţei, al dumnezeieştii veselii, în ziua cea vestită a 

Învierii, Împărăţiei lui Hristos să ne împărtăşim, 
lăudându-L pe Dânsul ca pe un Dumnezeu 
în veci” („Utrenia Învierii”, în Penticostar). 
Astfel, așa cum Euharistia este un dar al lui 
Dumnezeu, pentru că nu se dă nouă ca răsplată, 
ca merit sau premiu pentru faptele noastre, așa și 
bucuria, după cuvintele Sfântului Apostol Pavel, 
este tot un dar al lui Dumnezeu dat nouă: „Iar 
roada Duhului este dragostea, bucuria, pacea, 
îndelungă-răbdarea, bunătatea, facerea de bine, 
credinţa” (Galateni V, 22). Bucuria îmbinată 
cu lucrarea virtuților, nu este altceva decât o 
mărturie și o mărturisire a identității noastre 
de fii ai lui Dumnezeu după har. Viața propusă 
de Evanghelie constă în renunțarea la bucuria 
noastră de dragul bucuriei celui de lângă noi, ca 
împreună să mergem pe calea ce duce spre Rai. 
Episodul Învierii Domnului ne pune înaintea 
ochilor sufletești dovada că nu abundența, excesul 
și consumul material promovat tot mai mult în 
zilele noastre înseamnă bucurie, ci mormântul 
rămas gol a adus bucurie la toată lumea, așa 
cum și o stihiră a Laudelor Învierii ne lămurește: 
„Veniţi de la mormânt, femei binevestitoare şi 
ziceţi Sionului: Primeşte de la noi bunele vestiri de 
bucurie ale Învierii lui Hristos. Veselește-te, saltă 
și te bucură, Ierusalime, pe Împăratul Hristos 
văzându-L ca pe un mire ieșind din mormânt” 

(„Utrenia Învierii”, în Penticostar).
Iubiți fii și fiice duhovnicești,
Însușirea darului lui Dumnezeu, împroprierea 

bucuriei Învierii Domnului nostru Iisus Hristos în 
această lume care pune prioritar în viața noastră 

păcatul și patima, răsturnând adevăratele valori, 
cere jertfă și luptă din partea omului. Astfel, cuvintele 
femeilor mironosițe: „Cine ne va prăvăli nouă piatra de 
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pe ușa mormântului?” (Marcu XVI, 3), devin sugestive, 
referindu-se în mod clar nu la ușa Mormântului 
Domnului, ci la ușa inimii noastre, devenită mormânt. 
Cine ne va prăvăli nouă piatra de pe mormântul 
inimii, pentru a-L lăsa pe Hristos Domnul să intre în 
ea? Cine ne va ridica vălul de piatră al inimii pentru 
a primi bucuria Învierii Domnului? Răspunsul dat de 
întreaga teologie patristică este că Hristos Cel înviat 
rupe catapeteasma gândirii noastre pătimașe, intrând 
întru bucurie și așezând inimi și suflete în liniștea 
Sa dumnezeiască. Însă, pentru a ajunge la Înviere 
trebuie să-L urmăm pe Hristos întru pătimirile Sale, 
așa cum nici Învierea nu este despărțită de cruce. 
Răbdarea necazurilor de zi cu zi devine, la modul cel 
mai real, motiv al bucuriei. Hristos Însuși îi fericește 
pe cei ce suferă și sunt prigoniți pentru numele Lui și 
îi îndeamnă să se bucure întru nădejdea dobândirii 
Împărăției Lui Celei veșnice.

Bucuria desăvârșită este posibilă doar prin 
desființarea păcatului și a tristeții pe care o aduce 
acesta. Hristos nu ne vrea a fi niște oameni speriați și 
indiferenți, ci pururea alături de El, la picioarele Crucii 
pentru a ne arăta Învierea, Marea Taină a Frumosului 
și a Binelui. Venirea lui Hristos în lume este Buna 
Vestire a bucuriei ca început al mântuirii și legământ 
al iertării. De aceea, Biserica ne îndeamnă să nu 
lăsăm ura dintre noi și răutatea să umbrească marele 

dar al bucuriei: „Ziua Învierii! Să ne luminăm 
cu prăznuirea, și unul pe altul să ne îmbrățișăm. 
Să zicem fraților și celor ce ne urăsc pe noi; să 
iertăm toate pentru Înviere. Și așa să strigăm: 
Hristos a înviat din morți, cu moartea pe moarte 
călcând, și celor din morminte, viață dăruindu-
le” („Utrenia Învierii”, în Penticostar). Teologul 
grec Giorgios Mantzaridis explică în chip lămurit 
cum bucuria devine caracteristică celui care 
se face părtaș Învierii Domnului: „Bucuria și 
pacea constituie experiențe vii cu perspectivă 
eshatologică. Lumea de acum nu este potrivită 
deplinei lor arătări. Locul manifestării lor reale 
și desăvârșite este Împărăția lui Dumnezeu. 
Precum Împărăția lui Dumnezeu, așa și acestea 
se vor arăta în plinătatea lor în veacul viitor. 
Dar și invers, precum Împărăția lui Dumnezeu 
începe din veacul de acum, așa și acestea încep 
din viața de aici. Întristările și împotrivirile 
lumii nu risipesc bucuria și pacea credinciosului. 
Temelia și plinătatea lor este Însuși Hristos. 
Credinciosul primește pacea și bucuria de la 
Hristos. Dar este și chemat să se bucure și să își 
afle pacea ca părtaș al vieții lui Hristos. Astfel 
că bucuria și pacea apar și ca ceea ce se dă și 
ca ceea ce se cere, și ca prezente și ca așteptate”. 
Numai experiența Învierii și a vieții veșnice pot 
să preschimbe inima noastră cea înrădăcinată 

în nepăsare, în inimă purtătoare de Hristos; numai 
trăirea de acum, din această viață, a Învierii, poate face 
sufletul nostru să ardă de dorul cel după Dumnezeu. 
Întâlnirea noastră personală cu Mântuitorul Hristos, 
întâlnire datorată nu de puține ori suferințelor prin 
care trecem, declanșează în lăuntrul omului vocația 
creștină, duhovnicească, întrucât: „Duhul Însuşi 
mărturiseşte împreună cu duhul nostru că suntem fii 
ai lui Dumnezeu” (Romani VIII, 16). Sfântul Apostol 
Pavel atunci când L-a întâlnit pe Hristos Cel înviat pe 
drumul Damascului, a experiat concret că Cel pe Care 
el refuzase să-L recunoască drept Mesia, Cel pe Care 
el Îl prigonea cu toată puterea este singurul izvor al 
bucuriei adevărate, ca Dumnezeu milostiv.

Dreptslăvitori creștini,
iubitori ai slavei lui Dumnezeu Cel înviat,
Așa cum puteți și frățiile voastre vedea, trăim 

într-o perioadă în care se încearcă tot mai mult 
dezbinarea Bisericii dreptslăvitoare, întemeiată prin 
Jertfa de pe Cruce a Mântuitorului Hristos, și întărită 
prin Pogorârea Duhului Sfânt la Cincizecime. Ni se 
reproșează, în mod eronat, nu de puține ori, că Biserica 
noastră strămoșească s-a îndepărtat de Adevăr și a 
pierdut harul Duhului Sfânt. Însă, cei care pierd harul, 
sunt aceia care se rup de Biserica Ortodoxă, stăruind 
în neascultare și rătăcire, deoarece Duhul Sfânt, ca 
principiu al comuniunii intra-trinitare lucrează numai 
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în comuniune eclesială și euharistică, după cum zice 
Marele Vasile: „Iar pe noi, pe toţi, care ne împărtăşim 
dintr-o Pâine şi dintr-un Potir, să ne uneşti unul cu 
altul prin părtăşia Aceluiaşi Sfânt Duh”.

Dreptslăvitori creștini,
La fiecare Sfântă Liturghie ne răsună în suflet 

îndemnul: „Să stăm bine, să stăm cu frică, să luăm 
aminte!”. Așadar, nu trebuie să ne asemănăm cetei 
îngerilor lui Lucifer, care au căzut din mândrie! 
Biserica noastră, chiar dacă se află în dialog cu alte 
confesiuni creștine sau necreștine, nu a schimbat 

nimic din adevărul propovăduit de Domnul Hristos, 
păstrat în Sfânta Scriptură și de către Sfinții Părinți ai 
Bisericii. Mântuitorul Însuși a stat de vorbă cu femeia 
samarineancă și a vindecat pe fiica cananeencei, 
lasându-ne nouă pildă de dialog cu cei de altă credință. 

A dialoga nu înseamnă a schimba, ci a arăta unde și 
Cine este Adevărul. Dialogul este cerut de porunca 
misiunii: „Mergând, învățați toate neamurile” (Matei 
XXVIII, 19). Nici Sinodul din Creta, nici alte sinoade 
sau adunări ale Bisericii Ortodoxe, nu ne-au făcut 
să ne schimbăm învățătura de credință și tradițiile 
noastre ortodoxe strămoșești. Ceea ce am primit de 
la Mântuitorul Hristos, Dumnezeu adevărat și Om 
adevărat, prin Sfinții Apostoli și Părinții Bisericii, 
aceea învățăm și aceea propovăduim. Lucrul acesta 
poate fi văzut din cuvântările noastre orale sau 

scrise; unde și în ce fel putem fi acuzați noi de 
ecumenism sau îndepărtare de Adevăr? Citiți 
ceea ce noi am scris, ascultați cu atenție ceea ce 
învățăm! Încercăm, cu mila lui Dumnezeu, să 
învățăm și să lucrăm, urmând în toate Sfinților 
Părinți și ascultând de Sfintele Canoane. Așa 
cum am mărturisit la hirotonia întru arhiereu 
că voi lucra în comuniune cu ceilalţi ierarhi şi 
că voi îndeplini cu responsabilitate misiunea 
la care am fost chemat în calitate de arhiereu 
al lui Hristos, arătând iubire de neam şi de 
Biserică, apărând şi promovând valorile 
credinţei ortodoxe, arătând grijă părintească 
pentru parohii şi mănăstiri, sprijinind cultura 
creştină şi ocrotind patrimoniul bisericesc, 
manifestând dragoste părintească faţă de 
clerul şi credincioşii creştini, tineri şi vârstnici, 
făcându-mă tuturor călăuză întru păstrarea 

neştirbită a dreptei credinţe şi a rânduielilor Bisericii 
noastre străbune, așa am încercat să împreună lucrez 
cu ierarhii Bisericii Ortodoxe Române. Suntem cu 
toții conștienți de responsabilitatea noastră, suntem 
conștienți că după împlinirea acestora  vom fi judecați, 
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și ne străduim, cu timp și fără timp, să lucrăm pentru 
păstrarea neștirbită a credinței primite de la părinții 
noștri.

Iubiți părinți și dreptslăvitori creştini,
Vă reamintim că, în fiecare an, în Duminica a treia 

după Paști, a Mironosițelor, prăznuim „Aducerea 
în Oltenia a moaștelor Sfântului Ierarh Calinic de la 
Cernica, Arhiepiscopul Râmnicului”, sărbătoare ce are 
o însemnătate deosebită pentru Arhiepiscopia noastră, 
și vă aşteptăm să veniți Duminică, 30 aprilie, pentru a 
ne ruga împreună Sfântului Ierarh Calinic, ocrotitorul 
Arhiepiscopiei Râmnicului, ca acesta să mijlocească 
pentru noi înaintea tronului Preasfintei Treimi. Anul 

acesta, cu ajutorul lui Dumnezeu, se vor aduce la 
această sărbătoare moaștele Sfântului Sfințit Mucenic 
Ciprian de la Biserica Zlătari din București.

Tot anul acesta, an comemorativ al Patriarhului 
Justinian Marina și al apărătorilor Ortodoxiei în 
perioada comunistă, nădăjduim să vă invităm, în 
luna septembrie, la sfințirea Mănăstirii Sf. Mare 
Mucenic Gheorghe din Suiești. Înălțată în satul natal 
al Patriarhului Justinian, este o replică a Mănăstirii 
Schitul Maicilor din București, aceasta fiind 
așezământul de suflet al acestui vrednic de pomenire 
patriarh al Bisericii noastre, fiu al plaiurilor vâlcene.

Ne rugăm ca Sfânta Sărbătoare a Învierii Domnului 
nostru Iisus Hristos să 
aducă în casele și sufletele 
frățiilor voastre  lumina 
cea lină a sfintei slave, 
care să vă binecuvinteze cu 
pace și sănătate, revărsând 
harul Său cel bogat asupra 
noastră, a tuturor, spre 
deplina bucurie și lucrarea 
faptelor celor bune.

Hristos a înviat!

Al vostru al tuturor,
de tot binele voitor

şi către Hristos Domnul,
Cel Înviat din morți, 

rugător,
† VARSANUFIE

Arhiepiscopul Râmnicului

Învierea D
om

nului nostru Iisus H
ristos
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O copie a Icoanei Maicii Domnului Axion Estin
a fost așezată în biserica Mănăstirii Stânișoara

În prima duminică a Postului Mare, 5  martie, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Stânișoara. Fiind Duminica Ortodoxiei, Chiriarhul 
Râmnicului, împreună cu un sobor de sfințiți 
slujitori, cu obștea monahală și credincioșii care au 
urcat Muntele Cozia, dorind a primi binecuvântarea 
lui Dumnezeu și ocrotirea Maicii Domnului, a 

purtat în procesiune și a așezat spre închinare o 
copie a Icoanei Maicii Domnului Axion Estin de la 
Mănăstirea Protaton din Sfântul Munte Athos, icoană 
care a fost pictată în Sfântul Munte Athos, a stat 40 de 

zile lângă icoana făcătoare de minuni și a fost sfințită 
de către Preacuviosul Părinte Pavel Lavriotul, starețul 
mănăstirii athonite și protosul Sfântului Munte.

La procesiune și la Sfânta Liturghie au participat 
stareții și starețele mănăstirilor din Arhiepiscopia 
Râmnicului, care, împreună cu credincioșii, s-au 
închinat și au sărutat cu evlavie sfânta icoană a Maicii 
Domnului, precum și moaștele Sfântului Cuvios 

Neofit, cel care a pustnicit treizeci 
de ani într-o peșteră aflată și astăzi 
pe Muntele Cozia, puțin mai jos de 
biserica Mănăstirii Stânișoara.

În cuvântul de învățătură împărtășit 
celor prezenți, Arhiepiscopul 
Râmnicului a arătat că în Duminica 
Ortodoxiei, se serbează biruința pe 
care creștinii dreptslăvitori au avut-o, 
după un secol de tensiuni dogmatice 
și sociale, în restabilirea cultului 
sfintelor icoane: Pentru a nu fi distruse, 
unele icoane au fost ascunse în Sfântul 
Munte Athos, unde s-au arătat în 
toată vremea a fi făcătoare de minuni. 
Din mila lui Dumnezeu, mai multe 
sfinte mănăstiri din Arhiepiscopia 

Râmnicului păstrează icoane vechi, făcătoare de 
minuni: icoana Maicii Domnului „Îndrumătoarea”, 
așezată în catapeteasma Mănăstirii Cozia; icoana 
Maicii Domnului „Multajutătoarea”, așezată în 
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catapeteasma Mănăstirii Dintr-un Lemn; icoana 
Maicii Domnului „Smolenskaia” de la Mănăstirea 
Surpatele, icoana Maicii Domnului „Îndrumătoarea” 
de la Mănăstirea Ostrov și icoana Maicii Domnului 
de la Paraclisul Arhiepiscopal „Buna Vestire” din 
Râmnicu-Vâlcea. Pe lângă acestea, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, în ultimii doi ani a fost așezată în Catedrala 
Arhiepiscopală din Râmnicu-Vâlcea o copie a icoanei 
făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Prodromița” 
de la Mănăstirea Prodromu, iar în biserica Mănăstirii 
Blănoiu o copie a icoanei făcătoare de minuni a Maicii 
Domnului „Paramythia” de la Mănăstirea Vatopedu 
din Sfântul Munte Athos, a cărei istorie consemnează 
numeroase minuni și binefaceri.

Astăzi, la Mănăstirea Stânișoara, una dintre cele 
mai de seamă sihăstrii din Arhiepiscopia Râmnicului, 

prin osârdia Părintelui Stareț Laurențiu Popa, care 
a primit îndemnul nostru cu multă bucurie, a fost 
adusă o copie a celei mai vechi icoane făcătoare de 
minuni  a Maicii Domnului din Sfântul Munte Athos, 
icoana „Axion Estin”, care înseamnă „Vrednică Ești”. 
Așezată spre închinare în biserica Mănăstirii Protaton 
din Karyes, sediul administrativ al Sfântului Munte 
Athos, icoana este una dintre cele mai renumite și 
cinstite icoane ale Bisericii noastre Ortodoxe. Prin 
așezarea acesteia în biserica Mănăstirii Stânișoara, 
icoana Maicii Domnului „Axion Estin” devine 
ocrotitoarea mănăstirilor din Muntele Cozia, a 
precizat Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, care i-a 
binecuvântat pe toți cei prezenți și i-a îndemnat să se 
închine Maicii Domnului cu smerenie, ca uneia care 
pe toate câte le voiește le și poate împlini.

Istoria icoanei Maicii Domnului Axion Estin este 
cunoscută începând cu următoarea minune: Într-o 
chilie athonită aflată în apropiere de Karyes trăia un 
sihastru, împreună cu ucenicul său. Cei doi păstrau 
cu mare evlavie această icoană a Maicii Domnului. 
Într-o seară, bătrânul a mers la slujba de priveghere 
de la Mănăstirea Protaton, iar ucenicului său i-a lăsat 
rânduiala de a citi din Psaltire și de a face metanii 
în fața icoanei Maicii Domnului, cu rugăciunea: Ceea 
ce eşti mai cinstită decât heruvimii şi mai slăvită fără 
de asemănare decât serafimii, care fără stricăciune pe 
Dumnezeu Cuvântul ai născut, pe tine cea cu adevărat 
Născătoare de Dumnezeu, te mărim! Pe atunci, doar 
atât se cunoștea din această cântare închinată Maicii 
Domnului. Când a ajuns la miezul nopţii, ucenicul 
osârduitor a auzit o bătaie în ușă. Când a deschis, a 
aflat un călugăr cu chipul luminat, care l-a întrebat 
despre rânduiala de rugăciune pe care i-a lăsat-o 

bătrânul său. Aflându-o, el i-a zis ucenicului: Nu se 
cântă numai „Ceea ce eşti mai cinstită...”! Iată cum 
cântăm noi: „Cuvine-se cu adevărat să te fericim pe 
tine, Născătoare de Dumnezeu, cea pururea fericită 
şi preanevinovată şi Maica Dumnezeului nostru”, iar 
abia apoi cântăm: „Ceea ce eşti mai cinstită...”, așa cum 
o cunoașteți voi. Vrând să nu uite rugăciunea, ucenicul 
l-a rugat pe tânăr să-i lase în scris rugăciunea, dar, 
neaflând nici hârtie, nici creion, acela a luat o lespede 
de piatră și a înscris rugăciunea pe ea cu degetul său, 
ca într-o ceară moale. După ce a terminat de scris 
rugăciunea, tânărul cel cu chipul luminat a adăugat: 
Eu am scris acestea, Gavriil, mai-marele voievod al 
puterilor îngereşti, după care s-a făcut nevăzut. Când 
bătrânul s-a întors la chilie, a văzut lespedea de piatră 
și a cunoscut minunea. De atunci, în toate bisericile și 
chiliile din Sfântul Munte Athos s-a cântat rugăciunea 
aceasta, așa cum se cântă și de către noi, astăzi.
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O raclă cu moaștele Sfântului Mucenic Ioan Rusul
a fost așezată în biserica Mănăstirii Mălaia

În Duminica a treia din Postul Mare, închinată 
Sfintei Cruci, la Mănăstirea Înălţarea Sfintei Cruci 
şi Sfântul Ioan Rusul - Mălaia, Sfânta Liturghie a 
fost săvârşită de către un sobor de ierarhi din care 
au făcut parte Înaltpreasfinţitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, Preasfinţitul Părinte 
Timotei, Episcopul Ortodox al Spaniei şi Portugaliei, 
şi Preasfinţitul Părinte Emilian Lovişteanul, Episcop-
Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului. 

robie, Sfântul Ioan Rusul a fost vândut rob unui turc, 
conducător al unui detaşament de călăreţi. Astfel a 
ajuns sfântul să locuiască în oraşul Prokopion din Asia 
Mică, cale de o zi față de Cezareea Capadociei. A fost 
rânduit să se îngrijească de animale, la grajduri. Deși, 
pentru viața lui sfântă, a ajuns să fie cinstit până și de 
turcii din localitate, el a trăit smerit până la sfârșitul 
zilelor sale, în grajd, refuzând să se mute într-o cameră 
alăturată. A trecut la cele veșnice în anul 1730, iar 

după numai trei ani s-a arătat 
unui preot în vis, cerându-i 
să-i dezgroape trupul, care a 
fost aflat neputrezit și frumos 
mirositor. Sfintele sale moaşte 
au fost aşezate în biserică, iar 
cei care veneau să se închine 
lui primeau vindecare de multe 
feluri de boli.  În anul 1832, 
când localitatea Prokopion 
a fost invadată, sfintele sale 
moaşte au fost aruncate în foc. 
În chip minunat, ele au rămas 
întregi, fiind doar înnegrite de 
fum. În anul 1924, când s-a 
făcut schimbul de populaţie 
între Turcia şi Grecia, mulţi 
locuitori din Prokopion s-au 
mutat în insula grecească Evia, 

unde au întemeiat localitatea Neaprokopion, mutând 
în biserica acesteia şi moaştele Sfântului Ioan Rusul.

Prăznuit în data de 27 mai, Sfântul Ioan Rusul s-a 
arătat ca un mare făcător de minuni încă din timpul 
vieţii, fiind proslăvit de către Dumnezeu atât pentru 
păstrarea dreptei credințe într-un mediu ostil, trăind 
în robie într-o casă de păgâni, dar mai ales pentru 
smerenia, răbdarea şi milostenia cu care și-a împodobit 
inima, făcând din aceasta locaș ales al Sfântului Duh și 
a toată bunătatea, a precizat Înaltpreasfințitul Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie.

La sărbătoarea hramului, Înaltpreasfinţitul Părinte 
Varsanufie a aşezat spre închinare, în biserica 
mănăstirii, racla de argint cu părticele din moaştele 
Sfântului Mucenic Ioan Rusul, ocrotitorul mănăstirii.

Sfântul Ioan Rusul, ale cărui sfinte moaşte se află 
astăzi așezate într-o biserică care îi poartă numele 
din localitatea Procopi din insula grecească Evia, 
era originar din Malorosia, Ucraina de astăzi. El s-a 
născut pe la anul 1690. În anul 1711 a fost nevoit să 
lupte în armata rusă, împotriva turcilor, iar în urma 
războiului, când mulți soldați ruși au fost luați în 
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Părintele Arhiepiscop a 
arătat totodată că bucuria 
duhovnicească din duminica 
a treia a Postului Mare este 
dată mai ales de cinstirea 
Sfintei Cruci, singura prin 
care omul poate ajunge la 
Înviere: Cunoaștem din Sfânta 
Scriptură și din Sfânta Tradiție 
că prin Sfânta Cruce a venit 
mântuirea la toată lumea, 
iar acum revarsă razele cele 
luminoase ale Învierii lui 
Hristos. „După cum Moise a 
înălţat şarpele în pustie, aşa 
trebuie să Se înalţe și Fiul 
Omului, ca tot cel ce crede 
în El să nu piară, ci să aibă 
viaţă veşnică” (Ioan III, 14-
15). Mântuitorul Hristos, prin 
Cruce, surpând moartea, ne-a 
dăruit întru ea viaţă veşnică. 
De aceea, oricare om care 
doreşte să se împărtăşească 
de această viaţă trebuie să-şi asume crucea închinării 
întregii sale vieți lui Dumnezeu. De acest fapt ne 
încredinţează cântarea liturgică „Crucii Tale ne 
închinăm, Stăpâne, şi Sfântă Învierea Ta o lăudăm 
şi o mărim!”, pentru ca o altă cântare să ne îndemne 
să ne apropiem de Înviere „curăţiţi cu postul și să 
sărutăm cu căldură și cu laude lemnul cel preasfânt, 
pe care Hristos, răstignindu-Se, a mântuit lumea 

ca un milostiv” (...). Sfânta 
Cruce a fost preînchipuită 
în mod repetat în Vechiul 
Testament, unde aflăm Pomul 
Vieţii din grădina Edenului, 
corabia lui Noe, prin care 
s-a izbăvit neamul omenesc 
și scara pe care patriarhul 
Avraam a văzut coborând şi 
urcând îngerii lui Dumnezeu. 
A mai fost preînchipuită de 
binecuvântarea pe care Iacob a 
dat-o fiilor lui Iosif, așezându-
și mâinile cruciş deasupra 
capetelor lor, și de şarpele de 
aramă înălțat în pustiu, care 
îi izbăvea de la moarte pe cei 
care erau muşcaţi de şerpi.

Sfânta Cruce rămâne 
deci altarul pe care a fost 
jertfit Mântuitorul Hristos, 
devenind obiect sfânt şi 
mântuitor pentru orice creştin. 
Crucea este, pentru cei ce se 

mântuiesc, puterea lui Dumnezeu, iar pentru cei ce nu 
cred, prilej de sminteală, cum învaţă Sfântul Apostol 
Pavel. De aceea, fiecare dintre noi suntem datori să ne 
însemnăm cu semnul Sfintei Cruci, pentru că aceasta 
este „întărirea Bisericii, păzitoare nebiruită, putere 
asupra vrăjmaşilor”, iar asumarea ei este „lauda 
monahilor, lauda binecredincioşilor creştini şi puterea 
împăraţilor”, a încheiat Înaltpreasfinţia Sa.

Biserică și Societate
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Aflarea moaștelor Sfântului Cuvios Daniil
de la Mănăstirea Turnu

Dacă se poate vorbi astăzi de Mănăstirea Turnu 
ca despre una dintre marile lavre ale Ortodoxiei 
românești, aceasta se datorează fără îndoială primilor 
pustnici care au viețuit în peșterile din acest loc, 
anume Cuvioșilor Daniil și Misail, canonizați de 
către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române în 
ședința sa de lucru din 25 februarie 2016, având ca zi 
de prăznuire data de 5 octombrie.

Aflarea moaștelor Sfântului Cuvios Daniil de 
la Mănăstirea Turnu, în data de 6 martie 2017, 
la începutul celei de a doua săptămâni a Postului 
Mare, a reprezentat pentru obștea monahală de la 
poalele Muntelui Cozia una dintre cele mai mari 
binecuvântări pe care Bunul Dumnezeu le-a revărsat 
asupra sihăstriei de la Turnu de-a lungul celor cinci 
secole de existență.

Se știe că în anul 1676, fostul egumen cozian 
Varlaam, episcopul Râmnicului (1670-1672) și 
mitropolitul Țării Românești (1672-1702), care a 
acordat o cinste deosebită pustnicilor de la Turnu, a 
construit pentru aceștia, pe locul primei bisericuțe de 
lemn, un locaș de rugăciune din piatră și cărămidă. 
Tot atunci, ierarhul a așezat sub temelia absidei 
Sfântului Altar osemintele Cuvioșilor Daniil și 
Misail, însemnând locul cu o piatră pe care a scris 
„Daniil, duhovnicul”, care se poate vedea și astăzi în 
temelia bisericii.

Având sufletele împodobite cu postirea aspră 
specifică primei săptămâni a Postului Mare, luni, 6 
martie, îndată după Duminica Ortodoxiei, în prezența 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, și a Preacuviosului Părinte Protosinghel 
Misail Dumitrașcu, starețul Mănăstirii Turnu, cu 
multă evlavie, cântând Acatistul Sfinților Cuvioși 
Daniil și Misail și citind continuu din Psaltire, obștea 
mănăstirii a purces la căutarea moaștelor celor doi 
sfinți cuvioși. Astfel, săpând părinții în locul indicat 
de inscripția așezată în temelia bisericii, Dumnezeu 
și-a revărsat mila Sa asupra obștii monahale de la 
Turnu, a fiilor Arhiepiscopiei Râmnicului, precum 
și a întregului popor dreptcredincios, prin aflarea 
moaștelor Sfântului Cuvios Daniil. De culoare aurie, 
plăcute la vedere, sfintele moaște au fost identificate 
cu ajutorul cărămizii așezate, după rânduiala 
călugărească, sub cap, care consemnează:

„DANIIL IEROMONAH DUHOVNIC”.
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Moaștele Sfântului Cuvios Daniil au fost aflate în scurt timp 
de la începerea săpăturilor, pe când cele ale Sfântului Cuvios 
Misail nu au putut fi aflate, în pofida tuturor stăruințelor. 
Faptul că moaștele Sfântului Cuvios Misail, ucenicul Sfântului 
Cuvios Daniil, nu au fost aflate întărește faptul că descoperirea 
sfintelor moaște ține numai de pronia lui Dumnezeu, Care pe 
toate le rânduiește spre folosul și mântuirea noastră.

Aflarea moaștelor unui sfânt reprezintă un mare dar pe 
care Bunul Dumnezeu îl face Bisericii Sale, în acest mod, El 
manifestându-și dragostea atât față de sfântul respectiv, cât și 
față de poporul Său cel dreptcredincios. Pe de altă parte, vederea 
și cinstirea sfintelor moaște exprimă dorul creștinilor după 
viețuirea sfinților, în strădania acestora de a le urma credința 
și faptele sfinte, a subliniat cu acest prilej Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie.

Înălțând rugăciune de mulțumire Bunului Dumnezeu, 
Arhiepiscopul Râmnicului a binecuvântat ca pentru moaștele 
Sfântului Cuvios Daniil, vasul cel ales al Duhului Sfânt, 
purtător de daruri duhovniceşti şi luminător al lumii prin 
vieţuirea sa sfântă, să fie confecționată o raclă din argint, 
spre a fi așezate în biserică, întru sporirea duhovnicească și 
tămăduirea de patimi și boli a tuturor celor care, cu dreaptă 
credință și cu smerenie, vor păși pe urmele sfinților, în 
pământul binecuvântat al Mănăstirii Turnu.

La începutul secolului al XVII-lea, dintre 
vieţuitorii de la Mănăstirea Cozia care s-au 
retras în liniștea muntelui, Sfinții Cuvioși 
Daniil şi Misail s-au nevoit la poalele Muntelui 
Cozia, unde și-au săpat chilii în stâncă, în care 
s-au nevoit peste 20 de ani. Cei doi întemeietori 
ai Mănăstirii Turnu au rămas în conștiința și 
evlavia monahilor și credincioșilor din zonă ca 
sfinți, încă din timpul vieții.

Dascăli ai rugăciunii neîncetate și ai luptelor 
duhovnicești v-ați arătat, Cuvi oşilor Daniil şi 
Misail, că de iubirea Mântuitorului Hristos 
nedespărţiţi fiind, cu apostolească râvnă 
Preasfintei Treimi aţi slujit cu osârdie, în peşteri 
nevoindu-vă. Pentru aceasta cerem cu smerenie: 
Rugaţi-vă, să se mântuiască sufletele noastre!
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Paraclisul Arhiepiscopal Buna Vestire
din Râmnicu-Vâlea și-a serbat hramul

Sâmbătă, 25 martie, cu prilejul sărbătoririi 
hramului, Înaltpreasfinţitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, a săvârşit Sfânta Liturghie 
la Paraclisul Arhiepiscopal 
Buna Vestire din Râmnicu-
Vâlcea.  În cuvântul de 
învăţătură împărtăşit celor 
prezenţi, Părintele Arhiepiscop 
a subliniat că praznicul 
Bunei Vestiri este un prilej 
de sărbătoare pentru fiecare 
credincios, pentru că la acest 
praznic s-a pus începutul 
mântuirii neamului omenesc, 
iar în mod deosebit pentru 
femeia creştină, care trebuie 
cinstită în această zi pentru 
osteneala nașterii și creșterii 
copiilor în dreapta credință.

La acest praznic, întreaga 
Biserică serbează Vestea cea 
Bună pe care Arhanghelul 
Gavriil a adus-o Fecioarei 
Maria din Nazaret şi, prin ea, 
tuturor oamenilor. Prin Maica 
Domnului se restabileşte, 
astfel, cinstea pe care femeia a avut-o în Rai, înainte 
de căderea în păcat. Împreună cu vestea Învierii din 
morți a Domnului Iisus Hristos, binevestirea adusă 
de Arhanghelul Gavriil rămâne veșnic cea mai mare 
dintre toate binevestirile pe care le-a auzit vreodată 

neamul omenesc: „Bucură-Te, Ceea ce eşti plină de 
har! Domnul este cu Tine. Binecuvântată eşti Tu între 
femei! (Luca I, 28). Fecioara nu s-a înspăimântat de 

arătarea neobişnuită, fiindcă 
ea însăşi era mai sfântă 
decât toţi sfinţii şi sufletul 
ei curat era asemănător 
îngerului, prin curăţia sa 
duhovnicească. Ea şi-a vădit 
numai nedumerirea cu totul 
de înţeles, întrebând: „Cum 
va fi aceasta, de vreme ce eu 
nu ştiu de bărbat?” Şi a primit 
răspunsul minunat: „Duhul 
Sfânt Se va pogorî peste tine 
şi puterea Celui Preaînalt Te 
va umbri; pentru aceea şi 
Sfântul Care Se va naşte din 
tine Fiul lui Dumnezeu se va 
chema” (Luca I, 34-35). Cu 
multă smerenie, Preasfânta 
Născătoare de Dumnezeu 
a rostit: „Fie mie după 
cuvântul tău!”. 

Maica Domnului nu a fost 
cinstită doar de Arhanghelul 

Gavriil, ci a fost cinstită de Însuşi Dumnezeu, de 
Sfinţii Apostoli şi de ucenicii Mântuitorului, de 
oamenii simpli din popor, pentru care s-a arătat a fi 
rugătoare şi mijlocitoare, încă din timpul vieţii sale 
pământeşti. De aceea şi noi trebuie să o cinstim pe 

Preasfânta Născătoare 
de Dumnezeu, 
încredinţaţi fiind 
că nu avem altă 
mijlocitoare înaintea 
lui Dumnezeu mai 
mare decât ea, pentru 
că ea L-a înveşnicit 
pe Dumnezeu printre 
noi, devenind chivot 
sfânt din care S-a 
născut Dumnezeu, i-a 
îndemnat Chiriarhul 
Râmnicului pe 
toţi cei care au luat 
parte la sărbătoarea 
P a r a c l i s u l u i 
Arhiepiscopal Buna 
Vestire din Râmnicu-
Vâlcea.
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Mănăstirea Sfântul Ioan Iacob din Țara Loviștei
și-a serbat hramul: Învierea Domnului

Luni, 17 aprilie, în cea de-a doua zi a praznicului 
Învierii Domnului, cu prilejul hramului, 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea 
Sfântul Ioan Iacob din Țara Loviștei, Protoieria 
Călimănești. Răspunsurile liturgice au fost oferite de 
către Grupul psaltic Sfântul Grigorie Decapolitul al 
Mănăstirii Bistrița. 

În cadrul Sfintei Liturghii, Chiriarhul Râmnicului 
a adresat și un cuvânt de binecuvântare în care a 
arătat că așezarea praznicului 
Învierii Domnului ca hram al 
bisericii mănăstirii descoperă 
monahismul drept taină a 
libertății răstignite spre Înviere: 
Prin Înviere, Mântuitorul Hristos 
ne-a ridicat din robia păcatului, 
fapt pentru care monahul, prin 
viața ascetică, prin rugăciune 
necontenită, prin jertfirea de sine 
și lupta cu patimile, își trăiește 
viața într-o permanentă așteptare 
a Învierii. Viaţa monahală 
este prezentată în învăţătura 
Sfântului Ierarh Grigorie Palama 
şi ca asemănătoare cu viaţa 
Sfintei Treimi; cel ce se nevoieşte 
în feciorie se aseamănă Tatălui, 

Care a născut mai înainte de toţi vecii în feciorie pe 
Fiul, şi Fiului, Care la început a ieşit prin naştere ca o 
fecioară dintr-un Tată feciorelnic, iar în veacurile de 
pe urmă S-a născut cu trup dintr-o Fecioară Mamă, 
şi Sfântului Duh, Care a ieşit în chip negrăit numai 
din Tatăl, nu prin naştere, ci prin purcedere. Astfel, 
călugăria îşi are raportarea ei ontologică ultimă la 
Sfânta Treime, a subliniat Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, binecuvântându-i apoi pe toți cei care au 
participat la hramul mănăstirii.
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În duminica a doua a Postului Mare, închinată 
Sfântului Ierarh Grigorie Palama, obștea Mănăstirii 
Arnota, dar și credincioșii care au urcat muntele 
spre a se închina în ctitoria dreptcredinciosului 
voievod Matei Basarab, au participat la Sfânta 
Liturghie săvârșită de Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, împreună 
cu Înaltpreasfințitul Părinte Calinic, Arhiepiscopul 
Argeșului și Muscelului, și Preasfințitul Părinte 
Timotei, Episcopul Ortodox al Spaniei și Portugaliei. 

În cuvântul de învățătură adresat obștii monahale 
și credincioșilor, Înaltpreasfințitul Părinte 
Calinic a tâlcuit pericopa evanghelică 
a duminicii, Vindecarea slăbănogului 
din Capernaum, subliniind totodată 
necesitatea împăcării cu Dumnezeu, cu 
semenii și cu noi înșine: Sfântul Apostol 
Pavel, în Epistola a doua către Corinteni, 
învață: „Întru numele lui Iisus Hristos, 
vă rog, împăcați-vă cu Dumnezeu” (II 
Corinteni V, 20). Așadar, prima noastră 
grijă este împăcarea cu Dumnezeu. Cu 
Dumnezeu ne putem împăca în primul 
rând după modelul pe care îl descoperim în 
Fericiri: „Fericiți cei curați cu inima, căci 
aceia vor vedea pe Dumnezeu”. Pentru a-L 
putea vedea pe Dumnezeu și a ne putea 

împăca cu El este necesar să avem o inimă curată, 
după cum cerem în Psalmul 50: „Inimă curată zidește 
întru mine, Dumnezeule, și duh drept înnoiește întru 
cele dinlăuntru ale mele; nu mă lepăda de la fața Ta și 
pe Duhul Tău cel Sfânt nu-L lua de la mine”. Așadar, 
„inimă curată zidește întru mine, Dumnezeule”, este 
cererea pe care se cuvine să înălțăm lui Dumnezeu 
mai întâi de toate. Apoi, semnul împăcării noastre cu 
Dumnezeu este rugăciunea nădăjduitoare și trăirea 
minunii de a primi răspuns la rugăciunile noastre. 
Să credem, deci, precum slăbănogul din Evanghelia 
de astăzi și cei patru însoțitori ai săi, că Dumnezeu 
ne aude rugăciunile, ne vindecă și ne mântuiește. (...) 
Cunoaștem că avem pace cu Dumnezeu atunci când 
în sufletul nostru avem veselie duhovnicească, însă nu 
putem avea pace cu Dumnezeu, dacă nu avem pace 
cu semenii noștri. Împăcarea este precum o Liturghie, 
este o lucrare văzută. Dumnezeu a pus împăcarea 
dintre oameni mai presus de jertfa adusă la Sfântul 
Altar: „Dacă îţi vei aduce darul tău la altar şi acolo 
îţi vei aduce aminte că fratele tău are ceva împotriva 
ta, lasă darul tău acolo, înaintea altarului, şi mergi 
întâi şi împacă-te cu fratele tău şi apoi, venind, adu 
darul tău” (Matei V, 23-24). (...) Importantă este și 
împăcarea cu noi înșine. Dacă nu suntem împliniți 
și suntem nemulțumiți cu ceea ce avem, vom fi 
totdeauna nefericiți și neîmpliniți. Să ne ajute Bunul 
Dumnezeu ca în perioada acestui post, prin Taina 
Sfintei Spovedanii, să găsim mijloacele cele mai 
potrivite să ne împăcăm cu noi înșine, cu semenii 
noștri și cu Dumnezeu, a precizat Înaltpreasfinția Sa.

Sobor de ierarhi
la Mănăstirea Arnota 
în Duminica Sfântului 

Grigorie Palama
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Sfânta Liturghie arhierească la Mănăstirea Frăsinei
în cea de-a treia zi a praznicului Învierii Domnului

Biserică și Societate

Cea de-a treia zi a praznicului Învierii Domnului 
a adus bucurie duhovnicească obștii Mănăstirii 
Frăsinei și închinătorilor, prin prezența și slujirea 
Înaltpreasfințitului Părinte Irineu, Arhiepiscopul 
Craiovei și Mitropolitul Olteniei, a Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, și a 
Preasfințitului Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop-
Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului. 

În cuvântul de învățătură împărtășit celor prezenți, 
Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Irineu a arătat că 
sărbătoarea Învierii Mântuitorului Hristos 
a cuprins de lumină cerească întreaga lume, 
atât pe cea văzută, cât și pe cea nevăzută: 
Lumina Mântuitorului Hristos a strălucit 
la mormânt, iar cei care erau de față au 
văzut această lumină, care a arătat că 

Domnul a înviat și că El 
este biruitor al morții, al 
iadului și al stricăciunii. 
Dis-de-dimineață, femeile 
mironosițe au mers 
la mormânt să ungă 
Trupul Domnului și să 
împlinească cele legate 
de îngroparea Sa, însă au 
descoperit că Mântuitorul 
a înviat cu adevărat. 
Învierea s-a arătat purtătoare de 
biruință, depășind întreaga creație 
și întreaga rațiune omenească. 
Sfinții Apostoli și femeile mironosițe 
n-au înțeles taina Învierii, pentru că 
ea este mai presus de orice cugetare. 
Știau că Mântuitorul Hristos avea 

să învieze, dar nu știau cum o 
să învieze. Faptul acesta le crea 
mari nedumeriri în înțelegerea 
acestui mister. Astfel, femeile 
au venit la mormânt să-L 
ungă și să prelungească 
momentul îngropării. Apoi, 
Sfinții Apostoli au venit 
degrabă, după ce li s-a vestit 
că Mântuitorul a înviat și 
s-au încredințat că El a înviat 
cu adevărat. Plini de uimire, 
nu știau cum să-și imagineze 
această taină a lui Dumnezeu. 
Pentru aceasta, a fost nevoie 
ca Mântuitorul Hristos să Se 

arate multora: Sfinților Apostoli la un loc, femeilor 
mironosițe, dar și celor doi, care mergeau pe cărare, 
în drum spre Emaus. Tuturor le-a descoperit și i-a 
învățat despre Învierea Sa, căci această minune a 
lui Dumnezeu asupra propriei Sale firi este piatra 
de temelie. Ea reprezintă fundamentul credinței pe 
care avea să se zidească Biserica în continuare, de 
care aveau să mărturisească Sfinții Apostoli, să se 
jertfească sfinții mucenici și întreaga Biserică să fie 
pătrunsă, a subliniat Înaltpreasfinția Sa.

Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Varsanufie 
a mulțumit Părintelui Mitropolit Irineu pentru 
prezența Înaltpreasfinției Sale la praznicul Învierii 
Domnului în ctitoria Sfântului Ierarh Calinic de la 
Cernica, mărturisind faptul că sărbătoarea Învierii 
Fiului lui Dumnezeu este, mai presus de toate, temei 
și prilej de comuniune duhovnicească.
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Sâmbătă, 8 aprilie, la Catedrala Arhiepiscopală 
Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, 
Înaltpreasfințitul Părinte Teodosie, Arhiepiscopul 
Tomisului, Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopul Râmnicului, Preasfinţitul Părinte 
Sebastian, Episcopul Slatinei și Romanaților, și 
Preasfinţitul Părinte Emilian Lovișteanul, Episcop 
Vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului, împreună cu 
un sobor de preoţi şi diaconi, au săvârșit slujba 
Parastasului pentru Arhiepiscopul Gherasim Cristea, 
trecut la cele veşnice în data de 9 aprilie 2014.

În cuvântul comemorativ adresat celor prezenți, 
Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Teodosie a 
arătat că începutul slujirii în demnitatea de arhiereu 
a Înaltpreafinţitului Părinte Gherasim a fost în 
Dobrogea, un spaţiu apropiat şi de locurile sale 
natale: Viața sa a fost ca o legendă, iar mulțimea 
anilor a fost împodobită în chip deosebit cu rugăciunea 
pentru poporul lui Dumnezeu, cu plimbările în natură 
și cu îndelungile convorbiri cu fiii săi duhovnicești. S-a 
format într-o mare lavră, Mănăstirea Cernica, făcând 
parte dintr-o generație de aur, alături de vrednicul de 
pomenire Patriarh Teoctist și alți părinți îmbunătățiți. 
Era iubitor de Dumnezeu, de preoți și de credincioși. 
Așa l-am cunoscut și l-am îndrăgit încă de la început.
De aceea, îl port în permanentă rugăciune. Îl rugăm 
pe Bunul Dumnezeu ca pe slujitorul Său, ierarhul 
Gherasim, Arhiepiscopul Râmnicului, să-l așeze în 
latura celor vii din Împărăția cerurilor.

Arhiepiscopul Gherasim Cristea
a fost pomenit de un sobor de patru ierarhi

la trei ani de la trecerea sa la cele veșnice
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Biserică și Societate

Simpozionul naţional Patriarhul Justinian Marina, 
mărturisitor al dreptei credințe și apărător al Bisericii 
strămoșești, organizat de către Arhiepiscopia 
Râmnicului în data de 22 martie, a fost cadrul în 
care, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie, incinta Centrului Eparhial 
din Râmnicu-Vâlcea a fost împodobită cu un bust 
din bronz al Patriarhului Justinian Marina.

Personalitatea și moştenirea pastoral-misionară a 
Patriarhului Justinian, la împlinirea a 40 de ani de 
la trecerea sa la cele veşnice, se face prilej de adâncă 
cercetare, întrucât acest fiu al ținutului vâlcean a 
găsit soluţii pentru toate greutățile prin care a fost 
nevoită să treacă Biserica noastre, care a trebuit să-
şi îndeplinească misiunea sfântă în vremuri marcate 
de cumplita prigoană comunistă atee, a precizat 
Înaltpreasfințitul Părinte Varsanufie.

Realizat de către sculptorul gorjean Paul Popescu, 
cu prilejul manifestărilor culturale și spirituale 
organizate de către Arhiepiscopia Râmnicului în 
cadrul Anului comemorativ Justinian Patriarhul şi al 
apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului, bustul 
vrednicului Patriarh Justinian Marina a fost amplasat 
în scuarul din fața Casei Sfântul Ierarh Calinic de la 
Cernica. Bustul de bronz al providențialului patriarh 
român se adaugă astfel altor două lucrări similare, 
care stau la loc de cinste în incinta Centrului Eparhial 
din Râmnicu-Vâlcea, realizate de același sculptor 
gorjean: bustul Patriarhului Miron Cristea și cel al 
poetului național Mihai Eminescu, ambele realizate 
la inițiativa și cu binecuvântarea Chiriarhului 
Râmnicului, în anul 2016.

În memoria Patriarhului Justinian Marina,
incinta Centrului Eparhial din Râmnicu-Vâlcea 

a fost împodobită cu un bust al acestuia
Ioan († Justinian) Marina s-a născut în data de

22 februarie 1901, în localitatea vâlceană Sueşti. 
A studiat la Seminarul Teologic Ortodox „Sfântul 
Ierarh Nicolae” din Râmnicu-Vâlcea (1915-1923), 

apoi la Facultatea de Teologie Ortodoxă din 
Bucureşti (1925-1929). A profesat ca învățător în 
școlile vâlcene din Olteanca și Băbeni, apoi, între 

anii 1924-1932, ca preot, în Parohia Băbeni. Între 
anii 1932-1933 a fost director al Seminarului 

Teologic Ortodox și slujitor la Catedrala 
Episcopală din Râmnicu-Vâlcea. Între anii 1933-

1945 a slujit ca preot paroh la Biserica „Sfântul 
Gheorghe” din Râmnicu-Vâlcea. Rămas văduv, 
între anii 1945-1947 a slujit ca Arhiereu Vicar 

în Arhiepiscopia Iaşilor. A fost ales Mitropolit al 
Moldovei şi Sucevei în data de 19 noiembrie 1947, 

iar apoi, în data de 24 mai 1948,
Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române.

A păstorit Biserica lui Hristos până la trecerea sa la cele 
veșnice, în data de 26 martie 1977. A fost înmormântat în 

biserica Mănăstirii Radu Vodă din Bucureşti.
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Chipul charismatic al părintelui Neonil, vrednicul 
stareț al Sfintei Mănăstiri Frăsinei, ctitoria Sfântului 
Ierarh Calinic de la Cernica, strălucește în pleiada 
marilor stareți ai acestei mănăstiri: Policarp Nisipeanu, 
Silvestru Ieroschimonahul, Porfirie Bucurescu, 
Simion Combei și David Glăvan, vădindu-se pe sine, 
prin toate faptele sale, ca fiind în același duh cu marii 
stareți din vechime ai Ortodoxiei.

 Părintele Neonil Ștefan s-a născut la 21 octombrie 
1922, în satul Valea Babei, din comuna Runcu, județul 
Vâlcea, într-o familie de buni creștini, care l-a învățat 
de mic iubirea de Dumnezeu și de aproapele. Simțind 
din copilărie dorul după Dumnezeu, ce ardea cu 
putere tot mai mare în sufletul 
său, a hotărât să-și închine 
viața lui Dumnezeu, intrând 
ca frate în vestita ctitorie a 
Sfântului Ierarh Calinic, din 
pădurea de frasini, în anul 
1948, la vârsta de 26 de ani, 
după ce și-a terminat întâi 
stagiul militar. Despre intrarea 
sa în mănăstire, părintele 
Neonil povestește în propria 
scriere, Cuvânt autobiografic, 
pregătită special  pentru a 
fi citită la înmormântarea 
sa: Venind în această 
grădină sfântă de desfătări 
duhovnicești, eram stăpânit de 
negrăite bucurii sufletești, care 
mă mișcau până la lacrimi, 
încât nici la ora actuală n-am 
cuvinte să le descriu. Slujbele 
religioase de la care mă sileam 
să nu lipsesc niciodată, citirile 
sfinte ce se făceau în biserică și 
la masă, mediul înconjurător 
mă desfătau sufletește atât 
de mult, încât mi se părea că 
nu trăiesc pe pământ, ci mai 
presus de lume. Participam 
cu toată bucuria la ascultările ce se făceau în sfânta 
mănăstire. Am făcut ascultare la sapă, la coasă, cu 
boii la pădure, la măcinat porumb și grâu, la plug și la 
bucătărie. Când veneam noaptea la slujbă, urmăream 
cu nesațiu citirile și cântările ce se executau la strană 
cu multă râvnă și tremuram de emoții, când mi se 
dădea să cânt sau să citesc și eu câte ceva. Prețuiam 
foarte mult ținuta monahală și mi se părea că n-am 
zile să trăiesc să mă văd și eu îmbrăcat călugărește.

Un an mai târziu, la 15 august 1949, de praznicul 
Adormirii Maicii Domnului, a fost tuns în călugărie, 
primind chipul îngeresc din mâna Preasfințitului 
Iosif Gafton, naș de călugărie fiindu-i starețul său, 
Preacuviosul Protosinghel David Glăvan.

După trei ani, în anul 1952, de Intrarea Maicii 
Domnului în biserică, a primit darul preoției, fiind 
hirotonit tot de Episcopul Iosif, vrednicul arhiereu al 
Râmnicului și Argeșului. Cu binecuvântarea aceluiași 
ierarh, a urmat cursurile Facultății de Teologie 
Ortodoxă din București, pe care a absolvit-o în anul 
1959, an în care, la sărbătoarea Acoperământului 
Maicii Domnului, la 1 octombrie, după 11 ani de 

călugărie, la vârsta de 37 de 
ani, a primit ascultarea de 
stareț al Mănăstirii Frăsinei: În 
luna octombrie a anului 1959, 
am fost ales și instalat ca stareț 
al Sfintei Mănăstiri Frăsinei și 
numai de atunci pot să spun că 
a început și pentru mine crucea 
adevăratelor suferințe. Martor 
îmi este singur Dumnezeu că 
nici măcar nu mă gândisem 
că o să cadă pe umerii mei o 
așa de grea povară. Era nevoie 
de multă trudă spre a scoate 
mănăstirea din starea ei de 
degradare în care se afla. Țin să 
amintesc aici că de la început 
am avut parte de sprijinul 
părinților mai cu vechime în 
mănăstire, părinți cu viață 
sfântă, și îl numesc aici pe 
Părintele Ieroschimonah 
Silvestru Florescu, ce mi se 
părea că a atins încă din 
viață culmea sfințeniei. Tot 
comportamentul său era o 
icoană vie la care te puteai 
închina oricând. Atât el, cât și 
ceilalți din obște m-au sprijinit 

mult la începutul stăreției mele.
Arhimandritul Neonil a rămas în această ascultare, 

cu voia lui Dumnezeu, timp de 57 de ani, până în seara 
zilei de 13 martie 2016, când, după slujba Vecerniei 
Iertării din Duminica Lăsatului sec de brânză, deplin 
conștient (dăduse părinților cu puțin timp mai 
înainte binecuvântare pentru începerea slujbei), a 
trecut în ceata cuvioșilor din Biserica Cerească.

Arhimandritul Neonil Ştefan s-a remarcat, fără 

13 martie 2017: un an de la înveșnicirea 
Arhimandritului Neonil Ștefan, starețul de la Frăsinei
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doar și poate, ca un trăitor în duh cu vădite calități 
călugăreşti, respectatând cu acrivie pravilele și 
regulile monahale, ce au fost rânduite aici de către 
Sfântul Ierarh Calinic: Ca stareț al acestei obști, m-am 
socotit a fi părintele tuturor și neîncetat am vorbit, am 
îndemnat, am mustrat și am încercat să nu smintesc 
pe nimeni cu nimic. M-am sârguit să mă arăt pildă 
tuturor, venind la toate slujbele din biserică și neîncetat 
le-am spus părinților: „Veniți la biserică, veniți la 
biserică; Biserica este mama noastră și cine nu vine la 
biserică nu se poate mântui”. La fel i-am îndemnat să 
vină la masa de obște, la ascultări și fiecare să-și facă 
pravila la chilie. 

Cu mult discernământ, a făcut tot ce i-a stat în 
putință pentru ca părinții din această mănăstire 
să păstreze cu sfințenie rânduiala athonită pe care 
Sfântul Ierarh Calinic a statornicit-o aici, și anume: 
de a nu consuma carne în mănăstire, de a nu intra 
niciodată în mănăstire femei și de a se face slujbă de 
Priveghere de la miezul nopții, până spre dimineață, 
ca în Sfântul Munte Athos.

Părintele Neonil, marele duhovnic contemporan, 
nu doar al Olteniei, ci și al întregii țări (la Frăsinei 
venind mii de pelerini din țara noastră, spre a găsi 
sfătuire duhovnicească și a se spovedi), a îndrumat 
ani de-a rândul, generație după generație, nu doar 
obști de călugări, ci și credincioși care au crescut 
duhovnicește sub epitrahilul său.

Om de rugăciune și aspră nevoință, cuviosul stareț 
Neonil Ștefan s-a jertfit pe sine în fiecare clipă pentru 
obștea sa, dar și pentru noi toți, care am gustat din 
bucuria nevoințelor sale, din puterea rugăciunilor 
sale, din profunzimea cuvântului său, prin care pe 
mulți i-a întors către Dumnezeu.

Iubirea sa față de aproapele s-a concretizat în 
numeroasele ajutoare materiale pe care le-a făcut 
în timpul stăreției sale. A ajutat sute de parohii și 
mănăstiri din țară cu milostenii considerabile, putând 
fi pe drept numit ctitor al acestora. Păstra pentru 
obște doar strictul necesar, restul fiind împărțit 
cu iubire și discernământ: Decât să strâng pentru 
mănăstire, m-am sârguit mai degrabă să fac milostenii 
cu avuturile mănăstirii, atât pentru mine, cât mai ales 
pentru obștea mea. M-a impresionat întotdeauna cum 
Sfântul Apostol Toma îi zidise împăratului Gundafor 
un palat preafrumos în lumea de dincolo. Așa și eu, 
prin toate daniile care le-am făcut sutelor de preoți cu 
biserici în construcție sau cu alte nevoi, pe la mănăstiri, 
sau chiar oamenilor săraci, am căutat să agonisesc 
fapte bune pentru obștea mea, ca atunci când fiecare 
se va duce dincolo, să aibă ce să-i pună îngerul păzitor 
în balanță.

Nu este nicio exagerare dacă spunem că starețul, 
de curând plecat în Împărăția lui Dumnezeu, a 
avut duhul părinților din vechime: dragoste față de 
Dumnezeu și de aproapele, nădejde neșovăielnică, 
putere de mărturisire, harisma discernământului, 
duhul blândeții, al curăției și al smereniei.

Prin toate faptele sale, părintele Neonil, cuviosul 
stareț, a dat dovadă de acestea și, peste toate, ne este 
tuturor pildă, model viu de slujire a lui Dumnezeu 
și a semenilor. Astfel, părintele Neonil, deși a trăit 
în vremurile noastre și noi l-am cunoscut, a fost un 
cuvios dintre cei de odinioară.

(Cuvânt encomiastic la un an de la trecerea la 
cele veșnice a Părintelui Arhimandrit Neonil Ștefan, 
starețul Sfintei Mănăstiri Frăsinei, Pr. Dr. Ștefan Zară, 
Consilier cultural al Arhiepiscopiei Râmnicului).
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În contextul manifestărilor dedicate Anului 
comemorativ Justinian Patriarhul şi al apărătorilor 
Ortodoxiei în timpul comunismului, cu binecuvântarea 
şi în prezenţa Înaltpreasfinţitului Părinte Varsanufie, 
Arhiepiscopia Râmnicului a organizat Simpozionul 
naţional Patriarhul Justinian Marina (1948-1977), 
mărturisitor al dreptei credințe și apărător al Bisericii 
strămoșești. În cadrul evenimentului, organizat 
miercuri, 22 martie, în Sala Iosif Episcopul a Casei 
Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, personalitatea 
Patriarhului Justinian a fost omagiată de către domnii 
academicieni Constantin Bălăceanu Stolnici şi 
Emilian Popescu, profesori de la facultăţile de teologie 
şi istorie din ţară, cercetători, şi de către domnul 
Dr. George Stan, medicul personal al patriahului. 
La simpozion au mai participat și reprezentanţi ai 
instituţiilor de cultură vâlcene, ai universităţilor 
Spiru Haret şi Constantin Brâncoveanu, preoţi şi elevi 
de la Seminarul Teologic Sfântul Ierarh Nicolae din 
Râmnicu-Vâlcea.

În cuvântul de binecuvântare, intitulat Justinian 
Marina, patriarhul providenţial al Bisericii noastre, 
Înaltpreasfinţitul Părinte Varsanufie a subliniat: 
Patriarhul Justinian Marina, personalitate vâlceană 
marcantă pentru Biserica Ortodoxă Română, s-a 
născut în anul 1901 în localitatea Suieşti din judeţul 
Vâlcea şi a absolvit Seminarul Teologic Sfântul Ierarh 
Nicolae din Râmnicu-Vâlcea, iar apoi Facultatea de 
Teologie Ortodoxă din Bucureşti. A fost mai întâi 
învăţător şi preot în comuna natală, apoi director al 
Seminarului Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-

Vâlcea. Doisprezece ani a slujit ca paroh al Bisericii 
Sfântul Gheorghe din Râmnicu-Vâlcea, până în 
1945. După moartea soţiei sale, a îmbrăcat mantia 
monahală. 

Începând cu anul 1945, a îndeplinit slujirile de 
Arhiereu Vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor, Arhiepiscop al 
Iaşilor şi Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, locţiitor de 
Patriarh. Publicaţiile bisericeşti din anii ̀ 40 ai secolului 
trecut îl menţionează pe preotul Ioan Marina ca fiind 
una dintre prezenţele cele mai active în urbea vâlceană. 
La iniţiativa lui a apărut în Râmnicu-Vâlcea prima 
bancă populară cooperatistă din ţară, numită Banca 
Populară „Ajutorul”, al cărei preşedinte a fost chiar 
preotul Marina. În anii următori au luat fiinţă bănci 
populare preoţeşti şi în celelalte judeţe din Oltenia. Din 
profit a achiziţionat cel mai frumos imobil din centrul 
oraşului, compus din parter şi etaj, cu 26 de camere. 
Aici s-au amenajat camere pentru un cămin, o sală 
pentru adunările culturale şi religioase, o bibliotecă, 
birourile Protoieriei Vâlcea, precum şi birourile băncii. 
Din fondurile colectate încă de la înfiinţarea băncii 
au fost ajutaţi preoţii internaţi în sanatorii şi spitale, 
soţiile de preoţi suferinde de diverse boli, studenţi 
teologi, cantine şcolare, cantina bisericilor din oraş, 
cantina ajutorului legionar şi altele.

Cârmuitor în vremuri grele, Preafericitul Părinte 
Justinian a avut dificila misiune de a conduce corabia 
Bisericii în vremuri tulburi. Din documentele întocmite 
de fosta Securitate reiese că Justinian Marina, 
înscăunat ca Patriarh al României în vara lui 1948, 
s-a preocupat de soarta preoţilor aflaţi în temniţele 

Centrul Eparhial a găzduit Simpozionul naţional
Patriarhul Justinian Marina, mărturisitor al dreptei 

credințe și apărător al Bisericii strămoșești
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comuniste. Fiind sesizat de familii, patriarhul a adresat 
o telegramă episcopiilor, în care cerea să se elaboreze 
tabele cu toţi preoţii închişi. „Domnul Ministru 
Stanciu Stoian îşi aminteşte că lucrarea i-a fost adusă 
de la Patriarhie (listele primite din teritoriu - n.n.) 
cu o adresă, cuprinzând rugămintea patriarhului de 
a se interveni la Ministerul de Interne pentru a se 
cerceta situaţia celor închişi”, grăieşte documentul. 
Mai departe, Ministerul Cultelor a dat curs solicitării 
Patriarhului, înaintând-o către Ministerul de Interne.

Spiritul practic al Patriarhului Justinian a făcut 
ca monahismul ortodox să depăşească momentele de 
criză. Poate aspectul cel mai important al activităţii 
sale a fost  grija faţă de mănăstiri. Patriarhul Justinian 
a dat binecuvântare pentru prima dată în Biserica 
noastră ca şi maicile să poată intra la Facultatea 
de Teologie, fapt care a determinat o înviorare a 
mănăstirilor, nu doar sub aspect intelectual, ci şi 
duhovnicesc. Patriarhul a fost afectat de iniţiativa 
autorităţilor comuniste, iar pentru curajul său de a 
protesta împotriva Decretului 410 i s-a fixat domiciliul 
forţat la Schitul Dragoslavele timp de şase luni.

Tot spre revigorarea vieţii duhovniceşti a 
credincioşilor, Patriarhul Justinian a canonizat în anul 
1955 o serie de sfinţi români, printre care şi pe Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica, Episcopul Râmnicului.

Confruntat cu presiunile politice tot mai intense, 
Patriarhul Justinian a reuşit să administreze cu multă 
înțelepciune Biserica noastră strămoşească, astfel încât 
să nu fie subjugată cu totul autorităţii comuniste.

Patriarhul Justinian a încetat din viaţă în seara 
zilei de 26 martie 1977, în vârstă de 76 de ani, după o 
grea suferinţă şi o lungă perioadă de spitalizare. A fost 
așezat în mormântul pe care cu grijă şi l-a pregătit în 

zidul interior al Mânăstirii Radu Vodă din Bucureşti, 
mănăstire rectitorită de el. Pe crucea încastrată în zid, 
Patriarhul i-a cerut meşterului să sape următoarea 
inscripţie: „M-am luptat lupta cea bună. Credinţa am 
păzit. Am ajuns la capătul drumului vieţii. De acum 
încolo, mă aşteaptă răsplata dreptăţii, pe care mi-o va 
da Domnul, Judecătorul Cel Drept în ziua aceea”.

În memoria Patriarhului Justinian, am purces 
la zidirea unei mănăstiri în satul natal, Suiești, pe 
care nădăjduim ca în anul acesta comemorativ să o 
sfințim cu ajutorul Sfântului Mare Mucenic Gheorghe, 
ocrotitorul acesteia. De asemenea, s-a realizat un bust 
din bronz al Patriarhului Justinian, de către sculptorul 
gorjean Paul Popescu, lucrare amplasată în fața 
Casei Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, a precizat 
Chiriarhul Râmnicului.

Seria comunicărilor a fost continuată de prelegerile 
susţinute de către Acad. Constantin Bălăceanu-
Stolnici; Acad. Emilian Popescu; Pr. Prof. Univ. Dr. 
Nicolae Necula, Universitatea din Bucureşti; Conf. 
Univ. Dr. George Enache, Universitatea Dunărea de 
Jos din Galați; Dr. Adrian Nicolae Petcu, Cercetător 
CNSAS; Dr. George Stan, București; Conf. Univ. Dr. 
Ion Marian Croitoru; Pr. Dr. Mihai Spătărelu; Dr. 
Octavian Marinescu; Conf. Univ. Dr. Ioan St. Lazăr; 
Dr. Stelian Gomboș, Consilier Superior, Secretariatul 
de Stat pentru Culte; Pr. Dr. Laurențiu Rădoi.

Prelegerile susţinute, au descoperit aspecte inedite 
din viaţa, activitatea şi slujirea Patriarhului Justinian 
Marina, creionând în ansamblu chipul ierarhului 
care în permanenţă a fost un apărător al preoţilor şi 
al monahilor din cuprinsul Patriarhiei Române, un 
apărător al patrimoniului Bisericii, dar, mai presus de 
toate, un apologet al credinţei creştine.
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În perioada 10-12 martie, Arhiepiscopia 
Râmnicului, în colaborare cu Fundația Culturală 
Sfântul Ierarh Antim Ivireanul și Forumul 
Cultural al Râmnicului, a organizat cea de-a 
șaptea ediție a Memorialului Bartolomeu Valeriu 
Anania. Evenimentele au debutat vineri, 10 
martie, în localitatea natală a Mitropolitului 
Bartolomeu, Glăvile, și la Biblioteca Antim 
Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea.

Căminul cultural din Glăvile a găzduit 
Colocviul Bartolomeu Valeriu Anania şi Icoana 
patriei vâlcene, la care au participat domnii 
Laurian Anania, Valeriu Diaconescu, Iustin 
Duicu, primarul comunei Glăvile și Ioan St. 
Lazăr, doamnele Maria Catană, Olivia Iana și 
Zenovia Zamfir, precum și Părintele Dumitru 
Popa. În cadrul evenimentului, elevii de la Şcoala 
Generală Bartolomeu Valeriu Anania, coordonaţi 
de cadre didactice, au prezentat un program 
artistic de muzică, dansuri populare şi poezie. 
Colocviul a continuat la Biblioteca Judeţeană 
Antim Ivireanul, sub genericul Cerurile Oltului, 
un moment dedicat artei religioase româneşti.

Duminică, 12 martie, Sala Iosif Episcopul 
a Casei Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica a 

găzduit colocviul Slujind în Cerurile Oltului cu 
Valeriu Anania. În prezența reprezentanților 
instituțiilor de cultură, părinților profesori și 
elevilor Seminarului Teologic Sfântul Ierarh 
Nicolae și a iubitorilor de artă și cultură din 
Râmnicu-Vâlcea, au susținut comunicări Pr. Dr. 
Ștefan Zară, Consilier cultural al Arhiepiscopiei 
Râmnicului, Pr. Conf. Univ. Dr. Jan Nicolae de la 
Facultatea de Teologie din Alba Iulia, Părintele 
Arhimandrit Dumitru Cobzaru și domnul 
Laurian Anania. În deschiderea manifestărilor, 
Părintele Consilier Dr. Ștefan Zară a transmis 
cuvântul de binecuvântare al Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
cuvânt ce a întărit faptul că în contextul acestui 
an al comemorării apărătorilor dreptei credințe 
din perioada comunistă este firesc să se acorde o 
atenție deosebită ierarhului misionar care a suferit 
în temnițele comuniste, Bartolomeu Anania, 
Mitropolitul Vadului, Feleacului și Clujului: 
Viața Mitropolitului Bartolomeu este fără nicio 
exagerare un model paideic pentru fiecare dintre 
noi, o scară de suire spre Împărăția lui Dumnezeu, 
o chemare ca și noi, cei de astăzi, să propovăduim 
fără niciun preget Adevărul, adică pe Hristos 

O șaptea ediție a memorialului dedicat Mitropolitului 
Bartolomeu Valeriu Anania, apărător al dreptei 

credințe în timpul comunismului prin faptă și cuvânt
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Dumnezeul nostru, pentru că a avut o credinţă 
în Dumnezeu impresionantă, o cultură solidă, o 
putere de a sluji neamul şi Biserica, chiar cu prețul 
jertfirii sale. A luptat întreaga viaţă pentru Adevăr 
şi libertate. Vocea lui, pe care de nenumărate ori 
am auzit-o în ședințele Sfântului Sinod, apărând 
o idee, sau în predici, explicând Cuvântul lui 
Dumnezeu, nu o putem uita niciodată, pentru că 
Vlădica Bartolomeu a fost un om care a ştiut ce 

înseamnă să fii român şi, peste toate, să fii vestitor 
al Cuvântului dumnezeiesc. În tot ceea ce a făcut, 
a scris sau a rostit Mitropolitul Bartolomeu 
vedem voia lui Dumnezeu şi dragostea lui faţă de 
neamul său. A ars ca o lumânare pentru Biserica 
Ortodoxă și pentru neamul nostru pe care l-a 
iubit până la jertfă. A fost un om al Cuvântului 
şi al cuvintelor, prin toate punându-și viața sa în 
mâna lui Dumnezeu, spre a face prezentă lucrarea 
Lui în inimile credincioșilor. A tălmăcit ca nimeni 
altul Sfânta Scriptură și nu a lăsat textul acesteia 
doar acolo, așezat în paginile ei, ci l-a plămădit 
spre a Se naște în inimile noastre.

Mitropolitul Bartolomeu a fost unul dintre 
cei mai apreciaţi scriitori contemporani, un 
academician de înaltă ţinută, dar şi un vlădică 
preocupat permanent de desăvârşirea sa şi 
îndrumarea credincioşilor către Împărăţia lui 
Dumnezeu. Nu a avut o viață ușoară și nici nu și-a 
făcut-o ușoară. S-a purtat admirabil în închisorile 
comuniste, experiență care l-a îmbogățit nu doar 
duhovnicește, ci și intelectual. Niciodată nu a 
dat înapoi de la ce a început; nu a știut ce este 
compromisul, nici ca intelectual, nici ca arhiereu.

Memorialul a încheiat cea de-a șaptea ediție a 
sa în lumina redescoperirii gândirii teologice a 
mitropolitului Bartolomeu, dar și a reafirmării 
luptei de rezistență prin credință și cultură în 
fața terorilor închisorilor comuniste.
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Joi, 20 aprilie, în Sala Mare a Consiliului Judeţean 
Vâlcea, în prezența oficialităţilor județene și 
locale, precum şi a reprezentantului Ministerului 
Administraţiei şi Internelor, 
Înaltpreasfințitul Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, a participat la 
festivitatea de învestire a 
domnului Comisar şef în 
rezervă Florian Marin în funcţia 
de Prefect al judeţului Vâlcea, 
potrivit hotărârii Guvernului 
României, emisă în data de 22 
martie 2017.

La orice moment de seamă din 
viața noastră se cuvine mai întâi să-I 
mulțumim Bunului Dumnezeu pentru 
ceea ce ne-a oferit ca dar, pentru că orice 
bine primim în viața noastră este un dar al lui 
Dumnezeu Cel preamilostiv, după cum și Sfântul 
Apostol Iacov spune: „Toată darea cea bună și tot 
darul desăvârșit de sus este, pogorându-se de la Tine, 
Părintele luminilor” (Iacov I, 17).

Suntem siguri că buna împreună-lucrare dintre 
cele două instituții, Prefectura și Arhiepiscopia 
Râmnicului, va continua, mai ales știindu-l pe domnul 
Prefect Florian Marin ca fiind un om implicat în viața 
Bisericii și aplecat către nevoile oamenilor.

Arhiepiscopia Râmnicului, de ani buni, este 
sprijinită, dar și sprijină Instituția Prefectului, având 
numeroase proiecte comune, mai ales cu referire 

la conservarea și protejarea 
patrimoniului spiritual și 
material al județului nostru, cât 
și numeroase proiecte sociale 
și culturale inițiate spre folosul 
semenilor noștri.

Ne rugăm ca Bunul Dumnezeu 
să binecuvânteze mandatul noului 
Prefect, domnul Florian Marin, 
ca în toate să lucreze spre binele 

locuitorilor acestui județ și spre slava 
lui Dumnezeu, oferindu-i Domniei 

Sale putere de muncă și sănătate, 
astfel încât pe toate să le facă spre buna 

propășire și mântuire a neamului nostru 
dreptcredincios, a transmis Înaltpreasfințitul 

Părinte Varsanufie, în cuvântul de binecuvântare 
din cadrul festivității de învestire a noului prefect al 
județului Vâlcea.

Totodată, Arhiepiscopul Râmnicului a apreciat 
activitatea desfășurată de către domnul prefect Radu 
Renga, în mandatul pe care l-a încheiat de curând, 
și a oferit noului prefect o copie a Icoanei făcătoare 
de minuni a Maicii Domnului Multajutătoarea de la 
Mănăstirea Dintr-un Lemn.

Chiriarhul Râmnicului a participat la festivitatea de 
învestire a noului Prefect al Judeţului Vâlcea
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Luni, 6 martie, Sala Iosif Episcopul a Casei Sfântul 
Ierarh Calinic de la Cernica din Râmnicu-Vâlcea a 
găzduit conferința Șapte ani în căutarea focului viu, 
susținută de către irlandezul Peter Hurley. România 
este un loc al tradițiilor bune și al oamenilor 
gospodari, care țin cu tot sufletul la valorile 
lor culturale și mai ales spirituale. Adevărata 
bogăţie a acestei țări constă în valorile şi modelele 
autentice de viețuire, care încă pot fi cunoscute 
și lăsate moștenire, a afirmat irlandezul Peter 
Hurley, care a dezvoltat numeroase proiecte 
pentru conservarea și promovarea valorilor 
românești autentice.

România este o țară a lemnului și a pădurii, 
un loc istoric, parcă desprins din cronicile 
vechi. Mă gândesc adesea că așa trebuie să fi 
fost și în Irlanda, cu două sute de ani în urmă, 
înainte de epoca industrializării, care a făcut 
să dispară această civilizație rurală (...). Satul 
românesc este locul în care orășeanul își poate 

veni în fire, întâlnindu-l pe țăranul care trăiește 
în armonia cu Dumnezeu și cu natura. Când 
românul este fermecat de lăcomie, el uită natura, 
uită satul, se duce la lucru în străinătate, apoi vine 

și construiește betoane, dă foc casei părintești și 
distruge tradiția, așa cum am distrus-o și noi în 
Irlanda. Credeți-mă, țara aceasta încă mai are 
ceva special, viața rurală profundă! Depinde de 
noi să nu lăsăm să piară această lume, a precizat 
domnul Peter Hurley.

La 26 noiembrie 2012, în plină iarnă, Peter 
Hurley a pornit la pas într-o călătorie de 650 de 
kilometri, având ca unică sursă de supravieţuire 
ospitalitatea românilor. A plecat de la Cimitirul 
Vesel din Săpânţa, pe jos, până la Muzeul Național 
al Țăranului Român din Bucureşti. După 26 de 
zile, pe 21 decembrie, a ajuns la destinație, într-
un mod original de a atrage atenţia societății 
asupra oamenilor și a valorilor din mediul rural.

Șapte ani în căutarea focului viu 
Conferință cu Peter Hurley

Biserică și Societate

Peter Hurley s-a născut la 5 februarie 1968, în Irlanda, fiind al optulea din 
cei zece copii ai familiei. La 9 aprilie 1994, pe când avea numai 26 de ani, a 
sosit în România și nu a mai plecat. În primii 15 ani a dezvoltat două dintre 
cele mai mari companii de marketing ale vremii. O vizită în Maramureş, 
în anul 2003, i-a schimbat complet viaţa. În anul 2009 a renunțat la 
industria publicitară și și-a propus să promoveze România, să descopere și 
altora adevăratele valori ale neamului românesc creștin-ortodox. A primit 
botezul ortodox la Mănăstirea „Schimbarea la Faţă“ de pe Muntele Ceahlău 
în ziua de 9 decembrie 2014. Astăzi, este producător al Festivalului anual 
„Drumul lung spre Cimitirul Vesel”, autor al cărții „Drumul crucilor”, 
primul producător al concertului inter-cultural „Roots Revival Romania” și 
președinte al Asociației Interculturale de Tradiții.

După mai bine de două decenii trăite pe meleagurile românești, Peter 
Hurley afirmă faptul că, deși este greu de înțeles, România rămâne o țară 
profundă, dar adesea greșit înțeleasă peste hotare, valorile esențiale existând 
mai ales în civilizația rurală, care încă încearcă să supraviețuiască. În 
această privință, se teme ca nu cumva poporul român să-și dea seama prea 
târziu de valoarea unică a comunităților rurale vii, tot mai rare în Europa.
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50 de noi proiecte sociale
Pentru intensificarea activității social-filantropice 

de susținere a persoanelor care pot beneficia de 
ajutor, în vederea depăşirii unor situaţii ce pot genera 
marginalizare sau excluziune socială, la inițiativa 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, prin Sectorul Social-filantropic, în 
primăvara anului 2017 în cele patru protoierii ale 
Arhiepiscopiei Râmnicului au fost implementate 50 
de noi proiecte sociale. Prin urmare, astăzi, fiecare 
protoierie întreține câte o cantină socială care oferă 
o masă caldă la prânz unui anumit 
număr de beneficiari, iar mai multe 
parohii distribuie pachete cu alimente 
familiilor care au posibilități financiare 
reduse sau care nu se pot deplasa.

Centrele educaționale din parohii 
oferă tinerilor care provin din familii 
defavorizate programe de meditații 
gratuite la limba și literatura română, 
matematică, limba engleză, limba 
franceză și limba germană. Totodată, 
acestea organizează săptămânal sau 
lunar cercuri de pictură pe lemn și 
sticlă, cursuri de muzică bisericească, 
chitară și toacă, ateliere de olărit, 
sculptat și împletit coșuri din nuiele. Pe 
lângă excursii și pelerinaje gratuite, mai mulți tineri 
care provin din familii defavorizate, dar cu rezultate 
bune la învățătură, beneficiază de burse de studiu.

De o atenție sporită s-au bucurat programele 
sociale parohiale dedicate sănătății aproapelui, 
prin care enoriașii beneficiază periodic de asistență 
medicală gratuită. Între beneficiarii programelor 

care furnizează îngrijire la domiciliu se 
numără atât persoane vârstnice, cât și copii 
cu dizabilități. De o grijă aparte s-a bucurat 
și comunitatea de surdo-muți de la Biserica 
Sfinții Apostoli din Râmnicu-Vâlcea, precum 
și Proiectul social Alcoolicii anonimi, care 
se află în curs de implementare la Parohia 
Sfântul Ioan Botezătorul din Râmnicu-Vâlcea.

Proiectul Mărțișor... din suflet!
În cadrul Proiectului Mărțișor... din suflet!, 

organizat şi coordonat de către Sectorul 
Social-filantropic, 18 elevi din clasa a V-a 
de la Școala Nr. 5 din Râmnicu-Vâlcea au 
confecționat felicitări și mărțișoare pe care 
mai apoi, cu ocazia zilei de 1 martie, le-au 
dăruit beneficiarelor Centrului maternal 

Troianu din Râmnicu-Vâlcea, în mod special 
femeilor însărcinate și mamelor cu copii mici, 
victime ale violenței în familie. Prin derularea acestui 
proiect, ne-am dorit în primul rând antrenarea unui 
număr cât mai mare de elevi în confecționarea de 
mărțișoare, înțelegând importanța voluntariatului 
și a solidarităţii față de aproapele lor aflat în situaţii 
dificile, dar și dezvoltarea capacităţii de valorizare și 
păstrare a tradiţiilor referitoare la mărţisor, a precizat 
doamna Viorica-Adriana Iancu, Consilier social al 
Arhiepiscopiei Râmnicului.

Din activitatea Sectorului social-filantropic
al Arhiepiscopiei Râmnicului

Sprijin material pentru patru familii de etnie 
rromă din protoieriile Râmnicu-Vâlcea și Horezu

Luni, 6 martie, locuințele a trei familii de etnie 
rromă din parohiile Colonie Nuci și Sfinții Apostoli 
din Protoieria Râmnicu-Vâlcea și una din Parohia 
Măldărești, Protoieria Horezu, au fost dotate cu 
mobilier și aparatură electrocasnică.
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Flori și daruri pentru beneficiarii Centrului 
maternal Troianu din Râmnicu-Vâlcea

Miercuri, 8 martie, Părintele Protoiereu Ion 
Dincă, împreună cu doamna Viorica-Adriana Iancu, 
Consilier social al Arhiepiscopiei Râmnicului, a 
vizitat Centrul maternal Troianu din Râmnicu-
Vâlcea, unde a oferit flori atât beneficiarelor, cât 
și personalului din cadrul centrului. Totodată, au 
primit alimente și dulciuri toți copiii care sunt 
găzduiți alături de mamele lor. Mama creştină are 
vocația de a deveni model, iar în toate momentele 
dificile din viaţa de familie, Maica Domnului trebuie 
așezată drept ocrotitoare și mijlocitoare înaintea 
Mântuitorului Hristos, pentru a redobândi  pacea, 
liniştea, bucuria şi ocrotirea duhovnicească, a subliniat 
Părintele Protoiereu în cuvântul de mângâiere adresat 
beneficiarelor.

Alimente și îmbrăcăminte 
pentru beneficiarii Centrului de 
recuperare a tinerilor cu afecțiuni 
neuropsihiatrice Băbeni

Vineri, 7 aprilie, beneficiarii 
Centrului de recuperare a tinerilor 
cu afecțiuni neuropsihiatrice 
Băbeni au primit daruri 
din partea Arhiepiscopiei 
Râmnicului, constând în obiecte 
de îmbrăcăminte, fructe și 
produse de patiserie. La activitatea 
filantropică, coordonată de către 
Părintele Protoiereu Ion Dincă, 
au participat preoți din Protoieria Râmnicu-Vâlcea, 
doamna Consilier social Viorica Adriana-Iancu, 
elevi ai secției Științe sociale a Seminarului Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-
Vâlcea și membri ai Grupului catehetic Sfântul Ioan 
Botezătorul, coordonat de către Părintele Nicolae 
Proteasa. În această perioadă de post, toți trebuie să 
reflectăm asupra faptelor de milostenie trupească 

Biserică și Societate
și sufletească, pe care suntem datori 
să le împlinim după putere și astfel să 
înțelegem dacă trăim sau nu ca ucenici 
ai lui Hristos. Este o modalitate pentru 
a trezi conștiința noastră, adesea ațipită, 
în fața dramei sărăciei în care se află 
mulți dintre semenii noștri, a subliniat 
Părintele Protoiereu Ion Dincă.

Pachete cu alimente și produse de 
patiserie pentru beneficiarii Centrului 
de Îngrijire şi Asistenţă Socială Bistriţa

Joi, 27 aprilie, cei 111 beneficiari ai 
Centrului de Îngrijire şi Asistenţă Socială 
Bistriţa din cadrul Direcției Generale 

de Asistență Socială și Protecția Copilului Vâlcea au 
primit daruri din partea Arhiepiscopiei Râmnicului, 
constând în pachete cu alimente și produse de 
patiserie. Ne-am dorit să înfiripăm în sufletul acestor 
persoane sentimentul că ei nu sunt singuri, că există 
oameni care se gândesc la ei, oameni care îndreaptă 
spre ei nu numai gânduri bune, gânduri de dragoste, 
ci și fapte concrete de milostenie, a precizat doamna 
Consilier social Viorica-Adriana Iancu.

Pachete cu alimente și haine pentru mai multe 
familii aflate în situații de risc social

Vineri, 14 aprilie, mai multe persoane provenite 
din familii aflate în situații de risc social, care se 
află în evidența Sectorului Social-filantropic, au 
primit din partea Arhiepiscopiei Râmnicului daruri, 

constând în obiecte de îmbrăcăminte și încălțăminte, 
pachete cu alimente și produse tradiționale de Paști. 
Desfășurarea acestor acțiuni are drept scop atât oferirea 
unui suport material, moral și duhovnicesc acestor 
persoane, cât și dorința de a le întări convingerea că 
Biserica Ortodoxă nu este nepăsătoare la problemele 
cu care aceștia se confruntă, a precizat doamna 
Consilier social Viorica-Adriana Iancu.



46 Revista PRAXIS, Anul II, Nr. 2

Zâmbete, flori și mărţișoare
Marţi, 7 martie, la Centrul de Plasament Ana din 

Râmnicu-Vâlcea s-a desfăşurat Acţiunea socială 
Zâmbete, flori și mărţișoare. Pentru al doilea an 
consecutiv, la început de primăvară, 
proiectul s-a desfăşurat în mijlocul 
copiilor, care au devenit nerăbdători să 
primească vizita reprezentantelor Ligii 
Femeilor Creștin-Ortodoxe. Acestea din 
urmă le-au oferit copiilor, pe lângă cărţi, 
mărţişoare şi dulciuri, și îndemnuri de 
bună purtare și de ancorare în dreapta 
credinţă. Cu prilejul vizitei, au fost 
sărbătoriţi cei șapte copii născuți în lunile 
februarie şi martie, prin oferirea unui 
tort aniversar inscripţionat cu numele 
lor. Manifestarea a fost organizată în 
parteneriat cu Biblioteca Judeţeană Antim 
Ivireanul, Asociaţia Zâmbete Colorate și 
Direcţia Judeţeană de Asistenţă Socială şi 
Protecţia Copilului din județul Vâlcea.

Clipe de neuitat alături de cei dragi
Joi, 16 martie, la Centrul de Îngrijire şi Asistenţă 

Zătreni s-a desfăşurat manifestarea Clipe de neuitat 
alături de cei dragi, în cadrul Proiectului Iubirea de 
aproapele meu. Au fost alături de doamna Zenovia 
Zamfir, reprezentanta Bibliotecii Judeţene Antim 
Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea și iniţiatoarea 
proiectului, Prof. Dr. Nicolae Dinescu, interpreta de 
muzică populară Tatiana Mărcoianu și Antoanela 

Enăcache din partea Asociaţiei Zâmbete Colorate. 
Oaspeţii au oferit un mic spectacol de muzică şi 
poezie, au vorbit despre nădejde, despre credinţă 

şi iubirea de Dumnezeu, s-au revăzut cu Părintele 
Iov Pătraşcu, un om a cărui existenţă a fost marcată 
de nenumărate suferinţe, însă găsește puterea să 
mărturisească: Toată viaţa mea este frumoasă şi 

minunată, dacă stau bine să mă gândesc. Cu toate 
greutăţile, necazurile şi suferinţele mele, consider 
că viaţa este frumoasă şi merită să lupţi pentru ea, 
merită să o trăieşti până la capăt. Şi dacă ar fi să-mi 
doresc ceva, mi-aş dori ca oamenii să ne înţeleagă şi 
să ne accepte aşa cum suntem, pe mine şi pe toţi cei 
ca mine.

Construim vise și clădim speranțe
Marţi, 21 martie, la Centrul de Zi și Căsuța de tip 

Familial din Ocnele Mari, aflate în grija Fundaţiei 
Inimă pentru inimă, s-a desfășurat 
manifestarea Construim vise și clădim 
speranțe, în cadrul Proiectului Iubirea de 
aproapele meu. A fost alături de membrele 
Ligii Femeilor Creștin-Ortodoxe și doamna 
Antoanela Enăcache, din partea Asociației 
Zâmbete Colorate. Pe lângă darurile oferite, 
constând în fructe, jucării şi alimente, 
membrele delegației au construit împreună 
cu copiii vise şi au clădit speranţe. Doamna 
Lidia Dobre, preşedintele Fundației Inimă 
pentru inimă, a precizat că obiectivul 
principal al fundaţiei este promovarea 
drepturilor copilului şi supravegherea 
modului în care sunt respectate acestea, 
integrarea copilului în familii substitutive, 

restructurarea sistemului de servicii sociale destinate 
persoanelor în dificultate, îmbunătățirea condițiilor 
de viață ale copilului instituționalizat, în colaborare 

Din activitatea Ligii Femeilor Creștin-Ortodoxe
a Arhiepiscopiei Râmnicului
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cu autoritățile publice. Manifestarea a fost organizată 
cu sprijinul Bibliotecii Județene Antim Ivireanul și al 
Asociaţiei Zâmbete Colorate din Râmnicu-Vâlcea.

Întâlnirea lunară administrativă
Joi, 23 martie, membrele Ligii Femeilor Creştin-

Ortodoxe din Arhiepiscopia Râmnicului 
s-au întâlnit la Biblioteca Judeţeană 
Antim Ivireanul din Râmnicu-Vâlcea. La 
ședinţa lunară a fost prezentat raportul de 
activitate pe ultima lună şi s-au discutat 
detalii privind pregătirea acţiunii Cinstirea 
mamei creştine, care s-a desfăşurat 
sâmbătă, 25 martie, la Centrul pentru 
Îngrijire şi Asistenţă Socială Bistriţa.

Cinstirea mamei creştine
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 

Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, sâmbătă, 25 martie, la 
sărbătoarea Bunei Vestiri, după ce au 
participat la Sfânta Liturghie săvârşită la Mănăstirea 
Bistriţa, reprezentantele ligii au desfăşurat Proiectul 
social Cinstirea mamei creştine, prin oferirea 
alimentelor pentru masa de prânz cu dezlegare 
la peşte pentru cei 111 beneficiari ai Centrului de 
Îngrijire şi Asistenţă Socială Bistriţa din cadrul 
Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția 
Copilului Vâlcea. În aceeaşi zi, doamnele de la ligă, 
în costume populare, au participat la Marşul pentru 
viaţă, organizat în Protoieria Râmnicu-Vâlcea, 
promovând apărarea mamelor şi a pruncilor.

Valea Plopului - Valea iubirii de aproapele
Duminică 2 aprilie, doamnele Zenovia Zamfir, 

membră a Ligii Femeilor Creştin-Ortodoxe, şi Irina 
Grigore de la Biblioteca Judeţeană Antim Ivireanul 
din Râmnicu-Vâlcea, în cadrul manifestării Valea 
Plopului - Valea iubirii de aproapele, au vizitat 
Asociaţia Pro-Vita din Vălenii de Munte, judeţul 
Prahova, înființată în anul anul 1994 de către 
Părintele Nicolae Tănase şi doamna preoteasă Maria 

Tănase. Numărul total de asistaţi este de 410 copii și 
tineri. Doamna Gabriela Mavrichi a mulţumit pentru 
darurile primite, alimente, cărţi, haine, iar părintele 
Nicolae Tănase a transmis un cuvânt de învăţătură 
creştinilor implicaţi în iubirea şi salvarea semenilor 
noştri, după care a fost vizitată Mănăstirea Zamfira.

Învierea Domnului - Lumina sufletelor noastre
În perioada 11-15 aprilie s-a desfăşurat la 

Râmnicu-Vâlcea acţiunea-socială Învierea Domnului 
- Lumina sufletelor noastre, în cadrul căreia au 
fost oferite 200 de pachete cu alimente familiilor 
defavorizate aflate în evidenţa ligii. Pentru susținerea 
acestei acțiuni, în colaborare cu Consiliul Şcolar al 
Elevilor de la Colegiul Naţional de Informatică Matei 
Basarab din Râmnicu-Vâlcea şi Biblioteca Judeţeană 
Antim Ivireanul, Liga Femeilor Creștin-Ortodoxe 
a derulat Proiectul educaţional-caritabil Un dar, o 

rază de lumină, prin care elevii au făcut 
o colectă substanţială de haine şi jucării, 
implicându-se direct şi în acţiunea de 
donare. Împărtăşirea bucuriei Învierii 
Domnului, prin dăruirea celor necesare 
fraţilor întru Hristos, este deja o tradiţie 
pentru membrele ligii, care se apleacă cu 
dragoste către semenii lor.

Un zâmbet, o rază de lumină
Miercuri, 19 aprilie, la Centrul Ana 

din Râmnicu-Vâlcea s-a desfăşurat 
acţiunea socială Un zâmbet, o rază de 
lumină, în cadrul Proiectului Iubirea 

de aproapele meu. În fiecare an, în Săptămâna 
Luminată, membrele Ligii Femeilor Creştin-
Ortodoxe şi reprezentantele Bibliotecii Judeţene 
Antim Ivireanul vizitează copiii din Centrul de 
Plasament, pentru a trăi împreună bucuria sărbătorii 
Învierii Domnului nostru Iisus Hristos. Anul acesta, 
eleva Maria Mocanu, coordonată de domnul profesor 
Ilie Grigore, a oferit un recital de muzică. Împreună, 
au ciocnit ouă roşii şi au cântat Hristos a înviat!



48 Revista PRAXIS, Anul II, Nr. 2

Activități social-filantropice ale Biroului de 
catehizare a rromilor din Arhiepiscopia Râmnicului
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Pachete cu alimente și haine pentru 
familii nevoiașe

Vineri, 3 martie, Biroul de Catehizare 
a rromilor din Arhiepiscopia 
Râmnicului, în parteneriat cu Parohia 
Înălțarea Domnului - Ostroveni din 
Râmnicu-Vâlcea, a continuat acțiunea 
social-filantropică inițiată de către 
Părintele Inspector Nicolae-Dorin 
Buda, prin care credincioșii parohiei 
râmnicene au dăruit haine și alimente 
familiilor nevoiașe de rromi din mai 
multe comunități ale Protoieriei 
Râmnicu-Vâlcea.

Părintele mărturisitor Ion Druțu din Dăești
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 

Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, în ziua 
de 9 martie, cu prilejul Zilei Deținuților Politici 
Anticomuniști din perioada 1944-1989, Părintele 
Nicolae-Dorin Buda a organizat o întâlnire cu un 
grup de elevi rromi de la Școala Dăești, în cadrul 
căreia a evidențiat formarea intelectuală și slujirea 
Părintelui Ion Druţu de la Parohia Dăești, dar și 
abuzurile autorităților comuniste atee împotriva sa.

Născut la 17 octombrie 1905, într-o familie 
numeroasă din Stoina, judeţul Gorj, Părintele Ion 
Druțu a rămas orfan de tată încă de la o vârstă 
fragedă. În anul 1919 s-a înscris cu bursă la Seminarul 
Teologic Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-
Vâlcea, unde l-a avut coleg mai mare pe viitorul 
patriarh Justinian Marina. Tot cu bursă a studiat apoi 
la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Bucureşti. 
După căsătorie a fost hirotonit preot de către Episcopul 
Nichita Duma, pe seama Parohiei Dăești. S-a dedicat 
cu totul slujirii pastorale, renovând cele trei biserici și 

înfiinţând o cantină şcolară şi un comitet de binefacere. 
Între anii 1936-1939 a slujit în funcția de Consilier 
administrativ al Episcopiei Argeşului, iar mai târziu în 
cea de Protopop al Argeşului de Sus. După rebeliunea 
din 1941, în actele organelor de ordine este considerat 
legionar. Între anii 1942-1944 a îndeplinit iarăși 
slujirea de Consilier administrativ. După schimbarea 
politică din august 1944, Părintele Ion Druţu a fost 
arestat și închis timp de trei luni în lagărul de la Piteşti. 
La 1 iulie 1948, părintele a fost arestat a doua oară. 
La 2 martie 1949, Tribunalul Militar din Craiova l-a 
condamnat la trei ani de închisoare. A fost purtat prin 
penitenciarele de la Craiova şi Aiud, apoi în lagărul de 
muncă de la Bicaz. Când urma să fie eliberat, a mai 
primit o detenţie administrativă de trei ani, prestând 
muncă silnică la coloniile Fundulea şi Dudu, apoi la 
penitenciarul din Galaţi. După eliberare, ajutat de 
Episcopul Iosif Gafton, părintele a revenit la Parohia 
Dăeşti. În iulie 1959, părintele a fost din nou arestat 
şi anchetat până în 1961. A trecut la cele veșnice în 
anul 1997, la vârsta de 92 de ani, a precizat Părintele 
Nicolae-Dorin Buda. La final, tinerii au aprins 

lumânări la mormântul Părintelui Ion 
Druțu din localitatea Dăești.

Pelerini pe urmele Sfântului Cuvios 
Dimitrie din Basarabi

Sâmbătă, 18 martie, Biroul de Catehizare 
a rromilor a organizat un pelerinaj cu 
persoane de etnie rromă la Mănăstirea 
Sfântul Cuvios Dimitrie Basarabov din 
Bulgaria, iar la întoarcere cu popasuri 
de închinare la mănăstirile Sfântul Ioan 
Rusul și Comana, precum și la biserica 
din Drăgănescu (pictată de către Părintele 
Arsenie Boca), toate trei aflate în Episcopia 
Giurgiului. În cadrul acestui pelerinaj, 
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credincioșii au luat parte la o agapă frățească 
la Mănăstirea Sfântul Ioan Rusul. Pelerinajul 
constituie unul dintre principalele mijloace 
de apropiere a omului de Biserică, împlinind, 
într-un anume mod, nevoia de căutare a 
valorilor credinței, de cunoaștere a experiențelor 
duhovnicești a sfinților, dar și a modalităților de 
fixare a acestora în cadrul  comunităților prin 
lucrarea lui Dumnezeu și a sfinților, a precizat 
Părintele Inspector Nicolae-Dorin Buda.

Sastipen le rromenqe /
Sănătatea rromilor
În data de 22 martie, la Școala Generală 

din comunitatea Valea lui Stan, Protoieria 
Călimănești, a fost continuat Programul social-
filantropic Sastipen le rromenqe. Sănătatea rromilor, 
derulat de către Arhiepiscopia Râmnicului, în 
parteneriat cu Direcția de Sănătate Publică Vâlcea, 
în cadrul Programului național Luna igienei dentare. 
Programul a avut drept grup țintă populația de 
etnie rromă, iar scopul programului l-a reprezentat 
informarea corectă a persoanelor de etnie rromă 

privind aspecte legate de sănătate, în vederea 
dobândirii de comportamente sanogene și adoptării 
unui stil de viață sănătos. Întâlnirea s-a desfășurat 
cu sprijinul Părintelui Protopop Nicolae-
Laurențiu Ceaușu, prin suportul material al 
Protoieriei Călimănești, care a achiziționat 
produse pentru igienă personală, ce au fost 
dăruite tinerilor. La acțiune au participat 
Părintele Vasile Chima și doamna Doctor 
Cristiana Gândăcioiu de la Direcția de 
Sănătate Publică Vâlcea. O nouă acțiune 
a acestui program a avut loc vineri, 28 
aprilie, la biserica Parohiei Colonie Nuci 
din Râmnicu-Vâlcea, cu sprijinul material 
al Protoieriei Râmnicu-Vâlcea, în prezența 
Părintelui Gabriel Dragomir și a doamnei 
Doctor Cristiana Gândăcioiu.

Ajutoare materiale pentru rromi
Sâmbătă, 1 aprilie, au continuat acțiunile social-

filantropice inițiate de Părintele Nicolae-Dorin Buda, 
în parteneriat cu Protoieria Călimănești. Astfel, au fost 
vizitate familiile de rromi din comunitatea Gura Văii, 
care au primit haine și produse de igienă personală. 
Această  acțiune s-a desfășurat cu sprijinul Părintelui 
Protopop Ceaușu Nicolae Laurențiu, prin suportul 

material al Protoieriei Călimănești, care a 
achiziționat produsele de igienă personală. 
În Săptămâna Patimilor, mai multe familii de 
rromi din localitățile Bujoreni, Muereasca, 
Dăești și Râmnicu-Vâlcea, care se confruntă 
cu sărăcia, au primit ajutoare materiale.

Ziua Internațională a Rromilor
Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 

Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
în ziua de 6 aprilie, cu prilejul manifestărilor 
organizate de Ziua Internațională a Rromilor, 
s-a oficiat în fața Primăriei Municipiului 
Râmnicu-Vâlcea slujba de pomenire pentru 
rromii decedați în lagărele naziste și în 

deportări. La slujbă au participat reprezentanți ai 
autorităților locale, precum și numeroase persoane 
de etnie rromă din Arhiepiscopia Râmnicului.
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În parohiile din cele patru protoierii ale 
Arhiepiscopiei Râmnicului s-a desfășurat în luna 
aprilie Concursul naţional de creaţie Icoana și Şcoala 
mărturisirii, organizat de către Sectorul Teologic-
educațional al Patriarhiei Române, în parteneriat 
cu Ministerul Educaţiei Naţionale și Cercetării 
Științifice, în contextul Anului omagial al sfintelor 
icoane, al iconarilor şi al pictorilor bisericeşti şi 
al Anului comemorativ Justinian Patriarhul şi al 
apărătorilor Ortodoxiei în timpul comunismului.

La nivelul Arhiepiscopiei Râmnicului, concursul a 
fost organizat cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Arhiepiscop Varsanufie, prin Sectorul 
Învăţământ şi Activităţi cu Tineretul, și s-a adresat 
copiilor înscriși în grupele de cateheză ale parohiilor.

Concursul a cuprins trei secţiuni: secţiunea 
literară, secțiunea artistică și secțiunea multimedia, 
în cadrul cărora participanţii au scris o scrisoare către 
Dumnezeu, o poezie sau un eseu, au desenat sau au 
pictat o icoană și au realizat o prezentare multimedia. 
Prin cele trei secțiuni s-a urmărit în primul rând 
stimularea creativității copiilor, a lucrului în echipă, 
dar și familiarizarea lor cu mijloacele moderne de 
comunicare și tehnică multimedia. 

Din comisiile de evaluare au făcut parte părinții 
protoierei, preoții responsabili cu 
catehizarea, precum și cadre didactice 
de la disciplinele Limba și literatura 
română, Educație plastică și Religie. 
În urma jurizării, portofoliile care 
au participat în continuare la etapa 
eparhială a concursului aparțin 
următoarelor parohii, potrivit premiilor 
obținute: Protoieria Râmnicu-Vâlcea 
(Premiul I, Parohia Goranu; Premiul 
al II-lea, Parohia Băbeni I; Premiul al 
III-lea, Parohia Frâncești I), Protoieria 
Horezu (Premiul I, Parohia Popești; 
Premiul al II-lea, Parohia Urși; Premiul 
al III-lea, Parohia Cârstănești), 

Protoieria Drăgășani (Premiul I, Parohia Gorunești; 
Premiul al II-lea, Parohia Valea Bisericii; Premiul al 
III-lea, Parohia Momotești); Protoieria Călimănești 
(Premiul I, Parohia Brezoi I; Premiul al II-lea, Parohia 
Bercioiu; Premiul al III-lea, Parohia Fedeleșoiu).

Concursul național de creație
Icoana și Școala mărturisirii
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Biserica și tinerii

Sub îndrumarea preoților slujitori, copiii s-au 
implicat cu entuziasm în concursul organizat de 
Patriarhia Română la nivel național. În urma 
analizării cu atenție a lucrărilor prezentate s-a 
observat implicarea preoților în viața tinerilor, 
dar și prezența acestora din urmă la sfintele 
slujbe și la activitățile cu tinerii desfășurate 
în comunitățile parohiale din care fac parte, a 
precizat Părintele Nicolae Laurențiu Ceaușu, 
Protoiereu al Protoieriei Călimănești.

„Bunul meu Părinte,
Mă adresez Ție astfel, pentru că știu (de la 

bunica și de la mama) că Tu ești Acela Care ne 
poartă de grijă, ne ocrotește, ne îndrumă pe calea 
cea bună, ne iartă, deși, ca orice muritor, greșim 
prin faptă și prin cuvânt, în fiecare zi. Știu că mă 
auzi, de aceea către Tine vin cu toate speranțele 
mele. Sunt Ștefan, am unsprezece ani, sunt un copil bun 
și ascultător, îmi respect părinții și bunicii. Între noi fie 
vorba, mă mai mustră din când în când, căci îmi place 

să mă joc cât este ziua de lungă. Dar o spun 
cu seriozitate: nu îmi neglijez temele. Am 
lăsat carnetul de note pe biroul meu; cred că 
ai văzut rezultatele frumoase la învățătură. 
De fapt, Tu ai fost Acela Care m-a întărit 
în fiecare moment și Îți mulțumesc pentru 
aceasta! Trebuie să-Ți spun că nu-mi neglijez 
nici rugăciunea. Acesta este momentul 
meu preferat, căci mama mea grijulie mă 
mângâie și mă sărută pe frunte. 

Ne rugăm împreună și-Ți mulțumim 
pentru toate darurile pe care le-am primit: 
o familie frumoasă, liniște, sănătate și un 
trai bun. Mă simt protejat, ocrotit și iubit, 

de aceea cred că sunt un copil privilegiat. Mama m-a 
învățat să mă bucur de toate acestea, iar tata mi-a 
oferit sfat bun. M-au luat de mână și am mers la o serie 
de evenimente desfășurate la biblioteci și instituții de 

cultură în care se vorbea despre cei care au scris versuri 
în închisoare și s-au întâlnit „cu Iisus în celulă”. Nu 
îmi puteam imagina de ce a trebuit să se întâlnească în 
celulă. La școală învățasem că doar oamenii răi ajung 
în închisoare. De aceea, mă întrebam: De ce Iisus nu 
se întâlnea cu oamenii buni și prefera să se întâlnească 
cu cei din închisoare? Tata mi-a spus după aceea că, 
de-a lungul timpului, mulți oameni buni care credeau 
în Tine au fost alungați din casele lor, au fost bătuți şi 
aruncați în temnițe. Unii chiar au fost omorâți și au 
primit cununa muceniciei. L-am întrebat de ce oamenii 
răi au făcut aceste lucruri, iar tata mi-a răspuns că nu 
Te-au recunoscut: nici când Tu erai alături de ei, în 
copilărie, nici când erau bolnavi sau când îi țineai în 
brațe pentru a-i feri de primejdii. Și, pentru că nu Te-
au cunoscut și nu Te-au putut iubi, i-au urât și i-au 
omorât pe toți aceia care Ți se închinau (...).

Uneori, cu mintea mea de copil, nu reușesc să 
înțeleg răutățile și indiferența. Ce îmi rămâne? Să mă 
rog Ție, Părinte, să deschizi tuturor mintea și sufletul! 
Cu mâinile tremurânde, cu sufletul încărcat de emoție, 
cu ochii jucând în lacrimi de bucurie, îmi îndrept ruga 
spre Tine: Ai milă de noi! Îți mulțumim pentru toate!

Al Tău fiu, Ștefan” (Fragment dintr-un portofoliu).
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În luna martie, în toate județele din România au 
fost organizate de către Asociația Studenți pentru 
viață evenimente de sprijinire a valorilor familiei 
tradiționale. Evenimentul central l-a constituit  
Marșul pentru viață, aflat anul acesta la cea de-a 
șaptea ediție în țara noastră, așezat de această dată 
sub genericul Ajută mama și copilul! Ei depind de tine!

Arhiepiscopia Râmnicului a sprijinit acest 
eveniment social, care apără și promovează viața, 
familia tradițională și persoana umană. Desfășurat în 
ziua de 25 martie, în toate cele patru protoierii ale 
eparhiei, Marșul pentru Viață își păstrează caracterul 
neconfesional și apolitic, întrucât prin acest demers 
social nu se militează împotriva altor organizații sau 
instituții, nici nu se solicită promulgarea de legi, ci se 
dorește doar sensibilizarea societății față de valoarea 
persoanei umane, indiferent de trăsăturile ei specifice.

În municipiul Râmnicu-Vâlcea, la Marșul pentru 
viață, care a străbătut principalele artere ale orașului și 
s-a încheiat la Catedrala Arhiepiscopală, au participat 
aproximativ 500 de persoane. În orașul Horezu, circa 
200 de participanți au pornit de la Parohia Târg 
Horezu și s-au oprit la Biserica Intrarea în Biserică a 
Maicii Domnului. În orașele Călimănești și Drăgășani 
au participat la marș alte 500 de persoane.

Potrivit învățăturii creștine, viața este darul lui 
Dumnezeu față de oameni, care trebuie prețuit și 
protejat, în timp ce avortul este o crimă comisă 
împotriva unei persoane nevinovate, care nu se poate 
apăra. Omul se bucură de viață și de puterea vieții; are 
dreptul la viață, dar și responsabilitatea de a respecta 
această viață, de a o apăra în orice împrejurare, știind 
că, în existența istorică în trup, omul își pregătește 
participarea la Împărăția lui Dumnezeu, a subliniat 
Părintele Protoiereu Mihai Cârțan.

Marșul pentru viață reprezintă una dintre cele mai 
importante inițiative civice prin care se contribuie 
la lupta împotriva avortului, acest flagel al societății 
contemporane care, numai în România, în perioada 
1958-2014, a curmat peste 22.638.755 de vieţi, țara 
noastră aflându-se pe locul doi în lume, în ceea ce 
privește numărul de avorturi, raportat la populația 
existentă (116,5%).

Marșul pentru viață 2017
Ajută mama și copilul!

Ei depind de tine!
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Biserica și tinerii

Asociația Părinți pentru Ora de Religie din județul 
Vâlcea, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, 
continuă tradiția acțiunilor de 
caritate, prin bunăvoința unor oameni 
preocupați nu numai de prosperitatea 
individuală, ci și de nevoia reală a celor 
care merită o șansă la educație și la o 
viață mai bună. Astfel, în ziua de 10 
martie, copiii de la grădinița din cadrul 
Școlii Lăunele de Jos, comuna Dănicei, 
au primit cărți de povești și cărți de 
colorat, rechizite, materiale didactice 
și consumabile necesare în activitățile 
curente. În egală măsură, cei mici 
s-au bucurat și de surprizele dulci pe 
care le-au primit, un motiv în plus să 
zâmbească la început de primăvară.

Asociația noastră a manifestat o 
atitudine constantă și susținută de 
mediatizare în rândul părinților, a 
partenerilor sociali și instituționali 
a unor acțiuni de caritate, cultivând 
nu doar conjunctural oportunitatea 
unor asemenea inițiative, ci încercând 
să le promoveze firesc, ca pe o datorie 
cetățenească. Sperăm să ni se alăture cât 
mai mulți susținători ai cauzei noastre, 
preocupați să dezvolte asemenea 
proiecte, culturale și social-filantropice, 
în beneficiul acelora care au nevoie 
de ajutorul semenilor lor, a precizat 
doamna profesoară Daniela Samoilă, 
președintele Asociației Părinți pentru 
Ora de Religie din județul Vâlcea.

Activități educative și de caritate desfășurate de
Asociația Părinți pentru Ora de Religie din județul Vâlcea

În  săptămâna premergătoare marii 
sărbători a Învierii Domnului, elevii 
ciclului primar de la Școala Gimnazială 
Take Ionescu din Râmnicu-Vâlcea, sub 
îndrumarea doamnei Laura Lăcraru, 
profesoară de Religie, în colaborare cu 
Asociația Părinți pentru Ora de Religie, 
prin doamna președinte Dana Samoilă, 
au desfășurat o frumoasă activitate, în 
cadrul căreia elevii au realizat felicitări 
cu icoana Învierii Domnului, precum și 
felicitări care prezintă tradițiile creștine 
pascale. Lucrările realizate de copii vor 
fi oferite de aceștia părinților și bunicilor 
lor, în dorința de a duce vestea Învierii 
Domnului în casele lor, devenind astfel 

apostoli, mici vestitori ai Învierii Domnului, a precizat 
doamna profesoară Laura Lăcraru.
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Perioada vacanţei de primăvără, 24-30 aprilie, a 
oferit membrilor corului sibian Dia.Logos, coordonat 
de către Părintele Diacon Alexandru Ioniță, din 
cadrul Sectorului Învățământ și Activități cu tinerii 
al Arhiepiscopiei Sibiului, prilejul de a participa la 
tabăra de muzică de la Mănăstirea Arnota, tabără 
organizată cu sprijinul Arhiepiscopiei Râmnicului.

Miercuri, 26 aprilie, membrii corului Dia.
Logos au vizitat Centrul Eparhial al Arhiepiscopiei 
Râmnicului, unde au fost întâmpinați de către 
Părintele Dr. Ștefan Zară, Consilier cultural, Părintele 
Dr. Cristian Bănuță, Consilier Învățământ și 
Activități cu tinerii, și Părintele Protosinghel Grigorie 
Stavarache, ecleziarhul Catedralei Arhiepiscopale. 
După cuvântul de întâmpinare, adresat de către 
părinții consilieri, Părintele Grigorie le-a prezentat 
copiilor și însoțitorilor acestora istoricul Catedralei 
Arhiepiscopale și o parte din minunile Sfântului 
Ierarh Calinic de la Cernica, Episcopul Râmnicului, 
îndemnându-i totodată ca, prin faptele 
bune săvârșite, prin ascultarea față de 
părinți, față de preoți, față de profesori, să 
devină următori sfinților.

În semn de mulțumire pentru 
primirea călduroasă, copiii au susținut în 
catedrală un recital de cântări bisericești 
specifice sărbătorii Învierii Domnului, iar 
la final, însoțiți de părintele ecleziarh, au 
vizitat biserica Bolniță (1745) și parcurile 
din cadrul Centrului Eparhial, în care 
au admirat Paraclisul Sfântul Grigorie 
Teologul, crucea voievodului Constantin 
Șerban (1656), fântâna episcopului 
Filaret al Râmnicului (1784), busturile 
patriarhilor Miron Cristea și Justinian 
Marina (2017) și bustul poetului național 
Mihai Eminescu (2016).

În tabăra de la Arnota au participat 22 copii, cu 
vârste cuprinse între 6 și 12 ani. Programul taberei 
a cuprins cursuri de muzică bisericească, ateliere de 
astronomie, de cunoaștere a păsărilor din pădurile 
din împrejurimi, de olărit la Horezu, drumeții, jocuri 
și povești. Corul Dia.Logos, înființat în anul 2016, 
promovează muzica bisericească în rândul copiilor.

Taberele organizate periodic în locașurile 
monahale din Arhiepiscopia Râmnicului se bucură 
de binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie și au scopul de a le oferi celor mici 
posibilitatea să își petreacă timpul liber într-un mod 
cât mai plăcut și folositor, de a desfășura activități 
recreative și educative în natură, dar și de a cunoaște 
aspecte ale culturii și spiritualității ortodoxe, care 
stau la baza societății românești, formate și păstrate 
cu sfințenie în vechile mănăstiri vâlcene.

Copiii din corul sibian Dia.Logos au participat
la o tabără de muzică la Mănăstirea Arnota
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Concurs național interdisciplinar la Râmnicu-Vâlcea:
Cultură și spiritualitate românească

Biserica și tinerii

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, și cu sprijinul 
doamnei profesoare Andra Bică, Inspector Școlar 
General al Inspectoratului Școlar Județean Vâlcea, în 
data de 7 aprilie s-au desfășurat Cercurile pedagogice 
ale profesorilor de Religie din județul Vâlcea.

Profesorii de Religie s-au reunit potrivit celor patru 
zone metodice: zona Râmnicu-Vâlcea, la Colegiul 
Economic din Râmnicu-Vâlcea; zona Drăgășani, la 
Școala Gimnazială Bătășani din Valea Mare; zona 
Horezu, la Școala Gimnazială Luca Solomon din 
Vaideeni; zona Brezoi, la Școala Gimnazială Copăceni 
din Racovița.

Cercurile pedagogice ale profesorilor de Religie
din Arhiepiscopia Râmnicului

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie și cu sprijinul doamnei 
profesoare Andra Bică, Inspector Școlar General al 
Inspectoratului Școlar Județean Vâlcea, în data de 
1 aprilie, la Colegiul Național Alexandru Lahovari 
din Râmnicu-Vâlcea a avut loc faza județeană a 
Concursului național interdisciplinar de Religie 
și Limba și literatura română pentru elevii de 
gimnaziu, clasele V-VIII, Cultură și spiritualitate 
românească, la care au participat 100 de elevi.

În urma evaluării, pe primele locuri s-au clasat 
următorii elevi: clasa a V-a, elevul George Călinescu 
de la Școala Gimnazială Take Ionescu din Râmnicu-
Vâlcea, având ca profesori îndrumători pe doamnele 
Mariana Pascaru și Laura Lăcraru; clasa a VI-a, eleva 
Ioana Cosmina Mihăescu de la Școala Gimnazială 
Tudor Vladimirescu din Drăgășani, având ca profesor 
îndrumător pe doamna Corina Lungu; clasa a VII-a, 
elevul Di Fiore Dominique de la Școala Gimnazială 

Take Ionescu din Râmnicu-Vâlcea, având ca profesori 
îndrumători pe doamnele Mariana Pascaru și Laura 
Lăcraru; clasa a VIII-a, eleva Iuliana Puiu de la Școala 
Gimnazială Anton Pann din Râmnicu-Vâlcea, având 
ca profesori îndrumători pe doamnele Elena Spiridon 
și Dana Piloiu. La etapa națională s-au calificat 
elevii cu punctajele cele mai mari, Ioana Cosmina 
Mihăescu și Iuliana Puiu.

În cadrul întâlnirilor a fost dezbătută 
tema Ora de Religie și preocupările 
elevilor în contextul provocărilor lumii 
contemporane. Au fost prezentate 
referate și materiale multimedia de către 
profesorii de Religie și elevii implicați în 
desfășurarea acestor activități, precum 
și o serie de programe artistice.

La ședința cercului pedagogic din 
zona Râmnicu-Vâlcea au participat 
Părintele Cristian Bănuță, Consilier 
pentru Învățământ și Activități cu 
tineretul din cadrul Arhiepiscopiei 
Râmnicului, și domnul Romeo Popescu, 
Inspector școlar pentru disciplina 

Religie. Părintele consilier eparhial a transmis 
cuvântul de binecuvântare al Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie și a subliniat importanța 
parteneriatului Școală - Biserică, apreciind totodată 
activitatea desfășurată de cele două instituții și 
prezentând agenda activităților și competițiilor 
școlare ce se vor desfășura în perioada următoare.

Alături de profesorii de Religie au fost invitați și au 
participat preoții responsabili cu catehizarea tinerilor 
din cadrul celor patru protoierii ale Arhiepiscopiei 
Râmnicului, precum și directorii unităților școlare în 
care s-au desfășurat cercurile pedagogice.
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Atelier de mărțișoare
Pentru ziua de 1 martie, copiii care 

participă frecvent la activitățile catehetice 
desfășurate în cadrul Seminarului Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae au desfășurat 
un proiect educativ în cadrul căruia au 
confecționat mărțișoare. Atelierul de 
mărțișoare se alătură unei serii de proiecte 
catehetice organizate cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, prin 
Sectorul Învățământ și Activități cu tineretul, 
sub coordonrea Părintelui Nicolae Proteasa, 
care vizează desfășurarea unor activități cu 
tinerii în care să fie îmbinate în mod armonios 
activitățile religioase, precum lectura Sfintei 
Scripturi, discuțiile catehetice și rugăciunea, cu jocuri 
educative, concursuri, drumeții montane, recitaluri 
de muzică sau de poezie.

Etapa județeană a Olimpiadei la 
disciplina Religie și Concursul județean 
Spiritualitate creştină

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, mai mulţi elevi de la școlile 
și liceele din județul Vâlcea au participat 
sâmbătă, 18 martie, la etapa județeană a 
Olimpiadei de Religie, elevii claselor a V-a şi 
a VI-a la Concursul județean Spiritualitate 
creştină, iar elevii Seminarului Teologic 
Ortodox Sfântul Ierarh Nicolae la etapa 
locală a olimpiadei pentru disciplinele 
teologice. Cele două concursuri școlare 
s-au desfăşurat la Seminarul Teologic 
Ortodox, fiind organizate de către 
Inspectoratul Școlar Județean Vâlcea, 

responsabil fiind domnul profesor Romeo Popescu, 
Inspector şcolar pentru Religie, în colaborare cu 
Arhiepiscopia Râmnicului şi implicarea profesorilor 

de Religie din judeţul Vâlcea. Elevii au 
fost încurajaţi de către doamna profesoară 
Andra Bică, Inspector Şcolar General, care 
a apreciat rezultatele deosebite obţinute de 
către aceştia la etapele anterioare. Alături 
de doamna Inspector Şcolar General au fost 
prezenţi Părintele Dr. Ştefan Zară, Consilier 
cultural în cadrul Arhiepiscopiei Râmnicului 
şi directorul Seminarului Teologic Ortodox, 
Părintele Dr. Cristian Bănuţă, Consilier în 
cadrul Sectorului Învăţământ şi Activităţi 
cu tineretul din cadrul Arhiepiscopiei 
Râmnicului, și domnul Romeo Popescu, 
Inspectorul şcolar pentru Religie. Alături 
de tinerii participanţi s-au aflat şi profesorii 
care i-au îndrumat şi pregătit.

Aspecte din viața Seminarului Teologic Ortodox 
Sfântul Ierarh Nicolae din Râmnicu-Vâlcea
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și protopsalt al Bisericii Buna Vestire din Râmnicu-
Vâlcea. În cuvântul de deschidere, doamna Inspector 
Şcolar General Andra Bică, pe lângă caldele felicitări și 
cuvinte adresate tuturor participanților la olimpiadă, 
a ținut să mulțumească Înaltpreasfintitului Părinte 
Varsanufie pentru binecuvântarea acordată corului 
Seminarului Teologic de a participa la eveniment, 
subliniind totodată aprecierile domnului Prefect 
Florian Marin referitoare la performanța corului.

Acțiuni de voluntariat cu caracter 
ecologic. Luna Internațională a Pădurii

În prima săptămână a lunii aprilie, 
cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Varsanufie, prin Sectorul 
Învățământ și Activități cu tineretul, 
în cadrul parteneriatului Dumnezeu a 
creat natura, omul este responsabil cu 
întreținerea ei, s-a desfășurat la Ocolul 
Silvic Romani o activitate de voluntariat 
dedicată Lunii Internaționale a Pădurii. 
În cadrul acțiunii s-a dorit sprijinirea 
personalului și a voluntarilor de la Ocolul 
Silvic, în activitatea de reîmpădurire a unor zone 
forestire distruse în ultimii ani. Astfel, mai mulți 
elevi ai Seminarului Teologic Ortodox Sfântul Ierarh 
Nicolae și ai Școlii Gimnaziale Waldorf din Râmnicu-
Vâlcea, coordonați de doamnele profesoare Maria 
Aura Anghel și Alina Ștefania Lazăr, alături de 
elevi ai Liceului Constantin Brâncoveanu din 
Horezu, coordonați de doamna profesoară Liliana 
Constantinescu, au fost îndrumați de specialiști silvici, 
conduși de domnul inginer Marius Dan Sîiulescu, 
în realizarea lucrărilor de pregătirea solului, cărat 
humus și plantat copaci. Mulțumim din suflet tuturor 
tinerilor care s-au implicat cu entuziasm în această 
acțiune, precum și măicuțelor de la Mănăstirea Hurezi, 
care ne-au oferit hrana și ospitalitate! Ne propunem să 
revenim cu astfel de acțiuni, pentru a continua munca 
începută!, a precizat doamna profesoară Maria Aura 
Anghel.

Concert de muzică psaltică și armonică, în 
deschiderea Olimpiadei naționale la disciplinele 
ariei curriculare Tehnologii

Cu binecuvântarea Înaltpreasfintitului Părinte 
Varsanufie, la invitația doamnei Andra Bică, Inspector 
Şcolar General, corul Seminarului Teologic Ortodox 
Sfântul Ierarh Nicolae, dirijat de Părintele Arhidiacon 
Dr. Codruț-Dumitru Scurtu, a susținut un concert 
extraordinar în sala de festivități a Colegiului 
Energetic din Râmnicu-Vâlcea, cu ocazia deschiderii 
Olimpiadei naționale a disciplinelor ariei curriculare 
Tehnologii, organizată de către Inspectoratul Școlar 
Județean Vâlcea în perioada 24-28 aprilie. În prezența 
domnului Prefect al județului Vâlcea, Florian Marin, 
a reprezentanților Ministerului Educației Naționale, 
a doamnei Inspector Școlar General Andra Bică, 
a domnilor inspectori, profesori, dar și a elevilor 
olimpici, corul Seminarului Teologic a intonat în 
deschiderea programului Imnul de Stat al României 
și a continuat cu un program muzical psaltic și 
armonic, format din cântări tematice pascale şi 
cântări istorice reprezentative pentru această zonă, 
semnate de Anton Pann, dascălul de muzică psaltică 
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Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Arhiepiscop Varsanufie, copiii din Grupul artistic 
Flori de cireș al Parohiei Șerbănești-Pătești din 
Protoieria Călimănești, aflați sub îndrumarea 
Părintelui Arhidiacon Cosmin Cristian Pisăru și 
a doamnei pictor-restaurator Filofteia Pisăru, au 
organizat duminică, 2 aprilie, Expoziția de icoane pe 
sticlă și lemn Florile Învierii.

Evenimentul, organizat la Centrul de Informare 
și Promovare turistică din comuna Sălătrucel, 
s-a bucurat de prezența domnilor Nicolae Sima, 
primarul comunei Sălătrucel, și Dorel Vasile Ancuța, 
viceprimarul comunei  Sălătrucel, a doamnei Mioara 
Comănescu Plop, consultant artistic la Centrul 
Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii 

Tradiționale Vâlcea, și a doamnei 
Anca Uțulete, Directorul Școlii 
Generale din Sălătrucel.

Expoziția, care face parte din 
manifestările dedicate Anului 
omagial al iconarilor și pictorilor 
bisericești, a debutat cu săvârșirea 
de către Părintele Vasile Rogoz a 
slujbei de Sfințire a apei, urmată 
de sfințirea icoanelor realizate de 
către membrii cercului de creație.

Prin această expoziție de 
icoane, organizată în Duminica a 
cincea a Postului Mare, acești copii 
minunați au împărtășit tuturor 
celor prezenți vestea Patimilor și 
a Învierii Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos, ca rod al multor 
ore de muncă, desfășurate 
sub îndrumarea a doi artiști 
iubitori de iconografie ortodoxă. 
Ce înțelegem noi din această 
manifestare cultural-spirituală 
este faptul că tinerii, atunci când 
sunt îndrumați corespunzător, 
sunt în stare să realizeze lucruri 
mari, de multe ori peste așteptările 
noastre, a subliniat doamna 
Mioara Comănescu Plop.

În cadrul aceluiași eveniment, copiii au susținut 
un recital de muzică bisericească, interpretând un 
buchet de cântări alese din perioada Postului Mare, 

precum: Prohodul Domnului, strofe alese; Cu noi este 
Dumnezeu, glas 8; Condacul Învierii, glas 8; Pentru 
Tine, Doamne, priceasnă.

Icoanele ortodoxe sunt ferestrele prin care omul 
credincios vede Împărăția lui Dumnezeu, prin care îi 
privește pe sfinți și în care trebuie să se oglindească. 
Prin auriul lor, icoanele noastre arată lumina cea caldă 
și netrecătoare a vieții celei veșnice, la care toți suntem 
chemați să ajungem. Lumina din jurul capului sfinților 
indică lucrarea duhovnicească a Sfântului Duh, care 
este aceea de a lumina mintea omului, de a dărui 
celui smerit adevărata cunoaștere și vedere și de a găti 
sufletul locaș lui Dumnezeu. Astfel, pictând icoane, 
copiii ajung să înțeleagă încă de mici rolul dreptei 
credințe în viața sfinților și calea către Împărăția lui 
Dumnezeu, a precizat Părintele Vasile Rogoz de la 
Parohia Șerbănești-Pătești.

Doamna pictor-restaurator Filofteia Pisăru, 
coordonatoarea Grupul artistic Flori de cireș al 
Parohiei Șerbănești-Pătești a subliniat faptul că acela 
care nu cinsteşte sfintele icoane nu se poate numi 
ortodox, întrucât mărturisirea dreptei credințe se 
face întotdeauna prin cuvânt și prin icoană: Credința 
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Expoziția de icoane pe sticlă

și lemn Florile Învierii
a exprimat bucuria tinerilor 

din Parohia Șerbănești-Pătești
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noastră strămoșească nu implică numai mărturisirea 
prin cuvânt a Sfintei Evanghelii, deoarece știm că Fiul 
lui Dumnezeu întrupat, Domnul Iisus Hristos, nu s-a 

făcut numai auzit 
de către oameni, ci 
și văzut. Așadar, 
rostim Crezul de 
credință ortodox, ca 
și cuvintele Sfintei 
Evanghelii, dar, 
totodată, pictăm 
în imagini această 
credință a noastră, 
sub forma sfintelor 
icoane. Mai ales 
acest lucru ne-
am străduit să-i 
învățăm pe copii, în 
cadrul atelierelor 
de lucru, anume că 
mărturisirea prin 
cuvânt a credinței în 
Preasfânta Treime, 
în Născătoarea de 

Dumnezeu și în sfinți trebuie însoțită și de mărturisirea 
prin chipul sfintelor icoane.

Prin organizarea Expoziției de icoane pe sticlă și 
lemn Florile Învierii, Parohia Șerbănești-Pătești își 
propune ca tot mai mulți tineri din comunitate sî 
cunoască rezultatele colegilor din cadrul cercului de 
pictură, pentru ca și ei să se alăture lor.
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Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, în perioada 
martie-aprilie 2017, în categoria Multimedia a 
Editurii Praxis a Arhiepiscopiei Râmnicului s-au 
adăugat trei noi compact-discuri, unul în Colecția 
Cuvintele Sfinților Părinți, iar celelalte două în 
Colecția Povestiri pentru cei mici.

Pentru întărirea credincioșilor de-a lungul Postului 
Mare, pe calea către Înviere, actorul Victor Rebengiuc 
dă glas omiliilor Împotriva celor ce se mânie și Despre 
invidie ale Sfântului Ierarh Vasile cel Mare.

Întrucât bunătatea și celelalte virtuți se pot învăța 
mai ușor prin puterea exemplului, actrița Tamara 
Buciuceanu-Botez citește două povești, iar actrița 
Alexandrina Halic alte trei, toate semnate de către 
scriitoarea Grațiana Lăzărescu. În toate cele cinci 
povești, copiii pot găsi modele bune de urmat și 
prieteni statornici pe calea vieții.

După publicarea primului compact-disc audio cu 
fragmente din opera Sfântului Ierarh Vasile cel Mare, 
Omilii despre post, în lectura actorului George Ivașcu, 
de această dată, în vremea Postului Mare, Editura 
Praxis pune la îndemâna credincioșilor cel de-al 
doilea compact-disc audio cu omilii ale Sfântului 
Ierarh Vasile cel Mare, Împotriva 
celor ce se mânie și Despre 
invidie, în lectura actorului 
Victor Rebengiuc.

Invidia este o întristare 
pentru bunăstarea aproapelui. 
Din această pricină, pe invidios 
niciodată nu îl părăseşte nici 
supărarea, nici mâhnirea. A 
rodit mult ţarina vecinului? 
Este plină casa vecinului de tot 
ce-i trebuie pentru viaţă? Nu-l 
părăseşte veselia? Ei bine, toate 
acestea întreţin boala şi măresc 
durerea invidiosului. Aşa că se 
aseamănă cu un om gol, lovit din 
toate părţile. Este cineva voinic, 
sănătos? Starea lui îl răneşte pe 
invidios! Este altul mai frumos la 
chip? Altă rană pentru invidios! 
Cutare depăşeşte pe mulţi prin 
talentele sale? Este cineva cinstit 
şi admirat pentru înţelepciunea 

Publicații ale Editurii Praxis a Arhiepiscopiei 
Râmnicului: martie - aprilie 2017
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şi darul vorbirii? Este un altul bogat, îi place nespus 
să dăruiască şi să împărtăşească din averea sa pe cei 
săraci? Este lăudat mult de cei cărora le face bine? Ei 
bine, toate acestea sunt lovituri şi răni care-l lovesc 
drept în inimă. Şi grozăvia bolii stă în aceea că nu 
poate să şi-o mărturisească; dimpotrivă, stă cu capul 
aplecat, cu ochii în pământ, este buimac, plângăreţ, 
mistuit de răutate. Dacă-l întreabă cineva de ce suferă, 
îi e ruşine să-şi mărturisească tot chinul sufletului (...).

Ce poate fi mai pierzător decât această boală? Este 
distrugerea vieţii, ruina firii, vrăjmaşă a darurilor 
dumnezeieşti, împotrivire faţă de Dumnezeu. Cine 
l-a pornit pe demon, începătorul răutăţii, la război 
împotriva oamenilor? Oare nu invidia? Prin invidie 
demonul s-a arătat pe faţă luptător împotriva lui 
Dumnezeu; s-a mâniat pe Dumnezeu din pricina 
marilor daruri date de Dumnezeu omului; şi, pentru 
că n-a putut să se răzbune pe Dumnezeu, s-a răzbunat 
pe om. Şi Cain, cel dintâi ucenic al diavolului, s-a 
purtat la fel. Diavolul l-a învăţat şi invidia, şi uciderea, 
surori una cu alta întru nelegiuire (...).

Cum vom proceda ca de la început să nu pună 
stăpânire pe noi această boală sau, dacă ne stăpâneşte, 
să scăpăm de ea? Mai întâi, să nu socotim mare şi 
extraordinar cele omeneşti: nici bogăţia pe care o au 
unii oameni, nici slava, care piere, nici bunăstarea 
trupului. Că noi nu numim bunuri lucrurile trecătoare; 

Cuvintele Sfinților Părinți
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noi suntem chemaţi să ne 
împărtăşim de bunurile cele 
veşnice şi adevărate. Dacă vom 
cugeta aşa, atunci bogătaşul nu 
mai este de invidiat din pricina 
bogăţiei sale, înalţii demnitari 
nu mai sunt de pizmuit din 
pricina marii lor dregătorii, nici 
cel puternic, din pricina tăriei 
trupului lui, şi nici cel înţelept, 
din pricina superiorităţii lui 
intelectuale. Și, pe scurt, dacă 
te ridici cu mintea deasupra 
celor omeneşti şi priveşti la 
ceea ce este cu adevărat frumos 
şi merită să fie lăudat, atunci 
niciodată nu vei socoti vrednic 
de fericit şi de invidiat vreunul 
din lucrurile cele pământeşti şi 
pieritoare. Dacă gândeşti aşa şi 
nu te minunezi de cele lumeşti, 
ca de nişte lucruri mari, atunci este cu neputinţă să 
te cuprindă invidia (Sfântul Ierarh Vasile cel Mare, 
Fragmente din omilia Despre invidie).

Micuța prințesă și darul ei și Un băiețel și cântul lui 
înaripat sunt cele două povești ale scriitoarei Grațiana 
Lăzărescu pe care Editura Praxis le oferă copiilor în 
interpretarea actriței Tamara Buciuceanu-Botez. 
Din opera aceleiași scriitoare, actrița Alexandrina 
Halic relatează copiilor alte trei povești: Alb și negru, 
Dulceața casei și Mansarda de vis-a-vis.

Prin întâlnirea cu personajele 
acestor cinci povesti, imprimate 
pe două compact-discuri 
audio de către Editura Praxis 
a Arhiepiscopiei Râmnicului, 
copiii vor intra într-o lume 
plină de înțelepciune, de curaj 
și de credință, în care diferența 
dintre bine și rău este cea care 
îi va face întotdeauna să aleagă 
binele și să se ferească de rău.

Mai demult, dar nu foarte 
demult, într-un sătuc trăia o 
familie, în avuții, dar fără copii. 
Bărbatul și femeia purtau de 
grijă unor copii nevoiași din 
sătucul lor. Ei nu se îngrijeau 
doar de hăinuțe, de jucării, 
de creioane și de dulciuri, ci îi 
învățau și să scrie, și să citească, 
iar în vacanțe îi lăsau să se 

cațăre în pomii din livada și să mămânce fructe, până 
începeau să le pocnească pantalonii (...). La vremea 
cuvenită, femeia născu un prunc bălai și sănătos. Îl 
iubeau cum nici nu-și închipuiau că ar fi putut-o face. 
Și așa, zi după zi, cu dragoste mare și cu grijă, fiul lor 
crescu și deveni un tânăr frumos (...). Într-o zi, fiul lor 
dori să plece în lume. Și, uite așa, dragii mei, părinții au 
rămas fără bucuria din casă. Atâta iubire era în sufletul 
lor, încât nu puteau face nimic în afara dorinței fiului 
lor; de aceea, l-au lăsat să plece (...). Despre gospodăria 
și satul lor, mult iubite de Dumnezeu, cunoscute peste 
mări și țări, se mai vorbește și astăzi (Fragment din 
povestea Dulceața casei de Grațiana Lăzărescu).

Povestiri pentru cei mici
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Activitate catehetică la Parohia Zătreni
Cu ocazia zilei de 1 martie, în Parohia 
Zătreni s-a desfășurat o activitate 
catehetică, în parteneriat cu Școala 
Gimnazială Zătreni. Copiii au 
confecționat mărțișoare pentru a le 
oferi mamelor lor în ziua de 8 martie. 
Activitatea s-a desfășurat cu sprijinul 
părintelui Mihail Gherghina, al doamnei 
Alina Bondoc, profesoară de Religie, și al 
doamnei învățătoare Aurelia Copoeru.

Activități catehetice cu tinerii în 
Parohia Gorunești
Părintele Marian Bădulescu a organizat 
la Centrul cultural și social-pastoral 
Sfântul Ierarh Nectarie și Sfântul Mucenic Claudiu 
al Parohiei Gorunești din orașul Bălcești mai multe 
activități cu tinerii. Copiii au pregătit un moment 
cultural în cadrul căruia au interpretat poezii și 
cântece închinate mamei și au participat la un 
atelier de confecționat mărțișoare și felicitări. După 
activități, însoțiți de preot, copiii au mers în pădure, 
unde au adunat flori, spre a le dărui mamelor, de 8 
martie. La aceste activități, împreună cu preotul 
paroh, s-au implicat mai multe cadre didactice de la 
Liceul Petrache Poienaru din Bălcești.

Activități catehetice în Parohia Berbești
În Parohia Berbeşti, de 1 martie, părintele Ion Şolea-
Mateescu a organizat împreună cu elevii clasei a 

V-a de la Şcoala Gimnazială Berbeşti, îndrumaţi 
de către doamna dirigintă Nicoliţa Amzuloiu şi 
doamna profesoară Gherghina Gheorghe, un atelier 
de creaţie, în cadrul căruia copiii au confecţionat 
mărţişoare şi felicitări pe care le-au dăruit apoi 
doamnelor profesoare, mamelor şi bunicelor. O parte 
dintre  mărţişoare au fost expuse la biserica parohială 
şi la şcoală. La final, elevii au primit mici daruri din 
partea parohiei.

Activități educative în Parohia Mateești
În Parohia Mateești, părintele Constantin Șandru a 
pregătit un mic spectacol de cântări religioase și poezie 
pentru Ziua Mamei creștine. Această manifestare s-a 
ținut în ziua de 5 martie, în Duminica Ortodoxiei, 

după care copiii au primit din partea 
părintelui cărticele duhovnicești. 

Cercul de pictură Dialog plastic al 
Parohiei Băbeni I
În Duminica Ortodoxiei, la Biserica 
Buna Vestire din Băbeni a fost 
organizată o expoziţie de icoane 
realizate de membrii Cercului de 
pictură Dialog plastic al parohiei. 
Organizat în parteneriat cu Casa 
de Cultură din Băbeni și cu 
sprijinul Centrului Județean pentru 
Conservarea și Promovarea Culturii 
Tradiționale Vâlcea, începând 
cu anul 2003, în cadrul cercului 
de pictură au fost organizate, 
sub coordonarea părintelui Emil 

Aşa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor,
aşa încât să vadă faptele voastre cele bune

şi să slăvească pe Tatăl vostru Cel din ceruri! (Matei V, 16)
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Rădulescu de la Parohia Băbeni I și al doamnei 
Mioara Comănescu-Plop, profesoară de artă 
plastică, ateliere și tabere de iconografie, la 
finalul cărora au fost organizate evenimente cu 
caracter spiritual-cultural. Expoziția de icoane 
organizată în Duminica Ortodoxiei s-a dorit a 
fi o mărturie a modului în care copiii parohiei 
noastre își mărturisesc credința, prin reprezentarea 
iconografică a Mântuitorului Hristos, a Maicii 
Domnului și a sfinților ocrotitori. Dincolo de 
însușirea tehnicii de a picta, rolul cercului de pictură 
este și unul catehetic, întrucât ne propunem să le 
descoperim și virtuțile pe care trebuie să le deprindă 
iconarul, a subliniat părintele Emil Rădulescu. 

Procesiuni cu sfintele icoane în parohiile Boişoara 
şi Găujani din Protoieria Călimănești
În parohiile Boişoara şi Găujani din Protoieria 
Călimăneşti, în Duminica Ortodoxiei au fost organizate 
procesiuni cu sfintele icoane. La Parohia Boișoara, 
procesiunea a început după Sfânta Liturghie, copiii 
purtând icoane pictate de ei în cadrul atelierului de 
pictură pe sticlă organizat în parohie.  Credincioşii 
au făcut popas la fiecare troiţă din localitate, iar 
părintele Mihai Cristian Mitu a rostit rugăciuni de 
sfințire a icoanelor. La procesiunea organizată în 
Parohia Găujani au participat preoții din parohiile 
învecinate, credincioși și elevi ai școlii din localitate, 
în frunte cu Părintele Consilier Moga Nicolae, care, 
în cuvântul de învățătură transmis, a subliniat că 
pentru creștinul ortodox, icoana rămâne un mijloc 
de comunicare a lui Hristos din planul spiritual cu 
noi, cei aflați în lumea materială.

Întâlniri duhovnicești, rugăciune și consiliere 
pentru vârstnici în Parohia Ionești II
În cadrul Centrului social-pastoral Sfântul Ierarh 
Nicolae al Parohiei Ionești II, în perioada Postului 
Mare s-au desfășurat o serie de întâlniri duhovnicești, 
organizate de părintele Diaconu Constantin, la 
care au participat medici, profesori, psihologi, 
elevi și persoane vârstnice singure și neajutorate, 
care prezintă un nivel ridicat de sensibilitate în fața 
singurătății și a lipsei de comunicare. Prima întâlnire 
a fost organizată în data de 2 martie, după săvârșirea 
Sfintei Liturghii a Darurilor mai înainte sfințite și 
Taina Sfântului Maslu. În cuvântul de învățătură 
împărtășit, părintele paroh a evidențiat faptul că 
rugăciunea reprezintă calea de a vorbi cu Dumnezeu, 
iar cel care se roagă nu este singur. Pe de altă parte, 
arătând importanța faptelor de milostenie, părintele 
a adăugat că problemele bătrâneții nu sunt un risc 
major, dacă semenii se îngrijesc de cei suferinzi.

Luna Martie, vestitoarea primăverii 
Cu ocazia zilei de 8 martie, în mai multe parohii din 
Protoieria Horezu s-au desfășurat diverse activități 
cu tinerii. În Parohia Foleștii de Sus, începând cu 
ziua de vineri, 24 februarie, și până sâmbătă, 4 
martie, copiii care desfășoară activități catehetice în 
cadrul Centrului educativ-inovativ al parohiei au 
confecționat mărțișoare, felicitări și au învățat poezii 
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pentru Spectacolul de Primăvară, organizat 
în data de 5 martie, în Duminica Ortodoxiei. 
Momentul a fost plin de emoție, pentru că 
o mare parte din compozițiile copiilor au 
fost autentice. În cadrul evenimentului, 
părintele Vasile-Emanoil Găman a ținut să 
mulțumească tuturor celor prezenți pentru 
implicare și în mod special părinților, 
care îi cresc pe copii în dreapta credință, 
aproape de Biserică.

Comemorarea deţinuţilor politici 
anticomuniști din perioada 1944-1989
În ziua de 9 martie, la Parohia Cheia a fost 
săvârșită slujba de pomenire pentru deținuții politici 
anticomuniști din perioada 1944-1989. Totodată, la 
Școala Ionescu Cheianu, fiu al satului Cheia şi preot 
al localității, care a suferit în închisorile comuniste, 
a avut loc o întâlnire cu tinerii. Părintele Lică 
Nicolae a vorbit elevilor despre regimul comunist, 
lipsa libertăţii de exprimare şi a libertăţii religioase 
din acele vremuri, dar şi despre sfinţii închisorilor. 
Încercările prin care au trecut cei prigoniţi au fost 
ilustrate, evocând figura preotului cărturar Ionescu 
Cheianu, întemnițat pe nedrept mai mulți ani. Elevii 
şi profesorii au mers apoi la biserică, unde a fost 
săvârșită slujba de pomenire şi Taina Sfântului Maslu.

Deținuții anticomuniști au fost comemorați și la 
Parohia Sfântul Gheorghe-Nord
În ziua de 9 martie și la Parohia Sfântul Gheorghe-
Nord din Râmnicu-Vâlcea a fost săvârșită slujba de 
pomenire pentru deținuții politici anticomuniști 
din perioada 1944-1989, care au pătimit în timpul 
regimului comunist ateu, apărând cu propria viață 
credința în Dumnezeu și libertatea poporului român.

Proiectul social Consiliere și comunicare pentru 
vârstnici la Parohia Ionești II
 Joi, 9 martie, la Parohia Ionești II, în incinta Centrului 
social-pastoral Sfântul Ierarh Calinic de la Cernica, 
după săvârșirea Sfintei Liturghii s-a desfășurat 
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Proiectul social Consiliere și comunicare pentru 
vârstnici. Activitățile de consiliere au fost organizate 
de părintele Constantin Diaconu, împreună cu 
doamna Cristea Mihaela, medic de familie în cadrul 
Dispensarului Ionești. În cadrul întâlnirii au fost 
inițiate o serie de dezbateri privitoare la necesitatea 
postirii și folosul postului pentru sănătatea trupească 
și sufletească. Doamna doctor a precizat că medicina, 
alături de Biserică, îl ajută pe om să-și refacă 
sănătatea, nu numai prin tratament medicamentos, ci 
și prin credința în Dumnezeu. În continuare au fost 
discutate o serie de problemele de natură medicală 
cu care se confruntă enoriașii, accentul fiind pus pe 

prevenție, conștientizare și depistarea 
precoce a afecțiunilor medicale. La 
final, părintele paroh a mulțumit 
doamnei doctor pentru bunăvoința de 
a veni în sprijinul persoanelor în vârstă, 
neputincioase, bolnave și suferinde. La 
final, toți cei prezenți au servit masa în 
așezământul social al parohiei.

Proiect social în Parohia Toți Sfinții: În 
sprijinul bătrânilor
Joi, 9 martie, în Parohia Toți Sfinții din 
Râmnicu-Vâlcea au fost vizitate mai 
multe persoane vârstnice care locuiesc de 

ani de zile în singurătatea propriilor locuinţe. Ajunse 
la vârste înaintate, lipsite de putere şi bolnave, acestea 
au devenit fie o povară pentru familie şi îşi duc zilele 
cu ochii înlăcrimaţi, aţintiţi asupra ușii, aşteptând să 
apară în prag cineva drag - copiii, nepoţii sau fraţii, 
fie şi-au pierdut copiii mult prea devreme. Pe lângă 
pachetele cu alimente, aceștia beneficiază și de suport 
spiritual din partea preoților slujitori.

Deținuții anticomuniști din perioada 1944-1989 
au fost comemorați și la Parohia Toți Sfinții
Joi, 9 martie, la Biserica Toți Sfinții din Râmnicu-
Vâlcea au fost comemorați deținuții anticomuniști 
din perioada 1944-1989. Prezent la eveniment, 
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Părintele Consilier Nicolae Moga a 
transmis cuvântul de binecuvântare 
al Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, cuvânt ce a descoperit 
vocația mărturisitoare a deținuților 
din închisorile comuniste. 
Momentul comemorativ a fost 
precedat de săvârșirea Sfintei 
Liturghii a Darurilor mai înainte 
sfințite, la finalul căreia părintele 
Constantin Cîrstea a subliniat că 
este o datorie sfântă să ne cinstim 
trecutul, eroii, martirii și pe cei 
care au suferit în temnițe comuniste 
pentru adevăr și demnitate.

Activități catehetice la Grădinița Toți Sfinții
În ziua prăznuirii Sfinților 40 de Mucenici din 
Sevastia, preoții slujitori de la Parohia Toți Sfinții, 
împreună cu părintele Cristian Bănuță, Consilier 

în cadrul Sectorului Învățământ și Activități cu 
tineretul, Părintele Consilier Nicolae Moga și alți 
reprezentanți ai Centrului Eparhial, au desfășurat o 
serie de activități educative la Grădinița 
Toți Sfinții. În cadrul vizitei, părinții au 
inițiat împreună cu doamnele educatoare 
activități interactive, copiii interpretând 
cântece și poezii cu mesaj moralizator, 
pentru a descoperi rolul educativ al 
activităților ludice. Prezenţa grădiniţei 
în curtea bisericii evidenţiază lucrarea 
catehetică şi responsabilitatea Bisericii 
faţă de creşterea copiilor, iar istoria de 
peste o sută de ani a acestei grădiniţe, care 
se bucură astăzi de un local de învăţământ  
modern, confirmă necesitatea conlucrării 
între Biserică, familie şi Școală pentru 
buna creştere a copiilor. Ne bucură faptul 
că, în permanenţă, copiii care frecventează 

grădiniţa participă împreună cu părinţii lor la slujbele 
bisericii, iar prin buna colaborare cu doamnele 
educatoare suntem prezenţi în grădiniţă, organizând 
întâlniri catehetice, participând la momentele festive 

din cursul anului şcolar sau oferindu-
le mici daruri, a precizat părintele 
Constantin Cîrstea.

Activități educative cu tinerii în 
Protoieria Drăgășani
Luni, 6 martie, la Parohia Ionești 
II din Protoieria Drăgășani s-a 
desfășurat activitatea catehetică 
Teologia picturii bizantine în pictura 
Bisericii Sfinții Voievozi din Ionești. 
În cadrul întâlnirii, organizată în 
contextul manifestărilor Anului 
omagial al sfintelor icoane, al 
iconarilor și pictorilor bisericești, 
părintele Constantin Diaconu a 

prezentat aspecte privitoare la erminia picturii 
brâncovenești și post-brâncovenești. Au participat 
elevi ai Școlii Generale Ionești, însoțiți de profesorul 
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de Religie, Mihai Buteață. Pictura, în tehnica fresco, a 
fost realizată de către Gheroghe Bănică din Lăpuşata, 
judeţul Vâlcea, Ioan, Grigorie şi Nicolae, și păstrează 
în pronaos portretele ctitorilor, Anghel Comănoiu, cu 
soţia sa, Maria, şi fiica, Rada, şi jupânul Teodor din 
Scundu, cu jupâneasa Ilinca, toţi îmbrăcaţi în haine 
specifice vremii. De o frumuseţe rară sunt icoanele 
împărăteşti din pronaos şi din naos, care scot la iveală 
superioritatea penelului vechilor zugravi, constituind 
un giuvaer al trecutului religios din această parohie. 
În perioada interbelică, datorită frumuseții picturii, 
biserica a fost apreciată de către episcopul Vartolomeu 
Stănescu drept giuvaerul comunei Ionești, a precizat 
părintele Constantin Diaconu.

Proiect educațional pentru tineri la Parohia Valea 
Bisericii - Orlești: Iubește să fii educat!
Parohia Valea Bisericii - Orlești din Protoieria 
Drăgășani a desfășurat în 
perioada Postului Mare 
Proiectul educațional Iubește 
să fii educat!, în parteneriat cu 
Asociația Hrană pentru Trup 
și Suflet, cu sprijinul Grupului 
de Inițiativă în educație și 
timp liber de calitate, grup 
alcătuit la nivelul parohiei 
de părintele paroh Luca-
Georgian Sîia, împreună cu 
domnul profesor de Limba 
și literatura română, Zaharia 
Dragoș, având membri cadre 
didactice, elevi și tineri. 
Programul proiectului s-a 
derulat în două zile din cursul săptămânii, la Centrul 
de zi pentru copii Orlești, iar duminica în biserica 
parohială. Copiilor participanți li s-au dau în mod 
regulat teste de aptitudini, în urma cărora au fost 
împărțiți pe grupe de învățare și ateliere de lucru în 
echipă, sub o atentă îndrumare a coordonatorilor 

voluntari. Programul s-a 
adresat educației vocaționale 
și descoperirii de către copiii 
participanți a noi abilități, 
care să-i ajute în formarea 
lor profesională și socială 
ulterioară. Proiectul din acest 
an este unul pilot, existând și 
schimburi de experiență cu 
câteva licee din județul Vâlcea, 
pentru cei mai implicați elevi 
din parohie. Toată implicarea 
social-educațională a Parohiei 
Valea Bisericii - Orlești este 
primită cu multă căldură de 

către părinții acestor tineri, care mărturisesc că 
educația copiilor nu este un moft, ci o necesitate 
susținută de familie, Biserică și Școală!

Cercul pastoral-misionar Măciuca
Vineri, 17 martie, la Parohia Măciuca-Bocșa din 
Protoieria Drăgășani s-au desfășurat lucrările  
Cercului pastoral-misionar Măciuca. După săvârșirea 
Tainei Sfântului Maslu, a fost susținută lucrarea 
Teologia icoanei: prevederi canonice, juridice și 
ermineutice privitoare la icoană și pictura bisericească, 
de către părintele Gheorghe Constantin de la Parohia 
Măciuca-Bocșa. În partea a doua a întâlnirii au 
avut loc discuții privitoare la păstrarea disciplinei 
canonice, în ceea ce privește pictura bisericească. La 
întrunire a fost prezent și domnul primar al comunei 
Măciuca, Mugur Mărcoianu, însoțit de alți membri 
din rândul autorităților publice locale.

Atelier de iconografie la Parohia Boişoara
Parohia Boișoara, la inițiativa domnului director 
al Școlii Gimnaziale Boișoara, Cristian Mohanu, 
cu sprijinul domnului profesor de Religie, Alin 
Ungureanu, a desfășurat miercuri, 22 martie, cu 
implicarea părintelui Mihai Cristian Mitu, un atelier 



67

de pictură pe sticlă. Icoanele împodobesc bisericile și 
casele noastre, nu doar datorită caracterului lor estetic, 
cât mai ales caracterului lor liturgic, pentru că, fiind 
imagini sacre, ne dau sentimentul real al prezenței lui 
Dumnezeu sau a sfântului reprezentat în icoană, a 
arătat părintele în cuvântul său catehetic.

Activităţi catehetice în Protoieria Drăgăşani
Părintele Sichigea Daniel Ionuț de la Parohia Mădulari 
din Protoieria Drăgăşani a desfășurat o activitate cu 
elevii claselor V-VIII ai Școlii Gimnaziale Mădulari, 
în cadrul căreia s-au purtat discuții interactive 
referitoare la post și la Sfintele Taine. Copiii s-au 
arătat foarte deschiși la discuții și au apreciat 
inițiativa. Această activitate s-a desfășurat în cadrul 
parteneriatului încheiat între Parohia Mădulari și 
Școala Gimnazială Mădulari, reprezentată de doamna 
director Popa Ramona și de doamna profesoară de 
Religie, Stoica Ana Lavinia.

V
iața parohiilor

Manifestare culturală în Parohia 
Mădulari: Anul nou de primăvară
Vineri, 24 martie, în Parohia Mădulari 
din Protoieria Drăgășani a avut loc cea 
de-a patra ediție a manifestării culturale 
Anul nou de primăvară. Activitatea a fost 
desfășurată de Centrul  Județean pentru 
Promovarea și Conservarea Culturii 
Tradiționale Vâlcea, în parteneriat cu 
Parohia Mădulari și Biblioteca Mădulari, 
și a purtat în acest an denumirea de Ziua 
tradiției la Mădulari. La eveniment au 
luat parte cadrele didactice ale Școlii 
Gimnaziale Mădulari, elevii școlii şi 
locuitori ai comunei. În deschiderea 

evenimentului, după rostirea rugăciunii, părintele 
Ionuț Sichigea a vorbit despre tradiţiile şi obiceiurile 
creștine legate de perioada Postului Mare, iar doamna 
Amalia Boari, din partea Centrului Județean pentru 
Promovarea şi Conservarea Culturii Tradiționale 
Vâlcea, a făcut o paralelă între obiceiurile creştine şi 
cele folclorice legate de această perioadă. În încheiere, 
membrii ansamblului de dansuri populare Strugurel 
de Mădulari, sub îndrumarea doamnei bibliotecar 
Cojocaru Carmen, au prezentat sceneta Păresimi, 
inspirată din tradiția populară locală, şi un program 
de dansuri populare specifice zonei. Sâmbată, 25 
martie, la Parohia Mădulari, după Sfânta Liturghie, 
s-a oficiat Taina Sfântului Maslu, la finalul căreia 
părintele Sichigea Daniel Ionuț a susținut cateheza 
Sfintele Taine, esență a învățăturii creștine.

Elevi ai Şcolii Gimnaziale Nr. 5 din Râmnicu-
Vâlcea au vizitat Centrul Eparhial

Vineri, 24 martie, Centrul 
Eparhial al Arhiepiscopiei 
Râmnicului a fost vizitat de elevii 
clasei I B de la Școala Gimnazială 
Nr. 5 din Râmnicu-Vâlcea, însoțiți 
de doamna învățătoare Camelia 
Mitan. Din binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul 
Râmnicului, copiii au fost 
întâmpinați de părintele Cristian 
Bănuță, Consilier Învățământ și 
Activități cu tineretul. Părintele 
le-a prezentat copiilor Catedrala 
Arhiepiscopală, cele două parcuri 
interioare ale Centrului Eparhial, 
cu monumentele istorice și 
artistice care le împodobesc, și le-a 
împărtășit un cuvânt duhovnicesc, 
oferindu-le, totodată, iconițe cu 
Născătoarea de Dumnezeu.
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Activități catehetice la Parohia Bumbuieşti
Sâmbătă, 25 martie, la Parohia Bumbuieşti, părintele 
Mureşan Rodinel a desfășurat, cu prilejul hramului, o 
serie de activități catehetice. În cuvântul adresat celor 
prezenți, părintele a arătat că odată cu Buna Vestire 
se împlinesc toate profeţiile Vechiului Testament, iar 
prin acceptarea de către Pururea Fecioară Maria a 
acestei lucrări dumnezeiești, întregul neam omenesc se 
pregăteşte pentru eliberarea din robia păcatului.

Activităţi sociale la Parohia Ioneşti II
La Parohia Ioneşti II din Protoieria Drăgăşani, în ziua 
sărbătoririi praznicului Bunei Vestiri, după săvârşirea 
Sfintei Liturghii, s-a oficiat Taina Sfântului Maslu. La 
final, părintele Alin Mihai de la Parohia Blejani-Scundu 
a susţinut cateheza Puterea vindecătoare şi sfinţitoare 
a Sfintei Liturghii, necesară pentru mântuirea omului. 
Părintele Constantin Diaconu împreună cu preoţii 
slujitori au mers la casa tânărului Andrei Ciprian 
Drăguţ, în vârstă de 28 de ani, imobilizat de șapte 
ani la pat, în urma unui accident rutier grav, unde 
au continuat sfintele rugăciuni. Totodată, în cadrul 
vizitei pastorale a fost oferit suport material familiei 
tânărului, pentru a putea depăşi momentele dificile 
cu care se confruntă în această perioadă.

Activităţi catehetice la Parohia Valea 
Bisericii: Despre Viața în Hristos și cu Hristos
În perioada Postului Mare, în Parohia Valea 
Bisericii - Orlești din Protoieria Drăgășani 
se desfășoară un susținut program catehetic 
cu tinerii și copiii din cadrul Școlii Orlești și 
Centrul de zi pentru copii Orlești. O nouă 
activitate cu copiii proveniți din familii cu 
greutăți financiare și sociale - monoparentale 
sau ai căror părinți sunt plecați la muncă în 
străinătate - a avut loc în biserica parohială, 
la inițiativa părintelui paroh Luca-Georgian 
Sîia, cu sprijinul doamnei Daniela Dan, 
coordonator al Centrului de zi pentru 

copii din localitate. Astfel, sub titlul Despre Viața 
în Hristos și cu Hristos, copiii au adresat  întrebările 
specifice vârstei și căutării lor în a-L descoperi pe 
Hristos Domnul, iar părintele paroh le-a vorbit 
despre valorile creștine, despre Sfânta Cruce și 
Învierea Domnului, lăsate de Mântuitorul Hristos 
drept moștenire veșnică tuturor oamenilor, pentru a 
putea duce o viață binecuvântată aici, pe pământ, și 
a dobândi Împărăția cerurilor. La sfârșitul activității, 

copiii au rostit rugăciuni, au pus în 
practică ritualul închinării la icoane, 
învățat la orele de Religie și au fixat 
împreună cu părintele paroh ultimele 
detalii despre portofoliul Concursului 
național de creație Icoana și Școala 
mărturisirii, organizat în acest an de 
Patriarhia Română.

Activități duhovnicești la Centrul de 
zi pentru persoane vârstnice Crețeni
Joi, 30 martie, Părintele Sichigea 
Daniel Ionuț de la Parohia Mădulari 
din Protoieria Drăgășani, în cadrul 
parteneriatului încheiat cu Centrul de 
zi pentru persoane vârstnice Crețeni, 
a desfășurat o serie de activități cu 

caracter spiritual la care au participat  toți beneficiarii 
centrului. În cuvântul adresat personalului medical și 
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bătrânilor care primesc îngrijire în centru, părintele 
Daniel Ionuț a arătat că puterea răbdării necazurilor îi 
vine omului din legătura lui cu Domnul Iisus Hristos, 
Care, fiind Fiul lui Dumnezeu făcut om, a suportat 
crucea din iubire pentru noi, nelăsându-Se covârşit de 
durerile ei. Tot aşa, toată puterea omului de a se smeri 
îi vine din smerenia și jertfa Domnului Hristos. De 
aceea, numai răbdarea şi smerenia pot duce pe oameni 
la unirea iubitoare între ei, aşa cum a voit Hristos.

Proiect catehetic pentru adulți la 
Parohia Bercioiu: Urcuș spre Înviere
La Parohia Bercioiu din comuna Budești, 
Protoieria Călimănești, s-a desfășurat pe 
toată perioada Postului Mare proiectul 
catehetic Urcuș spre Înviere. Proiectul, 
derulat de părintele Frunzescu Dragoș, 
se adresează persoanelor adulte și a fost 
implementat în dorința de a intensifica 
activitatea liturgică și pastoral-misionară 
a parohiei. Temele catehetice care au 
fost prezentate în cadrul întâlnirilor au 
propus dezbateri referitoare la noțiuni 
de catehetism, cât și prezentarea unor 
aspecte duhovnicești din viețile sfinților.

Slujire arhierească în Parohia Bălcești I
Duminica a cincea din Post, duminică închinată 
Sfintei Cuvioase Maria Egipteanca, a devenit o zi 
de sărbătoare pentru preoții slujitori și credincioșii 
din Parohia Bălcești I, Protoieria Drăgășani, care au 
primit binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului. În cuvântul 
de învățătură rostit în cadrul Sfintei Liturghii, 
Chiriarhul Râmnicului a descoperit chipurile ascetice 
și modelele de desăvârșire ale sfinților prăznuiți 
în duminicile Postului Mare, arătând că în această 
duminică, Sfânta Maria Egipteanca ne încredințează 
că Dumnezeu ne iartă păcatele, dacă noi ne curățim 

inima și ne străduim să ne sfințim 
viața, după care a relatat pe scurt 
viața sfintei, model veșnic de pocăință 
care ne întărește și pe noi în viața 
duhovnicească, pentru a-L ruga pe 
Dumnezeu: „Doamne nu ne pomeni 
păcatele noastre până în sfârșit”. 
Convertirea Sfintei Maria Egipteanca 
este și un model de trăire a credinței 
mărturisită prin fapte și, de aceea, noi 
trebuie să devenim mărturisitori ai 
credinței celei adevărate prin ascultare 
față de Biserică și săvârșirea faptelor 
celor bineplăcute lui Dumnezeu

Cantina socială din Protoieria 
Călimănești a fost sfințită de un sobor de preoți
În cea de-a șasea săptămână a Postului Mare, 
luni, 3 aprilie, un sobor de preoți din Protoieria 
Călimănești, în frunte cu Părintele Protoiereu 
Nicolae Laurențiu Ceaușu, a săvârșit Sfințirea mică 
a apei și a citit rugăciuni pentru elevii beneficiari și 
personalul cantinei, cu prilejul inaugurării cantinei 
sociale a Protoieriei Călimănești. În cuvântul de 
binecuvântare rostit la final, Părintele Protoiereu a 

transmis binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte 
Varsanufie, precizând importanța implicării Bisericii 
în sprijinirea materială și spirituală a elevilor care 
provin din familii defavorizate sau monoparentale: 
Cu binecuvântarea Arhiepiscopului Râmnicului și cu 
sprijinul parohiilor, am sfințit astăzi prima cantină 
socială din Protoieria Călimănești. De astăzi, 30 de 
elevi, cărora li se vor adăuga și alții, vor primi zilnic 
masa de prânz, la cantina Liceului Tehnologic de 
Turism din Călimănești, aflată în apropierea sediului 
protoieriei. La eveniment au participat autorități locale 
și directorii instituțiilor de învățământ din localitate, 
cadre didactice și reprezentanți ai Serviciului de 
Asistență Socială al Primăriei Călimănești.

V
iața parohiilor
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Întâlnire duhovnicească la Parohia 
Căzăneşti
Luni, 3 aprilie, credincioșii din Parohia 
Căzăneşti au participat la Sfânta 
Liturghie a Darurilor mai înainte 
sfinţite şi la Taina Sfântului Maslu, 
săvârșite de către un sobor de opt preoţi, 
care au răspuns invitației părintelui 
paroh Mihai Florian Popescu. La 
finalul slujbei, părintele Vasile Sorescu, 
Profesor la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din Pitești, a ţinut un cuvânt 
de învăţătură despre Viața în Hristos, 
mărturisită prin credința ortodoxă.

Pelerinaj de Florii în Parohia Bălcești
Sâmbătă, 8 aprilie, cu sprijinul Centrului Eparhial, în 
orașul Bălcești a fost organizat Pelerinajul de Florii, 
intitulat Libertate și dăruire în pelerinajul creștin, care a 
început la Biserica Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil, 
unde a fost săvârșită slujba Vecerniei cu Litia și s-a 
rostit Rugăciunea de binecuvântare a ramurilor de 
salcie, și a continuat pe str. 1 Decembrie, str. Ecaterina 
Teodoroiu, str. Calea Craiovei, str. Petrache Poenaru, 
str. Aleea Castanilor, str. Ecaterina Teodoroiu, str. 
1 Decembrie, până la Biserica Sfântul Gheorghe -  
Bălceței. La finalul pelerinajului, părintele Petre Iulian 
Lixandra, Inspector eparhial, a adresat preoților și 
credincioșilor prezenți cuvântul de binecuvântare al 
Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Varsanufie.

Pelerinaj de Florii în Municipiul Drăgășani
Sâmbătă, 8 aprilie, un Pelerinaj de Florii a avut loc și 
în Municipiul Drăgăşani. În  binecuvântata așezare 
de sub Dealul Viilor, pelerinajul de Florii a început 
de la Biserica Adormirea Maicii Domnului, unde s-a 
săvârșit slujba Vecerniei și s-a rostit Rugăciunea de 
binecuvântare a stâlpărilor, a parcurs str. Bisericii, str. 
Gib Mihăescu, parcul Piața Pandurilor, str. Traian, 
str. Cuza Vodă, str. Tudor Vladimirescu, str. Nicolae 

Bălcescu, str. Doctor Bagdazar, str. Trandafirilor și  
str. Melodiilor, până la bisericile Sfântul Ilie și Sfântul 
Gheorghe - Izvoranu. Această călătorie pe urmele 
Domnului Hristos şi a sfinţilor ne arată că suntem 
pelerini către Împărăţia lui Dumnezeu, iar înainte de 
a ajunge acolo se cuvine a culege din roadele sfinţeniei. 
Totodată, pelerinajul însemnă un act de jertfă, de 
răbdare şi de bucurie, un model de comuniune în iubire 
şi jertfelnicie în slujba Bisericii, avându-L drept model 
pe Pelerinul Desăvârşit, Hristos Domnul, a subliniat 
Părintele Protoiereu Buşagă Iulian-Mădălin.

Pelerinaj de Florii în orașul Horezu
Pelerinajul de Florii s-a desfășurat și în orașul 

Horezu, unde au participat peste 
o mie de pelerini. După slujba 
Vecerniei, săvârșită de Preasfințitul 
Părinte Emilian Lovișteanul, 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Râmnicului, la Biserica Naşterea 
Maicii Domnului din incinta 
Protoieriei Horezu, în cadrul căreia 
au fost sfințite și ramurile de salcie, 
pelerinii au parcurs drumul până 
la Biserica Intrarea în Biserică a 
Maicii Domnului, unde Preasfinția 
Sa a sfințit iconițele cu Intrarea în 
Ierusalim a Mântuitorului Hristos, pe 
care mai apoi le-a dăruit pelerinilor. 

Ajutoare sociale, la Parohia Toți Sfinții
Marți, 11 martie, la Parohia Toți Sfinții din Râmnicu-
Vâlcea au fost împărțite pachete cu alimente și haine. 
Beneficiarii programului social desfășurat în parohie 
au fost mai multe familii din Băbeni, Bujoreni și 
Râmnicu-Vâlcea. În aceeași zi au fost vizitate mai 
multe persoane vârstnice, lipsite de putere şi bolnave. 
Parohia Toți Sfinții oferă lunar pachete cu hrană și 
îmbrăcăminte familiilor aflate în evidență. În perioada 
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sfintelor sărbători, cu împlicarea Consiliului 
Parohial, cu sprijinul enoriașilor și al altor 
binefăcători, am dezvoltat aceste activități 
întrucât solicitările de hrană și îmbrăcăminte 
sunt mai numeroase. Nădăjduim ca prin 
darurile oferite să aducem bucurie și în 
familiile aflate în situații de risc, a precizat 
părintele paroh Constantin Cîrstea.

Activități catehetice la Parohia Rusănești
Parohia Rusănești din Protoieria Drăgășani, 
în parteneriat cu Școala Gimnazială cu 
clasele I-VIII din Rusănești, a organizat o 
serie de manifestări catehetice cu prilejul 
sărbătorilor pascale. Părintele Mihai-
Gabriel Făurar a arătat că în perioada 
postului trebuie să fim mai buni, să ne iertăm unii pe 
alții, așa cum Mântuitorul  Hristos ne-a învățat să-I 

urmăm exemplul de blândețe și inimă smerită. Copiii 
au descoperit semnificația postului drept hrană 
a sufletului, alături de rugăciune și fapte bune. În 
cadrul activităților, părintele și doamnele profesoare 
au evidențiat și semnificația deniilor din Săptămâna 
Patimilor, fiind prezentat referatul biblic 
care consemnează răstignirea, punerea 
în mormânt și Învierea Mântuitorului 
Hristos.

Activități sociale la Parohia Ionești II
Marți, 11 aprilie, la Parohia Ionești II 
din Protoieria Drăgășani s-a desfășurat 
Proiectul social-filantropic Liturghia 
faptelor, care a avut drept obiectiv  
sprijinirea persoanelor cu posibilități 
materiale reduse din cadrul parohiei. 20 de 
bătrâni singuri și 7 copii cu probleme sociale 
se află în atenția permanentă a parohiei. 
Un caz aparte îl reprezintă cel al copilului 
Justin Pirnea, de 10 ani, care, împreună 

cu tatăl său, locuiește într-o baracă din balastiera 
Ionești, neavând o locuință proprie, parohia fiind 

implicată în identificarea unui spațiu locativ 
cât mai apropiat de școală, a precizat părintele 
Constantin Diaconu.

Activități cu tinerii la Parohia Foleștii de Sus
În data de 12 aprilie, prin Sectorul Învățământ 
și Activități cu tineretul, s-a desfășurat în 
biserica Parohiei Foleștii de Sus din comuna 
Tomșani activitatea catehetică Sfânta 
Spovedanie în Săptămâna Patimilor. Activitatea 
a avut loc prin implicarea domnului profesor 
de Religie, Tudor Liviu Bogdan, și a preotului 
paroh, Găman Vasile Emanoil. Au participat 
elevii Școlii Gimnaziale Foleștii de Sus, de la 
ciclurile primar și gimnazial. În deschidere, 
părintele le-a citit pericopa evanghelică a zilei, 
apoi le-a vorbit despre însemnătatea Sfintei 

Taine a Spovedaniei. Domnul profesor de Religie, 
Tudor Liviu Bogdan, a făcut împreună cu elevii o 
anamneză a evenimentelor petrecute în Săptămâna 
Patimilor, evenimente cu care elevii erau familiarizați 
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de la orele de Religie din școală. În cadrul activității a 
fost prezentată și cateheza Patimile Domnului nostru 
Iisus Hristos. La final, părintele a împărțit iconițe, 
metanii și alte obiecte religioase.

Activități educative cu copiii de la Grădinița 
Dumbrava minunată
În Săptămâna Patimilor, părintele Neagoe 
Gabriel Vasile de la Parohia Sfântul Gheorghe-
Nord din Râmnicu-Vâlcea a desfășurat o 
serie de activități catehetice la Grădinița cu 
program prelungit Dumbrava minunată din 
Râmnicu-Vâlcea. Activitatea s-a desfășurat în 
cadrul Parteneriatului educațional Dai voință, 
iei putere, încheiat între parohie și instituția 
de învățământ. Cu această ocazie, copiii au 
desfășurat activități interactive menite să le 
dezvolte abilitățile de comunicare și artistice.

Acțiuni de binefacere la cantina socială a 
Protoieriei Râmnicu-Vâlcea
Joi, 13 aprilie, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, beneficiarii 
Cantinei sociale a Protoieriei Râmnicu-Vâlcea au 
primit din partea Arhiepiscopiei Râmnicului daruri, 

constând în pachete cu alimente și produse 
tradiționale de Paști. Am încercat să oferim 
hrana necesară acestor persoane, oferindu-le în 
felul acesta posibilitatea să întâmpine sărbătoarea 
Învierii Domnului cum se cuvine, cu masa plină 
și cu bucurie în suflet. Menționăm că obiectul 
de activitate al Cantinei sociale a Protoieriei 
Râmnicu-Vâlcea este de a presta servicii sociale 
gratuite persoanelor aflate în situaţii economice și 
sociale deosebite, 32 de persoane care nu dispun 
de posibilități financiare, prin oferirea unei mese 
calde în fiecare zi, a precizat doamna Viorica 
Adriana Iancu, Consilier social al Arhiepiscopiei 
Râmnicului.

Arhiepiscopia Râmnicului a oferit daruri 
bolnavilor de la Centrul de recuperare și reabilitare 
neuropsihiatrică Băbeni
În Săptămâna Patimilor, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Părinte Varsanufie, Sectorul 
Social-filantropic al Arhiepiscopiei Râmnicului a 
desfășurat o serie de activități social-filantropice prin 

care a oferit ajutoare materiale mai multor familii care 
se confruntă cu sărăcia, bolnavi sau persoane aflate 
în centrele de îngrijire. Vineri, 14 aprilie, Părintele 
Nicolae Proteasa împreună cu doamna Viorica-

Adriana Iancu, reprezentanta Sectorului 
Social-filantropic, alături de care au fost 
prezenți și enoriași ai Parohiei Sfântul Ioan 
Botezătorul din Râmnicu-Vâlcea, au împărțit 
daruri bolnavilor de la Centrul de recuperare 
și reabilitare neuropsihiatrică Băbeni. Bucuria 
sărbătorii Învierii Mântuitorului Hristos o 
trăim într-un mod aparte, preoți și credincioși, 
ori de câte ori reușim să fim alături de bolnavii 
din aceste centre. Vizita noastră își propune 
să sprijine activitatea misionară a preoților 
din localitate, care sunt alături de bolnavi și 
desfășoară activități cu caracter duhovnicesc 
și social. Ceea ce bucură persoanele aflate în 
suferință nu este valoarea darului, ci faptul 
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trăirii sentimentului de a deveni „special” pentru cineva 
care îi vizitează. Momentele de sărbătoare încep într-
un anume fel prin bucuria pe care ne-o împărtășesc 
oamenii de aici, care ne consideră a fi părinți, frați 
mai mari sau mai mici, a precizat părintele Nicolae 
Proteasa.

Acțiuni umanitare desfășurate de Asociaţia Codrii 
Mamului - Fumureni
Asociaţia Codrii Mamului-Fumureni, membră 
a Federaţiei Filantropia a Patriarhiei Române, 
cu binecuvântarea Înaltpreasfinţitului Părinte 
Varsanufie, a desfăşurat cu prilejul Învierii Domnului 
acţiuni umanitare pentru ajutorarea 
a 30 de familii şi copiii din mediul 
rural. Actiunea a beneficiat de 
sprijinul material al SC. Setraco 
Holding, reprezentată de doamna 
preşedinte Doina Ravici, şi membrii 
Consiliului Director al ACMF.

Proiect social la Parohia Bercioiu
Părintele Frunzescu Dragoș de la 
Parohia Bercioiu din Protoieria 
Călimănești a oferit alimentele 
pentru o masă de prânz distribuită 
copiilor din cadrul Centrului de 
plasament Nr. 2 din Râmnicu-
Vâlcea. Acțiunea socială Masa bucuriei face parte din 
Proiectul social-filantropic Dăruind, vei dobandi!. 
Prin acest gest creștinesc, am dorit să aduc o rază de 
bucurie copiilor din Centrul de plasament, împlinind 
în acest fel porunca evanghelică a Mântuitorului, 
Care ne învață să fim milostivi și darnici cu aproapele 
nostru, a precizat părintele paroh Frunzescu Dragoș.

Slujire arhierească de Izvorul Tămăduirii la 
Parohia Băile Olănești
La praznicul Izvorul Tămăduirii, Înaltpreasfințitul 
Părinte Varsanufie, Arhiepiscopul Râmnicului, a 
săvârșit Sfânta Liturghie și slujba Aghiasmei mici 
la Parohia Băile Olănești din Protoieria Râmnicu-
Vâlcea, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. 
Parohia se află în localitatea Băile Olănești, localitate 
înzestrată cu numeroase izvoare ale căror ape au 
efecte curative, fiind vizitată de pelerini și turiști, 
pentru tratarea diverselor afecțiuni. În cuvântul de 
învățătură adresat părinților slujitori, enoriașilor 
și pelerinilor, Înaltpreasfinția Sa a precizat că 

sărbătoarea Izvorul Tămăduirii aduce aminte de 
minunile săvârșite prin mijlocirea Maicii Domnului 
în cetatea Constantinopolului. Înaltpreasfinția Sa 
a arătat că Dumnezeu a dăruit și ținutul Vâlcii cu 
numeroase izvoare cu apă tămăduitoare, în jurul 
cărora au trăit oameni cu viață sfântă, care au devenit 
modele de asceză și de trăire creștină. Vieților lor 
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rămân pilduitoare pentru fiecare creștin în parte, 
descoperind că vindecarea trupească trebuie să 
determine și o schimbare în viața duhovnicească, iar 
minunile săvârșite în apropierea acestor izvoare cu apă 
tămăduitoare ne încredințează pe deplin asupra acestui 
fapt. După Sfânta Liturghie, Părintele Arhiepiscop a 
săvârșit slujba de sfințire a Aghiasmei mici.

Activități catehetice și filantropice cu tinerii la 
Parohia Valea Bisericii - Orlești
Parohia Valea Bisericii - Orlești a desfășurat 
pe parcursul Săptămânii Luminate mai multe 
activități catehetice cu tinerii, încheiate cu 
acțiuni filantropice. Părintele Sîia Luca-Georgian 
a inițiat și organizat împreună cu membrii 
Consiliului parohial programul Datini strămoșești 
și rosturi românești din tinda bisericii, invitând 
deopotrivă tinerii și bătrânii din parohie să ia 
parte la dialogurile catehetice și tradițiile pascale 
locale, desfășurate în așezământul social-cultural 
parohial, în primele două zile după Sfintele Paști. 
Tema catehetică centrală a fost Învierea Domnului, 
garanția învierii noastre. Programul tradițiilor 
pascale a avut ca punct de pornire o realitate socială 
actuală: portretul spiritual al creștinului față în față 
cu cel al omului modern. Plinind și continuând 
frumoasele tradiții pascale, s-au ciocnit ouă roșii, iar 
tinerii au desfășurat un concurs cu acest prilej.  Toți 
cei prezenți s-au implicat cu dragoste frățească în a 
pregăti hrană caldă pentru copii, vârstnici singuri și 
bolnavi, care au primit la centrul parohial și la casele 
lor cele pregătite.

Cateheză la Parohia Sfântul Gheorghe-Nord
Părintele Gabriel Vasile Neagoe de la Parohia Sfântul 
Gheorghe-Nord din Râmnicu-Vâlcea a susținut 
cateheza Sfântul Gheorghe, mucenic al lui Hristos, 
cu ocazia sărbătoririi hramului bisericii, arătând că 
mucenicii nu varsă sângele altora, ci pe al lor; nu urăsc 
pe nimeni, deși sunt urâți de cei răi; nu se răzbună 
niciodată, ci îi iartă pe ucigași; nu se tem de moarte, 
ci așteaptă să ajungă degrabă la Hristos; aceasta este 
taina credinței în Dumnezeu!

Cercul pastoral-misionar Horezu II
Luni, 24 aprilie, la biserica cu hramul Sfinții Arhangheli 
Mihail și Gavriil a Parohiei Bălănești din orașul 
Horezu s-au desfășurat lucrările Cercului pastoral-
misionar Horezu II. Întâlnirea a debutat cu săvârșirea 
slujbei de Te Deum și a continuat cu susținerea temei 

Apariția icoanei și a picturii în Biserică și cinstirea 
acesteia în viața creștinului și în școală, de către 
părintele Daniel Ivanof, care a evidențiat dimensiunea 
catehetică a iconografiei ortodoxe, dar și importanța 
școlii iconografice brâncovenești, care a contribuit la 
dezvoltarea artei universale.

Cercul pastoral-misionar Budești
Marți, 25 aprilie, la Biserica Sfântul Mare Mucenic 
Dimitrie din Parohia Giurgiuveni, Protoieria 
Călimăneşti, s-au desfăşurat lucrările Cercului 
pastoral-misionar Budești. Întrunirea a debutat cu 
săvârşirea slujbei de Te Deum, urmată de susţinerea 
temei Teologia icoanelor în lumina tradiției dogmatice 
ortodoxe, de către  părintele Tănăsie Ioan Bogdan. 
În partea a doua a întâlnirii au fost dezbătute o 
serie de aspecte privitoare la intensificarea activităţii 
misionare și administrative care se desfăşoară în 
parohii. La eveniment au participat preoții din 
parohiile Barza, Bercioiu, Bercioiu-Ruda, Bercioiu-
Bârsești, Blidari, Budești, Giurgiuveni, Golești, 
Prodănești-Vegești, Prodănești-Vegești I și Sâmnic.

Cercul pastoral-misionar Dăești
Joi, 27 aprilie, la Biserica Sfinții Voievozi din Parohia 
Runcu, Protoieria Călimănești, s-au desfăşurat 
lucrările Cercului pastoral-misionar Dăești. Acestea 
au debutat cu săvârșirea slujbei de Te Deum, urmată 
de susținerea temei Rostul și interesul duhovnicesc al 
icoanei, de către părintele Virgil Oprescu. În partea 
a doua a întâlnirii, părintele Bozdoc Laurențiu a 
evidențiat rațiunea icoanei în teologia răsăriteană 
ortodoxă, portretizând pe unul dintre cei mai 
importanți teoreticieni ai icoanei, teologul și iconarul 
rus Leonid Uspensky, autorul lucrării Teologia icoanei 
în Biserica Ortodoxă.
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Scumpă este înaintea Domnului 
moartea cuvioșilor Săi

„Nu se temea Cuviosul Daniil nicidecum 
de despărțirea de viața aceasta, nici nu a 
pătimit vreo schimbare pentru așteptarea 
morții sale, ci a vorbit cu minte înaltă despre 
petrecerea monahicească, până la cea mai 
de pe urmă suflare. Atunci s-a văzut pe 
deplin dumnezeiescul dor, pe care îl ascundea 
în adâncurile sufletului său, către Hristos 
Dumnezeu și către Preacurata Sa Maică, și 
câtă dorință avusese să se dezlege de legăturile 
trupului, ca să ajungă mai iute să se unească cu 
El. Prin sfârșitul plăcut al vieții sale pământești 
începea viața cea adevărată. 

Trupul său bineînmiresmat se odihnea cu 
somnul morții, așteptându-și deșteptarea la 
trâmbița cea de apoi. Ochii și i-a închis singur 
cu bună cuviință, precum se închid în somnul 
cel firesc. Asemenea s-au închis și buzele cu 
potrivire și mâinile și le-a întins pe piept, după 
rânduiala care se obișnuiește la cei adormiți. 
Toată așezarea trupului s-a făcut cu bun chip 
de la sine și nu avea trebuință de cineva ca să-l 
așeze sau să-l miște.

Cu obrajii udați de senine lacrimi, dintr-
acelea din care izvorăște bucurie, Cuviosul 
Misail, ucenicul său, stătea nemișcat, neștiind 
ce să facă. Nu îndrăznea să-l mai deranjeze pe 
cel adormit și de ar fi vrut nici nu avea cu ce, 
datorită liniștitului său somn cu care adormise 
pentru totdeauna. S-a înzdrăvenit cel puțin 
pentru a-i anunța pe ceilalți părinți și degrabă 
peste lavra Coziei s-au așternut doi nori, unul 
mai negru ce avea să plouă picături de întristare 
peste monahii care-și pierdeau sfântul lor 
povățuitor, și altul mai deschis și mai iernatic, 
căci avea să fulguie peste aceiași monahi 
nădejdi bune, întrucât câștigau puternic 
mijlocitor la Dumnezeu pentru nevoile lor. 

În următoarele momente veneau spre peștera 
Sfântului Cuvios Daniil cete de călugări, cete de 
credincioși, cete de sfinți, cete de îngeri, cu toții 
lăudând bună nevoința sa și mai ales strălucita 
încununare cea de la Dumnezeu.

Sursă:
Viața Sfinților Cuvioși Daniil și Misail

de la Mănăstirea Turnu
Editura Praxis a Arhiepiscopiei Râmnicului, 2016.



Într-un smerit sat al comunei Stăneşti, situat în 
centrul judeţului Vâlcea, se află ascuns de ochii grăbiți 
ai trecătorilor un chivot care a biruit veacurile. Este 
vorba despre biserica de lemn din satul Suiești, care, 
prin formă, unește cerul cu pământul, iar prin origine, 
Ardealul cu Țara Românească.

Istoria îndelungată a acestui locaș de rugăciune 
este încununată de dragostea unui om față de satul 
natal. Este vorba despre preotul Ioan Marina, viitorul 
Patriarh Justinian al Bisericii Ortodoxe Române, care 
nu și-a uitat niciodată locurile natale. În anul 1935, pe 
când era încă preot, el a construit o cișmea de apă în 
mijlocul satului Suiești, în memoria soției sale, Lucreția, 
și a fiului său, Sabin, iar mai târziu, în anul 1951, când a 
fost rânduiala lui Dumnezeu și era deja patriarh, 
vrednicul de pomenire Justinian Marina s-a 
întors în satul natal cu un mare dar, îndelung 
așteptat de toți: un locaș de cult.

Biserica de lemn din Suiești, închinată 
Sfintei Cuvioase Parascheva, a fost ridicată în 
vechea vatră a satului Gâlgău din județul Sălaj, 
cel mai probabil în anul 1658, când a fost și 
sfințită, potrivit unei tradiții orale consemnate de 
preotul Atanasie Popa, istoric al culturii și al artei 
românești. Cândva între anii 1790-1795, biserica 
a fost adusă mai aproape de satul Gâlgău, ocazie 
cu care a fost și pictată, de zugravul Mihăilă. În 
anul 1867, biserica a suferit unele modificări 
- ferestrele au fost lărgite - iar în anul 1939, 
spre a nu fi demolată, sub regimul regelui 
Carol al II-lea al României, ea a fost 
mutată în campusul de pregătire 
al organizației Straja Țării din 
localitatea Breaza, județul 
Prahova.

După cel de-al Doilea 
Război Mondial, fiind 
instaurat regimul 
comunist, biserica a fost 
salvată a doua oară, împreună 
cu multe alte biserici de lemn, de 
Patriarhul Justinian Marina. Astfel, 
în anul 1951, biserica de lemn din 
Gâlgău a fost rectitorită de către 
vrednicul patriarh, care a așezat-o 

definitiv, ca biserică parohială, în satul său natal, Suiești, 
din comuna vâlceană Stănești. Dintre bisericile de 
lemn sălăjene salvate de la dispariție, cea aflată astăzi în 
Suiești este cea mai îndepărtată de locul ei de origine.

La acea dată, singura biserică din satul Suiești, 
construită din lemn în anul 1783, era închisă din cauza 
stării ei avansate de degradare, iar sătenii erau nevoiți să 
meargă pe jos câțiva kilometri, până la biserica din satul 
vecin, Cermegeşti. De aceea, noua biserică, rectitorită 

și sfințită de însuși Patriarhul Justinian Marina, 
la data de 1 mai 1951, a fost amplasată la mică 
distanță de cea veche, care ulterior s-a prăbușit 
complet.

Gândul meu s-a îndreptat către voi laolaltă 
şi m-am hotărât să pun capăt unor frământări 
pe care le-am trăit şi eu alături de obştea 
satului, frământări care mi-au pricinuit multă 
mâhnire, ca şi vouă tuturora, fiindcă ne lipsea 

locaşul de închinăciune. Bisericuţa cea veche 
a fost închisă încă de acum 
60 de ani şi apoi, împovărată 
fiind de greutatea vremii, s-a 

dărâmat. Înaintaşii noştri au 
murit cu durerea că urmau să fie 

îngropaţi într-un cimitir în care nu 
era nici biserică şi nici măcar clopot. 
Părinţii mei au murit, de asemenea, 
cu părtăşia acestei dureri; la rândul 
meu, am purtat în suflet moştenirea 

acestei străvechi mâhniri, că în satul 
nostru nu este o biserică prin care să 

se binecuvânteze sufletele, casele 
şi copiii din obştea noastră. A 

vrut Dumnezeu să punem 
capăt acestei dureri. Am 

făcut această biserică 
şi primul meu gând 

de mulţumire s-a 
îndreptat către Cel 

Atotputernic, 
Care m-a 
a j u t a t , 

mărturisea 
Patriarhul Justinian 

Marina, în cuvântul 
rostit cu prilejul 

sfinţirii bisericii de 
lemn, în data de 

1 mai 1951.

Biserica de lemn din Suiești,
Ctitoria Patriarhului

Justinian Marina


